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EVOLUŢrA FOTOGRAFIEI DIN 1912 PINA ASTAZI 
$1 RESPONSABILITA ŢILE MARITE ALE AMATORULUI FIAP 

Fotografia sărbătorea a 150-a aniversare, cînd în 
calitatea mea de Preşedinte al comisiei artistice, mi 
s-a cerut să vă împărtăşesc părerea despre fotografie 
în cadrul FIAP-ului. M-am gindit să vă vorbesc despre 
„responsabilitatea amatorului şi necesitatea pentru el de 
a fi constient de aceasta". Eu nu cred că vorbele mele 
ou fost deosebit de apreciate în acea epocă. 

Pe de o parte, am fost trimis „la plimbare" fără să 
mi se arate motivele ; n-are importanţă, este bine 
cunoscut că cu cit eşti mai admonestat (şi cuvîntul este 
destul de slab), cu atit mai mult ai certitudinea de a 
face lucrurile să meargă înainte. 

Pe de altă parte, dacă se fac progrese în sensul pe 
care ii doresc, păstrezi impresia de a fi predicat, în 
parte, in pustiu ; recitind expunerea mea din 1972, 
observ că multe lucruri trebuie spuse din nou. Fără 
îndoială, nu am putut să mă exprim în mod clar, sau 
poate cuvintul responsabilitate a şocat, pentru a nu 
spune deranjat, pe cei cărora se adresa epistolo mea. 
Am făcut să parvină 50 exemplare la Paris în atenţia 
Federaţiilor străine ; mi s-a returnat cea mai mare 
perle din ele. 

FOTOGRAFIA „OBLICĂ" 

Fili liniştiţi, nu vă voi face din nou expunerea din 
1972. Totuşi, sînt astăzi obligat de a merge mai de
parte. ln şapte ani, fotografia a parcurs un drum mai 
mare, cel puţin în Franţa, decit în primii 15 ani ai săi -
nu puţine previziuni ale mele s-au realizat. 
Denunţasem conspiraţia tăcerii faţă de fotografie în 

Europa şi îndeosebi în Franţa şi „prevăzusem" o miş
care inevitabilă în favoarea sa. Este suficient să se 
deschidă un jurnal sau o revistă de artă, pentru a se 
~edec cit de mult este onorată fotografia acum : se 
vorbeşte, chiar prea mult, în toate felurile, cind ea nu 
avusese niciodată dreptul, sau aproape, la coloa
nele lor. 
Prevăzusem că galeriile de fotografii vor fi din ce 

în ce mai numeroase şi că muzeele vor fi obligate să 
se intereseze mai mult de imaginea argentică : am 
ajuns acolo ; revista „Print-Letter" enumeră, în ianua
rie 1976, 134 galerii de fotografii în Europa, din care 
1~20 eficace; vor fi mii; New-York numără singur o 
sută, din care 25 foarte importante. 

Spusesem că procesul de legitimare a imaginii era 
depăşit şi că a fi fotograf, chiar amator, va deveni o 
afacere serioasă ; aceasta este acum mai adevărat decit 
oricind şi vom reveni aici în mod pozitiv, în citeva 
momente. 

Pînă la aceşti ultimi ani (1974/1975) fotografia nu 
are ocazia de a arăta ceea ce este capabilă să aducă : 
o ştia ea î 
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Jean DIEUZAJDE Hon. E. FIAP 
(conferinţă ţinută _la al 15-leo congres 
FIAP - Barcelona 1979) 

Pe de o parte, este prea tinără pentru a pretinde 
să ne arate întinderea posibilităţilor sale, faţă de pic
tura prezentă de mii de ani ; pe de altă parte, a fost 
utilizată la începuturile sale de o clasă de persoane 
neîndemînatece, pline de bune intenţii în ce o priveşte, 
prea deseori oarbe, cu formaţie ştiinţifică ; în derula
rea operaţiilor din cele mai diverse, aceşti căutători 
găsesc prilejul de a-şi perfecţiona în mod agreabil 
cunoştinţele în fizică şi în chimie ... în plus cu ... satisfac
ţia de a face imagini, ei nu-şi dau seama că pun Io 
punct cea mai mare dintre invenţii. Nu este surprinză
tor că artiştii cu renume în această epocă şi criticii 
lor de artă, priveau aceste performanţe cu rea voinţă, 
estimînd, fără să caute mai departe, că procedeul este 
mecanic, deci capabil atît cit să producă rezultate 
mecanice (Allan Porter, în „Camera") 

Cu toate că fotografia tronează încă greoi „copilări
i/e" sale, timpurile, din fericire, s-au schimbat. Fantas
tica proliferare a cărţilor şi magazinelor, care ii sint 
consacrate şi frecventarea galeriilor şi muzeelor în care 
sînt expuse o dovedesc. 

Atenlie însă : frecventate !Înt locurile unde imaginile 
sint prezentate cu multă demnitate. Nu spun decor este
tic, dar cu multă simplicitate didactică şi respect pen
tru ea şi pentru spectatorul căreia îi este destinată. 

O expoziţie de fotografii nu este o expoziţie de tîrg. 
Sînt foarte sever în această privinţă contra celor care, 
mai mult din ignoranţă decît din demagogie, folosesc 
pentru afişele lor expresia „er.po foto" I Aceştia sînt 
cei care confundă întotdeauna : foto ~i fotografia, acei 
care se minunează în faţa propriei lor producţii şi 
speră să ciştige medalii ; acei care se miră de a nu 
fi expuşi, pentru că au obţinut cu două filme 135,70 ima
gini, acei care nu dialoghează cu subiectele lor şi cu 
ei înşişi cind fac o fotografie ; acei a căror imagine se 
opreşte la asemănare, pe cînd ea nu e interesantă 
decît dincolo de asemănare ; în sfirşit acei pentru care 
ei sint centrul lumii (,,buricul" lor este centrul lumii !), 
de aici este şi orbirea lor. Iertaţi-mi această inverşu. 
nare, sint un om de Sud. 

Fotografia este un cuvint important şi fotografia este 
o acţiune importantă, chiar pentru un amator, care 
face din aceasta un hobby. Dincolo de artă, s-a luat 
cunoştinţă astăzi că ea este un limbaj şi mai ales o 
filozofie ; însuşi cuvintul sugera acest lucru. Să revenim 
asupra acestui cuvint „fotografie", nu este un lucru 
inutil. Este foarte frumos, foarte nobil. Etimologia sa, 
nu vă spun nimic nou, împrumută rădăcinile sale din 
limba lui Homer : foto = lumină şi grafein = o trasa, 
o scrie, deci scris de lumină, lumină echivalează reve
laţie, atît în sensul supranatural, cit şi in sensul natural. 
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Se poate visa la ceva mai frumos decit de a fi capa~ 
bil a scrie cu lumină şi avem noi dreptul de a ne servi 
de această lumină pentru a scrie numai în profitul nos
tru, numai pentru plăcerea noastră şi fără a înţelege 
întinderea acestui act ? Răspund, Nu ! 

VIZIUNEA ŞI LUMINA 

Viziunea şi lumina sini în mod intim legate. Ajungeţi 
in plină noapte într-un loc minunat, nu bănuiţi nici 
frumuseţea, nici culoarea, nimic ; a doua zi, lumina ne 
dezvăluie ceea ce nu putem vedea fără ea. Lumina 
este esenţială şi pe plan filozofic : este transpunerea 
pe plan supranatural a ceva ce are loc pe plan natu
ral. De aceea în religia creştină şi în altele, cuvîntul 
revelaţiei are otita forţă ; totul ne este comprehensibil, 
cînd lumina ne luminează ; totul capătă viaţă, cînd 
vine soarele să inunde. Noi, fotografii, trebuie să avem 
cunoştinţă de acest lucru mai _ mult decît oricine, că<;i 
nu se poate fotografia cu adevarat un monument, dec1t 
cind lumina vrea acest lucru ! Artiştii romani, aceşti 
maeştri ai imaginii ne învaţă acest lucru : revelaţia 
evangheliei prin reflexia luminii pe copitele în inte
riorul unei biserici sau a unei mînăstiri din sec. X sau 
XI, este ceva fabulos pentru acela care vrea să-şi dea 
osteneală de a privi, de a înţelege şi de a reflecta 
asupra invitaţiei la lumina reflectată, de reflectat ! 

A reflecta printre altele că ar fi criminal să se intro
ducă un ecleraj pentru a fotografia acest capitel, care 
a fost conceput şi gîndit pentru un anume mesaj, la 
un moment dat prin lumina naturală, înainte ca edifi
ciul să fie construit ; c-ar fi o impostură de a trăda 
artistul printr-o lumină artificială, în adevăratul sens al 
cuvîntului, o lumină care nu exista la epoca sa şi care 
va transforma gîndirea sa. 

Există mai mulţi amatori decit profesionişti, care foto
grafiază capitalele romane.... Aşa că luaţi-vă răspun
derea! 

Aţi rl!flectat că lucrăm imaginile noastre cu un pro
dus pe care noi îl numim „revelator" ? Acela care rele
vează are o răsudere, ei bine da, amatorul uită acest 
lucru prea des. Vedeţi că fotografia este o afacere se
rioasă şi că aceasta nu are nimic comun cu cuvîntul 
„foto" şi că sîntem în plină filozofie şi aceasta nu s ·O 

terminat. .. 
Pentru că sîntem pe acest plan, vă voi face o măr

turisire : o descoperire recentă, care m-a tulburat : 
cuvîntul fotografie nu a fost inventat către 1830, cum 
se crede în mod curent, ci a fost scris pentru prima dată 
în secolul IV. Un istoric francez, Jules Lemaître, acade
mician şi critic de artă, care s-a impus prin seriozitatea sa 
,ne face cunoscut în 1854 în dicţionarul său de spiritua
litate, cînd este vorba de „mica philocalie a rugăciunii 
din inimă". Philocalie înseamnă „dragoste pentru frumu
seţe", aceea care se confundă cu „binele". Philoteu Sindi
tul, călugăr la mînăstirea Botos din Grecia, este primul 
care foloseşte cuvintul fotografie ; este un autor foarte 
sobru, care nu face risipă de cuvinte : şi adaogă, mo
tiv mai mult pentru a primi cu respect acest frumos şi 
drept cuvin! creat de el : .,oglinda psihică în care 
obişnuieşte să se imprime şi să se fotografieze „phote
inographeistai" Jesus-Christ" (Mica Philocalie a rugă
ciunii şi a in1m11, tradusă de Jean Gouillard, ediţie 
Seuil, pag. 113). Vă redau simplu această descoperire, 
care dovedeşte după părerea mea, simţul profund şi 
fundamental al fotografiei. 

Era datoria mea de a vă spune ; fotografii FIAP, pen
tru ei însăşi şi cei mai mulţi, caută drumul lor, aşa cum 
toată lumea caută drumul său : evoluţia este rapidă, însă 
adaptarea este mai puţin. Dacă s-au făcut multe pro
grese şi ţin să felicit pe autorii lor, acum trebuie să se 
mergă mai departe ; acesta este motivul pentru care 
am acceptat să vin ... 
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RĂSPUNSURILE AMATORULUI ŞI FOTOGRAFIILOR 
ASTĂZI 

Cine face parte din FIAP ? Toate clasele societăţii şi. 
mai mult încă, elitele : doctori, ingineri, arhitecţi, ins
tructori, cercetători, orice profesiune asigurînd o respon
sabilitate în viată si responabili de actele lor. A fotogra
fia este un act, c~re se adresează fie unor prieteni 
este important, fie din ce în ce mai des, celor pentru 
care dv. amatorii sînteţi chemaţi să fotografiaţi în locul 
profesioniştilor socotiţi incompetenţi de a o face : este 
cazul profesorilor si cercetătorilor la apropierea unei lumi 
pe care ştiinţa o · face vizibilă datorită. fotografiei. ~uiţi 
editori de cărti scalare sau de vulgarizare apeleaza la 
ei, căci ei gă~es·c aici şi avantajul de a plăti drepturi 
de autor ; acest lucru se va schimba de altfel prin vii
torul Europei. 

Universul nostru, în perpetuă mişcare, nu este decit 
minunăţie şi risipă. Ambiţia omului, regretabilă în multe 
privinţe, rămîne pozitivă, cînd ne face să descoperim 
prin fotografie şi numai prin fotografie hora cosmică 
pusă în loc de către „Marele Ceasornicar" al lui Vol
taire. Nerecunoaşterea acestei activităţi a vieţii naturale 
a microorganismelor omniprezente, pasionează pe curioşi 
co noi, însă rămîne privilegiul cercetătorilor, care ne lasă 
flămînzi de cunoaştere, dar şi cu tema noastră. Lor 
m-am adresat de curînd graţie Galeriei municipale din 
Châtcau d'Eau la Toulouse, cu expoziţia consacrată 
Oficiului Naţional de Studii şi Cercetări aerospaţiale. 
Le-am cerut să pună ştiinţa la îndemîna unui număr mai 
mare, nu prin rapoarte tehnice, ilizibile, în care se com
plac, ci cu ajutorul imaginilor mai explicite şi mai agrea
bile decît ştiinţa : imagini pe care le fac pentru ei şi 
necesare pentru lucrările lor. Aceste imagini ar putea fi 
efectuate de un al treilea om, în acelaşi timp cercetător 
şi fotograf. Şi la acei dintre dv. mă gîndeam, care sînt 
în acelaşi timp cercetători şi fotografi amatori ; cu tem
peramentul dv. de artişti puteţi prinde fenomenul. care se 
derulează sub ochii dv. şi fără a-l denatura, să-l redaţi 
prin imagine mai uşor de înţeles şi moi accesibil fizio
logic omului. 

în „Ţara oamenilor" - St. Exupery ne spune pe drept 
cuvint : ,.adevărul pentru unii este de a construi şi pen
tru alţii de a locui". Să lăsăm pe omul de ştiinţă să con
struiască pentru mîine şi să cerem omului nostru al trei
lea de „a reda habitabilul", căci să cuprinzi ştiinţa este 
una din cele mai înfricoşătoare necunoscute ale omului ; 
în mod progresiv se simte depăşit : pînă în secolul XVIII 
.. nu face decît unul" cu pămîntul din care provine ; în sec. 
XIX şi XX, el reuşeşte să pactizeze cu maşina, însă era 
lui XX este aici cu ştiinţa sa, tehnica sa şi dominaţia 
sa, care bulversează obişnuinţele noastre şi mediul 
nostru înconjurător : omului ii e frică. Numai necunoscutul 
îngrozeşte pe oameni, ne spune St. Exupery, dar pentru 
cei care îl înfruntă, deja nu mai este necunoscut (Ţara 
oamenilor). A înfrunta acest necunoscut, a-l face mai 
apropiat şi mai plăcut pare o necesitate absolută pe 
care numai fotografia poate s-o asigure. 

Geniul omenesc s-a înzestrat cu un al treilea ochi, 
capabil de a face să călătorim în inima acestei lumi 
pline de mister, despre care ştim acum că nu va mai fi 
niciodată aceiaşi, în ciuda ritmului anotimpurilor. ln mod 
infailibil de la milionimea de secundă la ritmul lent al 
transformărilor, acest ochi poate să perceapă pentru 
a ni le face cunoscute şi înţelese, mişcările care depă
şesc posibilităţile unei pupile care a devenit nesigură 
prin forţa lucrurilor. Face concretă atit traiectoria zbo
rului albinei, cit şi deplasarea unui gheţar, imaginea 
unui atom, cit şi a unei galaxii ; fotografia realizată de 
către un practician preocupat în acelaşi timp de meseria 
lui şi de comunicarea în sens1:1I cel mai general, face pe 
om să iasă din indiferenţa în care are tendinţa de a 
se refugia şi ii eliberează în restricţiile realităţii după 
simţul său de apropiere şi de „Referinţă" cu R mare. 
„Măreţia unei IŢleserii nu este, înainte de orice, aceea 

de a uni oamenii - ne spune încă St. Exupery - ea nu 
este decît un lux veritabil, acela al relaţiilor umane" I 
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ln 1972, încercasem să vă antrenez cu complicitatea 
fotografiei către „acest esenţial" asui:r~ ~ăruia _reflec
tează oamenii de cind e lumea ; astaz, s,nt ma, con
vins decit oricind de dimensiunile metafizicei fotografiei. 
Descopăr în fiecare zi că fotografia vine la ora sa, să d_o
baare acest curent, care vrea să distrugă toate valorile 
umane. Lumea materialistă în care noi trăim face atî
tea ca să ne anihileze sentimentele profunde, incit în 
cele din urmă esuează cu totul. 

Fotografia de~văluie aceşti monştri creaţi de civiliza
ţia noastră şi care mai pot fi distruşi, dacă omul vrea ; 
ei se numesc V ca Vietnam sau Minamata : să salutăm 
aici memoria lui Eugene Smith şi a tuturor acelora, care 
au murit pentru că au vrut să încerce, să denunţe prin 
imagine. ln ultimile sale zile Gene Smith a scris : ,.Am 
încercat să fac, ca adevărul să nu-mi fie un prejudi
ciu, aceasta mi-a dat mult de lucru, dar merită". Atunci 
noi toţi fotografii, nu sînem răspunzători ? Acum că, 
avem cunoştinţă de forţa imaginii, nu sîntem răspun
zători de două ori ? ln plus, imaginea este de două 
ori mai reală, căci ea focalizează : este suficient de a face 
un polaroid, pentru ca să-ţi dai seama. Vezi mai bine 
realitatea pe o imagine mică, decit realitatea motivului 
pe care îl ai în faţă. Folosesc mai bine „motiv" decit 
„subiect", căci atunci cind iei o fotografie trebuie să 
fii „motivat". 

FIZIOLOGIA IMAGINII 

Este o noţiune la care ţin şi pe care aş dori să v-o 
dau : amatorii fac multe proiecţii acompaniate de muzică, 
este ceea ce numim un audio-vizual. Pentru mulţi, e 
un procedeu, şi deseori muzica distribuită prin decibeli, 
ascunde indigenţa imaginilor (isoelie şi alte echidensi
tăţi), care n-aduc nimic altceva decît încintare auto
rului şi lezează bunul simţ. 

Fotograful nu are altceva mai bun de făcut, decit 
echidensităţi, pe cind „suprafaţa pămîntului, aşa cum spu
nea Weston elevilor din Minor White, a fost numai 
zgîriială de către miile şi miile de fotografi, care bin
tuie pe planeta noastră". 

Aristotel (350 i.e,n.) în tratatul său de logică şi mai 
tirziu Sfi. Thomas din Aquin către 1273 in „Somme 
Theoloqique" (iată referinţe pentru cei care ar dori : Prima 
Pers, Ousetion 67, article 1, II-e livre des Sentences, 
distinction 13, qu. 1, art. 2 et I ! ea partie de la somme, 
qu 78) a consacrat un capitol important viziunii. Aris
tat precursor al thomismului spunea cu bunul simţ, care 
ii este unanim recunoscut ; ,.un filozof trebuie să se ducă 
in fiecare zi la piaţă, pentru că filozofia şi viaţa sînt 
aceeaşi realitate şi nu două lucruri dinstincte" Dacă ar 
fi trăit în timpul fotografiei, cred că nu mă înşel dacă 
spun că el ar fi spus : ,.filosofia, viaţa si fotografia sînt 
aceeaşi realitate şi nu trei lucruri dinstincte, căci foto
grafia este şi viaţă. 

Incinte de a merge mai departe, ştiţi dv. că foto
grafii americani incinte de a se lansa într-un reportaj, 
repetă in gind „regulile de aur" denumite „cei 5 W 
ai fotografului" : cine - ce - cind - unde şi cum ? (Who, 
what, when, where and why). Ei fac într-un fel mai 
pragmatic, mai simplu, referinţă la gîndire aristoteliană 
sau moi aproape de noi Io aceea a lui Sf. Thomas ; 
această gîndire se situează bineînţeles pe o bază filo
zofică, care nu valorează decît pentru „creaţie". 

ln orice acţiune există în mod necesar patru cauze 
esenţiale, care intră în joc. Acestea sînt cauze la care 
nu ne gindim prea mult 

1. cauza eficientă 

Pentru ca să existe acţiune, trebuie să fie cineva care 
să vrea să acţioneze. 

2. cauza finală 

pentru a acţiona trebuie să fie şi un ţel. 
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3. cauza materială 

pentru ca să existe acţiune, este nevoie de un loc, 
o materie. 

4. cauza formală 

pentru ca acţiunea să se concretizeze, trebuie să se 
transforme cauza materială, cu ceea ce aduci tu 
însuţi. 

Se poate adăuga o a cincea cauză : cauza instrumen
tală in măsura in care există un instrument, este cazul 
foto~rafiei. ln filozofie este o cauză foarte relativă, coci 
sînt multe cauze cînd se poate acţiona fără instrument, 
în timp ce nu ne putem lipsi de cele 4 cauze primordiale. 

Există o proporţie între toate cauzele : pentru ca, cauza 
eficientă să ia viaţă, trebuie să aibă o cauză finală 
adaptată la ce poate face, o cauză materială adaptată 
la cea vrea să facă, o cauză formală adaptată la 
materie. 

Cauza finală pentru fotograf este : ce am de făcut 
aici - ce voi fotografia ? Este oare momentul, contextul 
său uman .. etc .... Trebuie ,deci, să finalizeze intervenţia 
sa. 

Cauza materială este în funcţie de subiectul studiat şi 
de materia ce i-a fost dată ; el este obligat să facă o 
alegere printre subiecte şi in material, printre opticele 
sale, emulsiile sale ; toate probleme concrete, care sînt 
in însuşi obiectul şi independent de el. 

Cauza formală este ceea ce el, fotograful, este capa
bil de a extrage din acest subiect, este deci viziunea sa 
cea mai creativă. 

Cauza finală este, fără idoială, cea mai importantă, căci 
ea este prima în cauza intenţie,. Dacă nu ai dorinţa de 
a fotografia, nu va exista imagine valabilă. 

Cer iertare de a vă antrena pe acest drum, dar este 
foarte important de a vă da seama şi de a-l cunoaşte. 

- este acela pe care merge omul din prima zi, 
- este acela pe care sculptorii şi cei care făceau 

frescele, benedictini din sec. XI l-au luat pentru a trans
mite mesajul biblic credincioşilor analfabeţi. 

Toate civilizaţiile, care ne-au precedat, au fost civi
lizaţii ale imaginii. Gutenberg şi ginditorii, care au folosit 
invenţia sa, au schimbat pe moment cursul lucrurilor, dar 
vom reveni la sfîrşitul acestui secol al XX-iea. 

Analfabeţi, noi, vom deveni acum, dacă nu învăţăm, 
să ne servim corect de imagine, să o facem conform 
fiziologiei proprii omului şi dacă nu învăţăm, să citim : 
a fost predilecţia lui Moholv Nagy in anii 30, ai lui 
Aeran„er. scriitor si filozof, către anii 40 şi moi aoroape 

de noi Charles Edline, fost director al Televiziunii fran
ceze. 

Această filazofie a imaginii este un fenomen simplu 
şi natural. Benedictinii din Evul Mediu au lăsat pretutin
deni în Europa mărturii ale artei lor. Nu erau destinate 
galeriilor, ci discuţii/or. Profitind de lecţiile primite încă 
din antichitate, au remarcat şi ei că, în orice imagine 
forte, raportul suprafeţe/or şi proporţiilor, grofismul gene
ral, sînt regizate de un mecanism simplu depinzînd de 
natură sau de ştiinţele exacte ; de aceea mesajul este 
perceptibil în mod instinctiv omului, aproape fără voia 
SO, 

Trebuie ca jocul proporţiilor în orice operă creată de 
om, oricare ar li arta pe care o practică, fie transpune
~ea anumitor legi de echilibru şi de raporturi din care 
găsim un exemplu permanent in toate organismele vii, 
puse pe pămînt de către „Fabulosul cesornicar" al lui 
Voltaire. Acolo primii oameni au învăţat să citescă şi să 
comunice : se regrupează aceste legi şi aceste raporturi 
sub denumirea „Număr de aur (Nombre d'or) ; dar iată 
regulile sînt misterioase şi nu se învaţă ... 

lncercaţi a explica „armonia", comportarea interiorului 
unui instrument de suflat, unei ţevvi de orgă, de,exemplu, 
constataţi, dar nu explicaţi. Ritmul negrilor din America 
ascultă de „numărul de aur" s-a dovedit, şi totuşi ei 
nu cunosc numărul de aur, nici muzica, însă cintecele 
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lor ne tulbură „Nu se pleacă de la numărul de aur, 
se ajunge acolo", spune Gleize, pictor francez (Tratat asu
pra cubismului şi mijloacele de a-l înţelege (1912). 

Da, regulile profunde sint în noi. Trebuie lăsate să 
se dezvolte, ascultindu-le în tăcerea umilinţei şi nu în 
zgomotul pretenţiei şi orgoliului. Să ştiţi un lucru : Ma
rele Juriu, acela care vine să privească imaginile noas
tre în expozilie, omul de pe stradă sau alţii, cărora le 
arătăm operele noastre, se apropie sau se depărtează 
moi echitabil decit un juriu critic şi de cele moi multe 
ori teleghidat, însărcinat să judece imaginile noastre 
pentru o distribui nimicuri. 

Pot să aduc mărturie pentru acest lucru, după cele 
46 expoziţii, pe care le-om organizat de 5 ani Io 
Châteou d'Eou : asimilez moi mult co oricind reacţia a 
ceea ce numesc Marele Juriu cu cea a poporului anal
fabet ol Evului Mediu în faţo iconografiei benedictine : 
înţelegea totul ! Totul se schimbă, dor, din fericire, 
nimic fundamental nu s-a schimbat încă. Aceasta este 
Referinţa cu un „R" mare, despre care vorbeam adi
neauri. 

Mai gîndiţi-vă la citatul lui Eugene Smith şi simţiţi 
cit ne mişcă imaginile sale. Amintiţi-vă imaginile lui 
Weston, care au fost făcute în linişteo Carmel-ului 
unde s-a retras, după ce a abandonat o carieră stră
lucită de portretist în Statele Unite, pentru că avea 
impresia că minţi retuşind portretele. Weston este cu
noscut de toată lumeo, nu pentru portretele sale, ci 
prin cîteva fotografii de 20 X 25 făcute în refugiul 
său ; n-a vrut nici măcar să le mărească, ci numai să 
le reproducă, de teamă să nu trădeze subiectul fiecă
ruia. Dacă aţi văzut „foaia de varză" a lui Weston, 
nu moi puteţi să priviţi o foaie de varză, sau chiar 
varza, în acelaşi fel în care o făceaţi altădată. 

Aceasta este ceea ce numesc reacţia fiziologică o 
omului în faţa imaginii. Ce se intimplă : informaţia ne 
vine prin cele 5 simţuri : atingerea (pipăitul), mirosul, 
gustul şi auzul pot să refuze tot ce le violentează, sau 
nu le place. Ochiul rămine deschis şi dacă s-ar închide 
pentru a refuza să vadă, am fi orbi. Deci nu ochiul, ci 
organismul omenesc respinge imaginile, care nu sin! 
ordonate cu sensibilitate, onestitatea şi credinţa auto
rului lor : resimte acest lucru prin intermediul ochiului 
si comandă creierului nostru de a întoarce privirea. 
Acest proces este desigur mai comclex şi este adevărat 
pentru toate artele picturale - şi bineînţeles., pentru 
audio-vizual. 

Acest „grain de chair", v-aţi gîndit la aceasta, din 
toate artele, numai fotografia poate să-l redea cu pre
cizie : pictorii superrealişti s-au străduit deqeabo, pre
tinzind că vor să depăşească imaginea în esenţial. 
Fotoqrafia iese cîştigătoare fără să aibă nevoie de o 
pînză (116 X 89); un 13 X 18 îi ajunge pentru a trece 
toate barierele de la un continent la altul. 

Slăbiciunea fotografiei rămine tinere/ea sa, dar este 
şi farmecul său pentru mulţi dintre noi, căci se desco
peră în fiecare zi oportunitatea sa şi aptitudinea sa 
de o ne învăţa să vedem şi să reflectăm == a şti să 
vedem şi o şti să reflectăm este o şti să trăim la pro
priu co şi la figurat. 

Revin încă o dată in chip de concluzie. ln epoca 
noastră materialistă, ar li aberant de a nu înţelege ce 
rol important are de jucat /otografia şi cum vine la 
timpul său pentru a reda puţină încredere celor care 
au nevoie. 

Pentru aceosta este suficient pină la urmă, de a 
. ,incaqra" un mic colţ de natură şi de o observa pomul, 
frunza, floarea. Este o îmbogăţire extraordinară şi per
manentă pentru om şi către omul, care refuză cu încă
păţinare de a fi orb. 

Acesta nu poate, să nu spună mulţumesc privind puţin 
mai aproape această floare, care în fiecare an, ca alte 
miliarde, infloreşte numai pentru noi ; în mod gratuit 
şi fără a cere socoteala, ne oferă materia so şi par
fumul său, o perfecţie şi o varietate pe care nimeni 
nu poate să ~ atingă şi mai ales nu specialişti în 
flori artificiale. Ar fi ei capabili să ne arate succesiu-
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neo acestor minunate desfăşurări, cînd floarea iese din 
muguri ; în fond, îmi veţi spune, la ce bun ? Omul pre
ocupat de autodistrugerea sa a pierdut obişnuinţa de 
a da atenţie acestei prodigioase şi misterioase alchimii. 

Prezenţa atotputerniciei naturii izbucneşte în toată 
această creaţie o „creaţiei". Unde te duci, unde iţi 
aşezi ochii, observi, că sintem înconjuraţi de cadouri 
oferite tuturor. Să ştii a recunoaşte nu e greu, e sufi
cient a fi de bună credinţă. 

Aparatul fotografic poate să permită mai mult ca 
orice această reflecţie. Pentru mine, numai cei răi nu 
sint capabili sau nu vor să o recunoască. 

Trecînd la Paris, pe lingă Luxemburg, într-o după 
amiază de toamnă cind burniţa, am fost tulburat de spec
tacolul pe care-l dau frunzele de platan lipite de tro
tuarul larg, care cind se deşertau pe asfaltul lucios, cînd 
se confundau unele cu altele cu minunatele lor culori, 
care merg de la verde la ruginiu, trecind pe la galben. 

Am simţit o imensă emoţie şi m-am întrebat „ce mare 
bogătaş" or putea să-şi permită în interorul său un covor 
aşa somptuos ? Ori, acest covor este aici, la dispoziţia 
tuturor celor care ştiu să-l vadă. Nu m-am putut împie
dica de a spune un mulţumesc. Astfel de covoare şi alte 
lucruri tot aşa de minunate, există peste tot, e destul să 
deschizi ochii, pentru a admira cu toată simplitatea şi 
cu toată cinstea comorile, care ne sint arătate şi de care 
oricine poate să profite în mod gratuit. 

„Inţelepciunea este de a şti să distingi esenţialul de 
accesoriu. Esenţialul este alegerea, renumele este efemer". 

Gustav Thibon 

„Sîntem mereu amatori şi nu trăim niciodată destul de 
mult pentru ca să putem fi altceva". 

Charlie Chaplin 

PROFESIUNEA MEA DE CREDINŢA 

Mă interesează puţin să ştiu, dacă cu imaginile mele fac 
artă sau nu. Dintotdeauna, bucuria mea interioară, aceea 
de care nu pot fi lipsite decit dacă aş fi pus într-o temniţă 
neagră, este de o privi jocurile luminii şi ale fotografiei : 
ele dau bogăţia echilibrului unui volum, unei forme, unui 
corp, unei unelte, unui nimic. Ea face să vibreze toată 
fiinţa mea şi face o lacrimă de bucurie să alunece în 
colţul ochiului, în timp ce se strecoară un mulţumesc. 

Fără lumină nimic nu există şi nici libertatea nu mai 
există. Cu ea totul este prezent, simplu şi precis, fie un 
„grăunte" de carne sau carne de piatră ; acesta este 
cadoul minunat care ne este oferit pentru înmagazinarea 
imaginilor şi senzaţiilor, care ne ajută a cunoaşte pe alţii 
şi pe noi înşine. Lucru pe care noi nu ştim să-l facem. 
lnseamnă a păcătui să nu o spunem, a face să fie 

înţeles este o datorie şi fotografia există aici pentru a 
ne ajuta s-o facem. 

Nu sînt departe de a gîndi, că dacă fotografia după 
un secol şi jumătate de existenţă cunoaşte astăzi această 
dezvoltare fulgerătoare, evoluind mult dincolo de limitele 
care păreau a-i fi proprii, este numai fiindcă este mai 
necesară ca oricînd. 
. Aş spune chior, că există pentru a ne face să regă

s!m acest drum al „spiritului", la care aspiră atîţi tin'!ri 
51 de la care lumea noastră proastă îşi dă silinţa să-i 
înlăture, ca şi pe noi înşine . 

Am convingerea profundă şi îmi cer scuze de această 
pretenţie, de a avea simţămîntul de a nu mă fi abătut 
prea mult de la acest drum şi aceasta graţie fotogra
fiei : ea m-a ajutat, să redescopăr o frunză din pom, 
apoi pomul însuşi, apoi peisajul în care el este un actor 
si omul, care vine să vorbească cu el sau să odihnească 
lingă el. 

Privirea acestui om m-a făcut să înţeleg că avea multe 
lucruri să-mi comunice, despre el, despre viaţa lui, pro
blemele sole, core sint şi ale mele ; el m-a focut so înţe-
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leg că, profilînd de lecţiile primite, încă din antichitatea 
cea moi îndepărtată, trecînd prin evul mediu, experienţo 
so or putea să-mi fie utilă ; mi-o atras atenţia asupra 
acestui raport ol suprafeţelor şi proporţiilor, care ţine de 
natură şi de ştiinţele exacte, şi acţionează printr-un 
mecanism simplu, care este acelaşi vehicul ol comunicării 
din toate timpurile. Dacă acest raport există în mod 
spontan în opero de artă, omul îl percepe ; în coz contrar, 
îl respinge, cum respinge fiziologic un parfum amărui, sau 
un contact cu o carne fără viaţă. 

Nu există reguli matematice stabilite „nu se pleacă de 
Jo numărul de aur, acolo se ajunge spunea Gleize, dii, 
fericire ; nu pare îndoielnic, că jocul proporţiilor în ori::e 
operă creată de om nu este deci! transpunerea unor legi 
de echilibru şi de raporturi, din care găsim un exemplu 
permanent în toate organismele vii puse pe pămînt de 
către fabulosul ceasornicar despre care vorbeşte Vol
taire ; fotuitoteo ne face orbi faţă de acest cotidian şi 
faţă de tot ce este evidenţă. Niciodată n-am să mulţu
mesc destul lui Weston de o mă fi făcut să înţeleg acest 
lucru cu o foaie de varză. Pentru mine, fotografia este 
unul din rarele mijloace capabile de o „spăla" umonito-

teo de acest păcat ol orgoliului, totuşi cu condiţia so 1 
se ceară o acţiona cu umilinţă şi fără ură, respectînd 
omul şi tot ceea ce ii înconjoară. 

Această imagine adevărată este ceea ce trebuie so-ş1 
focă fiecare dintre noi, din cauzo problemei răspunderilor ; 
odinioară instruireo se făcea numai de către tatăl de fami
lie, ln secolul ol XIX-iea instruireo este făcută de şcoală 
şi completată de familie. 

ln 1980, instruireo va fi făcută de televiziune, de şEoolă 
(numai) şi foarte puţin de familie. De aici responsobili
toteo celor care foc imaginea. Se trog două concluzii : 

- Trebuie să fie suprovegheoli cei care ou răspunde
rea de o· face imagini pentru instruire ; şi Io televiziune ; 

- trebuie să înveţe imaginea cei care ou răspunderea 
de o instrui. 

Voi, instruireo în Fronţo nu este încredinţată decit şco
lilor particulare. 

A fotog rofio este ceva serios : este o scriere şi o scriere 
nu este un joc. Scrisul fixează limbajul şi limbajul foto
grafic fixează imaginea, care este acest nou limbaj ; dacă 
nu ii citim, dacă nu învătăm să-l citim, fără îndoială vom 
fi onolfobeţi. 

1979: ARTĂ FOTOGRAFICĂ f N BULGARIA 

Comitetul Culturii şi ol Presei, Clubul fotografic şi re
visto „Bulgorsko Foto" din Bulgaria ou organizat, în 1979, 
un adevărat „show" în ole fotografiei, demonstrînd cu 
relativă uşurinţă că se moi pot parcurge încă, drumuri ne
bătătorite şi astăzi, cind multă lume aplică tehnici şi 
metode clasice pentru succes sigur. 

Demonstraţia constă într-o eicpoziţie, ce totodată ii 
caracterizează pe fotografii bulgari drept entuziaşti. 

Trăind ln pace şi libertate, ei doresc să se outoexprime 
prin vastul limbaj ol artei fotografice şi, om putea spune, 
ci'I reuşesc 

Fotografia este una dintre cele moi tinere dintre toate 
artele imaginii. Din ziuo în care s-o născut, eo o fost 
memoria vizuală o spetei umane, dor şi comunicarea din
tre noţiuni care o exprimat şi exprimă artistic. 

Fotogrofio bulgară astăzi este un fenomen cultural 
în toate sferele spirituala şi deosemeneo în activităţile 
ştiinţifice şi tehnologice revoluţionare. 

Mugur ŞERBANESCU 

Cu greu or fi posibil să ne gindim Io dezvoltarea ci
vilizaţiei moderne, fără puterea de expresie o artei foto
grafice. Ea este astăzi limbajul comun pe care toţi oameni' 
îl vorbesc. 

De Io artiştii clasici recunoscuţi Io amatorii proaspăt 
formaţi, fotografii din această expoziţie ilustrează aspecte 
variate ole profesiunii şi ole hoby-ului în Bulgaria şi 
aştern un portret ol emoţiilor umane şi ol reacţiilor este
tice în diferite evenimente şi situaţii. 

Imaginile pe care le orală sînt elaborate de gene
raţii fotografice diferite ; lucrări ole tolentoţilor maeştrii 
oi camerei. 

Privind aspectul Bulgariei prin obiectivele artiştilor săi, 

sperăm sincer că În anii care vor ve!'li arto fotogroflci'I 
va ajuta strîns şi odine Io bine-înţeleasa şi mutuala noas
tră prietenie, ce caracterizează legăturile dintre ţările 

noastre vecine 

CELE TREIZECI DE CALITĂJI ALE UNEI BUNE 
DIAPORAME 

I. Cele 9 calităţi generale esenţiale 

O diaporomă trebuie : 
1. Să fie o adevărată diaporamă şi nu un montaj de 

imagini (cit de frumoase or fi ele) pe un fond muzical 
(cit de bine or fi el ales). 

2. Să posede o putere de impact suficientă pentru 
o do spectatorului o satisfacţie intensă, independent de 
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G. HAHARD - Photo-Cine-C/ub 
de Vierzon (din revista „Fronce
Photogrophie", octombrie 1979). 

orice analiză o elementelor constituante ole ansam
blului. 

3. Să fie reflewl unei personalităţi, o cărei sinceritate, 
convingere, chior pasiune, se remorcă şi se impune 

4. Să fie interesantă, ceea ce nu cere un subiect 
original cu orice preţ, dor este bine ca acesta să iasă 
din banal, s9 evite neseriozitatea şi să nu poarte sem
nul o ceva deja văzut. 
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5. Să fie tratată cu claritate, fără echivoc în intenţiile 
autorului, fără obscuritate in expresie. 

6. Să fie scurtă sau cel puţin să pară aşa ; căci dacă 
o diaporamă bine făcută poate să reţină atenţia 10-
12 minute, există altele care, in mult mai puţin timp, 
par interminabile. 

7. Să aibă un ritm susţinut, in acord cu subiectul 
tratat şi, dacă este posibil, mergind in progresie con
stantă, fără I lungimi sau timpi morţi. 

B. Să fie omogenă şi coerentă, să posede o unitate 
atit ca temă, cit şi în expunerea acesteia ; trebuie să se 
evite subiectele multiple şi nici să nu se dea impresia 
de a se fi căutat un fir conducător pentru a se monta 
diapozitive existente înainte luate, fără o idee precon
cepută. 

9. Să se respecte corespondenţa elementelor vizuale 
şi auditive, de multe ori în armonie, uneori în opoziţie. 

ln orice caz, trebuie să se evite o ilustrare prea apro
piată sau prea îndepărtată a cuvintelor unui cintec şi 
să ne ferim de diorame construite pe poeme, care şo
chează cind prin imagine, cind prin text, însă roreori 
prin ambele in mod simultan. 

li. Cele cinci calităţi ale elementelor vizuale sini : 

10. Calitatea tehnică ireproşabilă a fotografiilor : un 
singur diapozitiv cu defecte izbitoare poate să strice o 
diaparamă de altfel excelentă. 

11. Calitatea artistică a diapozitivelor este foarte mult 
dorită cu toate că fotografia diaporamei, ţinind seama 
de suportul sonor, de trecerea scurtă pe ecran şi de 
efectele speciale aduse de „fondus", nu are întotdeauna 
nevoie de perfecliunea estetică a unui diapozitiv de con
curs. Efectele speciale de laborator, trucajele savante, 
sandviciurile nu trebuie repetate sistematic, ci doar cu 
condiţia ca acestea să fie indispensabile la exprimare 
şi să nu fie utilizate pentru ele înseşi 

12. Absenţa de repetare a unei aceleiaşi imagini, sau 
a două imagini aproape identice, în cursul montajului : 
acest lucru se remarcă în mod inevitabil şi şochează în
totdeauna într-un fel dezagreabil. 

13. Armonia de ansamblu a culorilor a tentelor şi a 
nuanţelor, care dau o tonalitate generată în acord cu 
tema sau secvenţa. 

14. lnlănţuirile îngrijite: calitatea „fondu"-ului, al 
„cotanfondu"-ului foarte lung, in funcţie de subiect, de 
grafică, de ton şi de densitate a imaginilor, care se 
succed. Cadrul orizontal este practic obligatoriu şi pasa
jele intempestive ale vederilor verii ca le şi orizontale se 
vor repeta formal. Cit despre procedeele speciale de în
lănţuire (dus şi întors, sclipiri, sacadări, rămineri, şe
deri pe imagini intermediare) nu vor fi utilizate decit de 
bună credinţă. 

III. Cele douăsprezece calităţi ale elementului auditiv 
sint: 

A) Pentru muzică : 
15. Alegerea judicioasă a pasajelor muzicale, care tre

buie să fie agreabile la auzit (sau eventual agresive, 
dacă acestea este necesar), dar mai ales nu prea cu
noscute şi perfect adaptate la subiect sau la diferitele 
secvenţe ale r11ontajului. 

16. Decupajul abil al bucăţilor de muzică, care nu tre
buie să surprindă nici prin începutul lor inopinat, nici 
sfirşltul Iar brutal. 

17. lnlănţuirile muzicale bine realizate, fără ciocniri, 
nici spaţii albe, de preferinţă în „fondu" sau mascate 
de cuvinte care acoperă o tranziţie prea netă. 

B) Pentru text : 
18. Calitatea scrisului 
Nu este sigur că o calitate literară excepţională este 

de dorit. Un text prea frumos ar putea acapara atenţia ; 
însă este necesar să fie bi ne scris şi să evite comenta
riile neînţelese, pretenţioase sau, din contra, infantile, 
care ar reaminti de redactările şcolare. 
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19 Calitatea lecturii 
Dicţia celui ce recită, tonul vocii sale, intonaţiile sale 

vor fi studiate cu multă grijă. O lectură puţin audibilă 
sau stingace, o voce care nu se potriveşte, versurile re
citate fără ritm, şi totul este, din nefericire, stricat. 

20. Repartizarea adecvată a secvenţe/or vorbita, care 
să evite alternanţele plicticoase, la intervale regulate, 
a muzicii şi a vocii. 

21. Buna supraimprimare a textului şi a muzicii. De
sigur, nu trebuie ca vocea recitatorului să fie acope
rită de muzică, dar trebuie. de asemenea, să se aibă 
grijă de sunetul care alternează prea brusc şi prea 
profund, făcind să se prevadă cu citeva momente îna
inte venirea vorbirii. 

22. Discreţia de ansamblu a textului. Dacă textul este 
prea lung, prea flecar, nu va evita să obosească. Se 
crede că el nu ar trebui să depăşească a treia parte 
din timpul total al diaporamei, însă totul este, în mod 
natural, o chestiune de calitate şi de bun simţ. La ur
ma urmelor, poate - dacă montajul se pretează - să 
fie tota I mente absent. 

23. Perfecta adaptare a textului la diapozitivul pro
iectat. Se recomandă mai ales să se evite textul des
criptiv, care nu adaogă nimic la imagine, şi, în aceeaşi 
măsură, cel care se îndepărtează în mod exagerat. 
Atunci cind cuvîntul trebuie să însoţească o imagine, 
trebuie să se facă în aşa fel, ca el să cadă în momentul 
potrivit. În fine, nu se vor face niciodată auzite cuvintele 
unui personaj, arătîndu-se în acelaşi timp pe ecran buzele 
sale, forlamente imobile. 

C) Pentru zgomote 

24. Alegerea oportună a zgomotelor, care trebuie să 
fie bine adaptate la subiect. Ne vom feri de zgomote 
care nu aduc nimic, prost venite, prost plasate sau, in 
mod inutil, dezagreabile 

25. Adaptarea potrivită a zgomotului la imagine. Tre
buie să se evite obligatoriu imaginea fixă a unei miş
cări însoţită de zgomotul acestei mişcări (de exemplu, 
galopul unui cal, sau deplasarea unei maşini), pe cind 
sunetul „off", care este sugestiv, poate da loc la cele 
mai fericite efecte. 

D) Pentru banda sonoră 
26. Calitatea tehnică a benzii trebuie să fie irepro

şabilă, atit prin volumul înregistrării (nici prea slab, nici 
saturat), cit şi prin absenţa de gişiit, de suflu, şocuri 
sau alte zgomote parazite. 

IV. Cele patru calităţi valorice complimentare 

27. Calitatea artistică a genericului. Un bun generic 
face să se prevadă spectacolul care va urma. O denu
mire a diaporamei bine aleasă, fotografii excelente cu 
titluri foarte citibile şi care stau un timp convenabil pP. 
ecran, caractere a căror formă corespunde temei, sini 
tot atîţia factori de apreciere. 

28. Numărul şi amplasamentul diapozitivelor din ge
neric va fi studiat in funcţie de lungimea montajului. 
Titlul principal poate să fie uneori precedat de două 
sau trei diapozitive fără text ; nu trebuie însă să se facă 
o regulă generală şi, în orice caz, un titlu, care apare 
prea tirziu după început, produce întotdeauna un efect 
neplăcut. 

29. O introducere îngrijită face, din contra, o impre
sie excelentă. Dacă prima imagine şi următoarele sini 
imagini-şoc, însoţite de o bandă sonară compusă în 
acelaşi spirit, spectatorul va fi dispus foarte favorabil, 
atît prin efectul surprizei resimţite, cit şi prin ambianţa 
în care va fi repede cufundat. 

30. Sfirşitul merită aceleaşi atenţii ca şi începutul. 
Atenţie la sfirşiturile greşite, la sfirşiturile neaşteptate, 
la sfirşiturile care vin brusc, la frazele muzicale tăiate 
brusc. Ultima imagine (de preferinţă, foarte frumoasă), 
ultima secvenţă muzicală trebuie să fie în aşa fel, incit 
să nu subsiste nici o îndoială asupra terminării diapo
ramei, făcind inutil diapozitvul purtător al cuvintului 
,.sfirşit" 
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O COLECŢIE FOTOGRAFICĂ ÎN MUZEU: 
JACQUES-HENRI LARTIGUE 

Jacques-Henri Lartigue s-a născut în 1894. Avea 7 ani 
cînd tatăl său îi oferă primul său aparat ""fotografic : 
,,capcana ochiului" va spune el. Prima sa fotografie 
datează din 1902. De atunci a realizat mai mult de 
200 OOO. ln 1912, posedă primul său cinematograf şi rea
lizează în 1913-1914 mai multe filme mici. Elev al lui 
J P. Laurens, la cursurile Academiei Jullian, pictează 
prima sa pictură pe pînză, în 1915. Pictura devine şi va 
rămine principala sa activitate publică. Expune la nu
meroase saloane şi galerii (Bernheim Jeune, Paris 1933, 
1934, 1935 şi Charpentier, Paris, 1939). Frecventează nu
meroşi artişti, literaţi şi oameni de teatru (Van Dongen, 
Colette, Sacha Guitry, Jean Cocleau, Maurice Chevalier, 
Picasso .. ,) şi fotografiază turnarea filmelor realizate de 
către scenografi co Jean Renoir, Abel Gance, Robert 
Bresson, Franc;ois Truffaut. Fotografiile sale sint arătate 
în public pentru prima dată în 1963 la Muzeul de Artă 
modernă de la New-York. Opera fotografică a lui Lar
tigue nu are altă temă, decit ceea ce trăieşte. Este cro
nica vieţii unui „pasionat pentru dreptate" (Bresson). 
Fotograful Jacques-Henri Lartigue a semnat la 24 iu
nie a.c., în prezenţa lui Jean-Philippe Secat, donaţia 

prin care donează Statului francez ansamblul operei 
sale. Această colecţie, excepţională atit prin Importanţa 
numerică, cit şi prin interesul istoric şi artistic, este o 
mărturie de o mare precizie despre societatea franceză 
şi despre principalele evenimente survenite de la ince-
putul secolului Este compusă din 110 albume consti
tuite din pozele fotografice (cca. 8 OOO) alese şi comen
tate de Jacques-Henri Lartigue ; ansamqlul de negative 
sticlă şi film, negru-alb şi color, constituind opera fo
tografică a lui Jacques-Henri Lartigue ; un ansamblu de 
plăci sticlă negativ şi pozitiv stereoscopice de format 
6 X 9, 6 X 13, 9 X 12 şi 13 X 18; o selecţie de 
20 pînze pictate intre 1920 şi 1979 (flori, peisaje, por
trete). Jean-Philippe Lecat, mulţumind fotografului pen
tru extrema sa generozitate, a anunţat că opera lui 
Jacques-Henri Lartigue va fi păstrată şi expusă la Grand 
Palais. O asociaţie, compusă din prietenii fotografului 
(ca Remy Schlumberger, Michel Tournier, Jean-Michel 
Folon, Franc;ois Truffaut ... ) a fost înfiinţată pentru a 
asigura gestiunea, conservarea şi prezentarea publicului 
a colecţiilor donate Statului de către pictorul-fotograf. 

NOTE DE DRUM 

Străbătînd, în mai puţin de două săptămîni, peste şase 
mii de kilometri şi colindind în acest scurt răstimp prin 
trei părţi din centrul Europei, am trăit o experienţă de 
neuitat. 

Plecind, mi-am promis să văd şi să înregistrez cit mai 
multe. Totul, dacă era posibil. Dar, precum se ştie, so
coteala de acasă nu se potriveşte ... 

Rămînind din cind în cind, dator foţă de mine„ la 
acest capitol, socot că ar suna fols să descriu cu vorbe 
ceea ce aş fi putut fotografia. Aceasta trebuie s-o facă 
imaginile de pe filmele mele, iar dacă nu reuşesc, vina 
îmi aparţine, fireşte, în întregime. 

Sînt totuşi lucruri care nu se pot fotografia. Despre 
ele aş dori să scriu. Insemnările fugare, încropite, ici
colo „pro memoria", nu-mi permit să încheg însă, decît 
acest - ca să parafrazez parţial pe marele Odobescu -
pseudojurnal de călătorie. Oricum prescurtat - sper 
ca măcar prin dimensiuni să facă bucuria cititorului. 

* * * 
Eram în întîrziere încă de la început. Căci, cite ob

stacole nu pot apăreCJ la plecarea cu familia pe un 
drum lung ... Motive, mai mult sau mai puţin obiective, 
otîţia coeficienţi şi factori de care n-am ţinut seama, 
în iarnă, cind mi-am plănuit călătoria. Toate la un loc 
s-au adunat, făcindu-mă să pierd zile preţioase din 
concediu şi acum era tîrziu. Trebuia deci să ne grăbim. 
Mai ales că aveam două obiective obligatorii, încadrate 
în intervale precise şi relativ înguste de timp, la Leipzig 
şi Berlin. Apoi şi vara, care nici altfel nu ne-a prea 
răsfăţat anul acesta, era cam pe terminate. Dar în sfir
şit, am pornit. 

Lumina nehotărîtă a unei dimineţi leneşe de început 
de septembrie, oscilînd între nori şi seninuri, se revărsa 
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blînd peste pusta maghiară, atunci cind am trecut ln 
Ungaria. ln depărtate zări, săgeţile articulate ole cum
penelor fintinilor, aidoma suratelor din bărăganele noas
tre, împungeau cerul, risipite în imensitatea cimpiei ca 
nişte catarge de corăbii în largul unui ocean împietrit. 

Ne-am oprit, mai intii, la Szolnok, veche aşezare de 
pe Tisa. Oraşul, înnoit cu nenumărate construcţii mo
derne, printre care şi un mare hotel, este străbătut de 
un frumos bulevard central de-o lungul căruia tocmai 
se arborau steaguri multicolore, prevestind apropiate 
evenimente festive. N-am scăpat atracţiei magazinelor 
fotografice, parcă special puse în calea noastră, ca 
să ne stirnească. Deosebit de bine aprovizionate cu 
aparatura cea mai diversă, de calitate bună şi expu
nînd un variat sortiment de materiale fotosensibile, îşi 
sticleau spre noi vitrinele arătoase şi inaccesibile. Dar„ 
călătorului ii şade bine cu drumul. Or, aveam încă 
drum lung de străbătut. 

ln vreme ce ultimele blocuri de locuinţe se micşorau 
în oglinda retrovizoare, ne-am reamintit că pe aici au 
trecut, acum peste o sută de ani, pe drumul Vienei, 
revoluţionarii transilvăneni. Cum se exprima plastic Si
mion Balint _ in „Călătoria lui Iancu la Viena", ei au 
„ajuns în Pest sera". La fel şi noi, dar cu „caru de ferN 
al secolului douăzeci - automobilul - şi ceva mai 
repede. 

Spre prinz, din norii subţiriatici şi înalţi se cernea o 
piclă diafană care îndulcea contururile şi apropia ori
zontul. Pe şosea, semne numeroase vădeau apropierea 
capitalei. ln primul rind, densitatea crescindă a vehicu
lelor şi - probabil o senzaţie subiectivă - febrilitatea 
traficului. ln al doilea rind„ apariţia, la început spo
radică, iar mai apoi proliferarea uimitoare a micilor că
suţe familiale de odihnă. Erau cu zecile, cu sutele şi 
nu exagerez spunind, chiar cu miile. Mici sau meri, mo-
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deste sau elegante, cochete, vesel colorate, înconjurate 
de minuscule grădini cu gazon, cu vie, cu flori şi de 
ce nu, cu legume. 

Pe nesmiţite, om pătruns în capitalo Ungariei. Fericiţi 
că am găsit un loc liber, om parcat în faţo Gării de 
Est intre un sirian şi o suedeză. Ne aflam într-un ade
vărat Babei automobilistic. Pe lingă noi se scurgea în 
toate direcţiile, într-un paroxism sonor, fluviul vuitor ol 
civilizoţei mecanice - sute de vehicule. 

Constatind că Io Budapesta era cu două ore moi de
vreme decit acasă, om avut o surpriză plăcută. Ciştigom, 
relativ fireşte, un timp suplimentar, nesperat Două ore 
moi mult pentru hoinăreală. 

Dacă în linii mori oraşul era acelaşi ca acum şais
prezece ani - îl moi văzusem atunci încă o dotă - foar
te multe lucruri se schimbaseră. Am apreciat în parti
cular sistematizarea inteligentă a intersecţiilor, unele cu 
căi suspendate, şi am fost luat pe nepregătite de rit
mul de circulaţie. Dar ce circulaţie ! Năvalnică, tumul
toosă. 
Apăruseră intre timp construcţii noi, numeroase maga

zine moderne şi mori panouri publicitare. Aceeaşi era şi 
Dunărea, cu podurile şi insulele ei, dor moi frumoasă 
încă. Şi Parlamentul, strălucitor ca o bijuterie lustruită. 

Inserarea începuse să coboare cînd am trecut podul 
Elisabeta, Io Budo. De pe Gellert, oraşul părea cazonul 
de jeratic ol unui vulcan, erupind şuvoaie de automo
bile. Părăsind oraşul incendiat de milioane de lumini, 
maşinile ţişneau pe atustrodă co nişte jerbe de scintei, 
improşcind în toate direcţiile cu forurile. 

Aproape de miezul nopţii intram în Komarom. O viză 
expeditivă la postul de frontieră maghiar ; traversarea 
unei perechi de poduri pustii peste ape întunecate şi 

probabil Iote, ghicite în întuneric numai după reflexiile 
tremurătoare ale lampadarelor de pe moluri ; citeva 
sute de metri parcurşi pe străzi de asemenea pustii şi 
iată-ne în Komarom. Deci în Cehoslovacia. Dor de 
aceasta om devenit conştienţi abia după ce ultmiele 
case ole oraşului ou fost înghiţite de întunericul dens 
din spatele nostru. Şi cum Io ora aceea pe şo~eouo spre 
Bratislava, bine asfaltată şi cu lungi porţiuni rectilinii, 
nu era nici ţipene, ne-am tot dus .. ., 

in zori, plimbarea matinală prin Bratislava, ne-a ofe
rit prilejul bine venit de o ne dezmorţi mintea şi muşchii, 
optind, Io modul sportiv şi economic totodată, pentru 
odihno activă. 

Norocul ne-a purtat paşii, chior de Io început, căci 
om nimerit pe o străduţă din spatele unor blocuri, în
tr-o piaţă adevărată, plină de pitoresc şi animaţie. Le
gume, flori, verdeţuri şi fructe se •~vărsau de pretutin
deni, pe tarabe, din cărucioare pline cu saci Mulţi
mea cumpărătorilor se foia !n toate părţile, iar o ar
mată de producători serviol:Jili îşi ofereau mărfurile, unele 
de-a dreptul remarcabil2 prin formă, dimensiuni sau co
lorit. Păstrăm de ac:olo o plăcută amintire a unor pe
peni oromoti, -:e-f drept cam tirzii după tipicul de 
acasă. 

Ne-OIT' îndreptat spre centru Io oro cind tocmai se 
desch:deau morile şi micile magazine. Apoi am urcat 
Io castel, cetăţuie cu aspect post-renascentist, pe lingă 
~echea minăstire o froncisanilor, şi ca monument isto
ric din secolul 14. De sus, o minunată privelişte se des
chide asupra luncii şi văii Dunării. lnapoindu-ne spre 
locul unde lăsasem maşino, am cobori! pină Io prome
nado de pe molul fluviului, nu fără a vizita moi intii im
presionantul dom Sf. Martin şi clădireo cu o antică lo
gie, splendidă, care adăposteşte acum Galeria no
ţională slovacă. Ceva din atmosfera oraşului vechi, o 
anume trăsătură familiară, ne-a dus cu gindul Io aşe
zările urbane din Transilvania şi tot timpul ne-am sim
ţit, peste diferenţele de limbă şi de fus orar, aproape 
de casă. 

Miezul zilei ne-a găsit undeva pe şoseaua spre Brno, 
în inimo măreţelor păduri de conifere. Pini inolli şi roş
caţi, drepţi ca nişte soldaţi de gardă, străjuiau nemiş
caţi, de ambele părţi, autostrado. Doar din cind în cind, 
mesteceni melancolici ne veneau în întimpinare, arătin-
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du-şi scoarlo albicioasă prin frunzişul delicat şi rar. 
Apariţia lor fantomatică singulară, sublniio parcă masi
vitatea pinetelor. 

Sint, Io volan, încă de Io începuturile mele automo
bilistice, un abstinent convins, şi de altfel un adversar 
de:iarot al berii, dor loial. Aşa incit îmi mărturisesc ad
miraţia sinceră faţă de berea cehă, degustată cu pru
Elenţă Io un motel, aproape de Kuty. Opriţi într-o mar
gine, unde nu moi ero nimeni, ne-am dus pe jos pină 
la restaurant. Locul, o poiană însorită, cu iarbo firavă, 
in care mişunau printre ace de pin uscate, insecte stră
lucitor colorate, mirosea a răşină. Totul te îmbia Io 
odihnă, mai ales după otito cale. Zgomotele de pe 
autostradă răzbăteau slab, atenuate de perdeauo dea
să de copaci şi linişteo după-amiezii era tulburată doar, 
departe în pădure, de lucrul necontenit al unei cio
cănitori. 

Vecinătatea „Monchesterului morav", cum a numit ci
neva oraşul Brno, ni s-o semnalat prin aceeaşi puzderie 
de căsuţe de vacanţă, cu care kilometrii parcurşi pîno 
atunci ne învăţaseră să ne obişnuim, intilnindu-le în 
mod repetat ca însoţitori fireşti ai tuturor aglomerărilor 
citadine moi răsărite. Noi însă nu aveam de gind să ne 
abatem din cale şi om ocolit, aşadar, Brno, cu inten
ţia de o-1 cunoaşte pe îndelete altă dotă 

Am ocolit de asemenea şi Praga, noaptea, continu
îndu-ne drumul spre graniţa germană. Ero întuneric şi 
ol::ia după două încercări am reuşit să intrăm în oraş. 
Parcă ero un făcut. Oricum ne suceam, ajungeam din 
nou Io intrarea spre centru. Lecţia ne-o folosit cind, 
revenind spre casă, om vizitat capitalo Cehoslovaciei. 
Dor aceasta este altă poveste. Mă voi mulţumi să amin
tesc aici că, nefiind vreodată Io Napoli, nu pot apre
cia cit de întemeiat este celebrul dicton, dor că am 
văzut Praga şi, contrariu pomenitei zicale, nu-mi doresc 
decît să trăiesc s-o revăd. Poate să fi fost de vină sta
rea de spirit atmosfera pragheză sau culorile anotimpu
lui, dor „orasul de aur" m-a făcut să mă simt acolo moi 
fericit ca ori~nde, în periplul meu. 

Nu mult după Praga, ne-om intilnit morele adversar. 
Furişindu-sc încet, din beznă, s-au ivit, timide - Io în
ceput - negurile. Apoi ceaţo ·umedă şi sufocantă ne-a 
cuprins cu totul, astfel incit de Io o vreme chior si botlll 
micuţului nostru FIAT părea prea departe pentru ·ca să-l 
vedem. Şoseaua fără defecte şi vălurile lăptoase îmi 
dădeau acea senzaţie de vis, de coşmar, cind alergi, 
olergi, fără să ajungi nicăieri. 

in rarele luminişuri, dintre fuioarele înalte de abur, 
invirtejite ca inelele într-un dans zănatic, luna încercă
nată trimetea o lumină bolnavă. Atunci, undeva, nu 
departe se bănuiau umbre înşelătoare a ceea ce tre
buiau să fie, poate, munţi. Totul duro o clipă, pentru 
că după aceea intram iarăşi în neant. Şi nu ştiam, da
că nu cumva visez cu adevărat atunci cind, venind dim
potrivă, TIR-urile începeau să-şi joace, apropiindu-se, 
ochii monstruoşi, fosforescenţi. Este de mirare cum, dor 
reuşeau să nu treacă peste noi, orbindu-ne însă, cu nu
meroasele lor faruri şi asurzindu-ne cu mugetul cailor 
putere. În urmă le răminea, prin ceaţă, un tunel negru, 
di:, care se repezea spre noi o trombă de frunze, prof 
şi picături fine de apă. De-abia ne liram. 

Cind n-am mai putut rezista oboselii şi adversităţii 
stihiilor, ne-am alăturat şi noi, altor zeci de automobilişti, 
resemnaţi să aştepte ziua într-unul din desele parcaje 
de pe marginea şoselei, înainte de Teplice 
_Dimineaţo, brizo s-a pus să vinture ceaţo, transfor

mind-o treptat în burniţă, tocmai cind am început din 
nou să urcăm serpentine repezi, în păduri compacte de 
c~mifere. De peste arbuşti se iţiau, din cind în cind, 
vile solitare acoperite de iederă. 

Era duminecă şi excursionişti veseli ne făceau semne 
prieteneşti atunci cind treceau cu autocarele aglomerate 
învăluindu-ne în fumul albăstrui al eşapamentelor. ' 

Graniţo se afla Io cumpăna apelor, Io Zinnwald.·. Pe 
c-:olo om intrat în Republica Democrată Germană, prin 
ploaia măruntă, prelinsă pe crengi şi frunze din cerul 
cenuşiu. Drumul cobora prin păduri mustind de apă. 
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Mici aşezări tăcute - oamenii încă mai dormeau coci 
era devreme - răsăreau dintre arbori. Casele lor pă
reau desprinse din poveştile cu Hansei şi Grethel. 

În vecinătatea Dresdei, şoseaua s-a încrucişat cu au
tostrada ce duce la Karl-Marx Stadt, îndemnîndu-ne să 
schimbăm alura, Am parcurs-o rapid pînă la Nossen, 
unde se bifurcă ramura ei nordică şi mai departe, că
tre Leipzig, ţinta noastră imediată. Din fugă, ochiul a 
relinut mici lacuri înconjurate de mesteceni, pilcuri de 
pădure, cursuri de apă sticlind printre ierburi. Panglica 
lată a autostrăzii şerpuia, urcind şi caborînd lent, prin
tre calinele după care se zăreau, din cind in cind, aco
perişuri de case şi turle de biserici, sau, mai rar, silueta 
stranie a marilor de vini. Pe fineţe păşteau cirezi de va
ci, litografiate. 
După citva timp, ploaia a încetat, iar asfaltul s-a zbîr

cit, măturat de vini. Pe alocuri, în ochiurile de apă ră
mase după ploaie, razele soarelui azvîrliseră cioburi 
orgintii de oglindă spartă. 

Apropierea Leipzig-ului şi alegerea intrării ne-au dat 
puţin de lucru, dar pină la urmă am nimerit-o pe cea 
mai bună, care ne-a dus drept în inima oraşului. A 
fast o aterizare perfectă in parcajul din faţa operei nai 
Ajunsesem totuşi la timp pentru Tîrgul de toamnă. 

De două ori pe an, Leipzig-ul polarizează tot ce este 
mai reprezentativ în comerţul mondial. reunind sub mot
to-ul „Pentru comerţ mondial şi progres tehnic", pro
ducători, utilizatori, exportatori, importgtori, specialişti in 
marketing şi experli comerciali de pe toate continentele. 
Cu aceste ocazii se stabilesc noi contacte comerciale, 
iar inginerii, constructorii, tehnologii şi alţi specialişti 
pot să se informeze asupra nivelului mondial de dez
voltare tehnică. Simpozioane şi conferinţe specializate 
prezintă noi cunoştinţe şi sugestii pentru perfecţionarea 
diferitelor procese industriale sau pentru mărirea efi
cienţei celor mai diferite activităli. Tirgul de la Leipzig 
este unul dintre cele mai moderne si de un nivel foarte 
ridicat, fiind de fapt o piaţă inter'naţională de bunuri 
şi prestări de servicii pentru toate ramurile economice. 
O anchetă recentă, intreprinsă in rindul vizitatorilor din 
străinătate arată că 73, 1 ½ dintre acestia atribuie tir
gului de la Leipzig atributul de centr·u al comer!ului 
mondial. 

Tirgul de toamnă din păcate nu prezintă pentru 
breasla noastră acelaşi interes ca tirgul de primăvară, 
fiind specializat in ramurile conexe industriilor chimice, 
textile, poligrafice, rutiere şi de echipamente medicale. 
Fotografia se află în drepturile sale, la Leipzig, primă
vara. Totuşi întreprinderile ORWO-Pentacon sînt pre
zente şi toamna cu lin mare birou de informare-prezen
tare, găzduit alături de diferiţi alţi expozanţi, in general 
de profil electro-medical, in palatul Bugra. 

La Centrul de presă de pe Grimmaischestrasse, aflat 
la doi paşi de operă, un ansamblu de clădiri moderne 
funcţionale unde politelea face casă bună cu ospitali
tatea, am fast primit ca un oaspete aşteptat. De fapt, 
sosirea mea fusese anunţată cu anticipaţie prin grija 
reprezentanţei comerciale a Republicii Democrate Ger
mane din Bucureşti. În mai puţin de o jumătate de oră, 
formalităţile au fast terminate şi toate problemele mele 
rezolvate, astfel incit să pot imediat vizita Tirgul. 

Voi păstra multă vreme de-acum încolo, o plăcută 
şi recunoscătoare amintire soţilor Nohr. Ei s-au stră
duit, cu nespusă amabilitate să mă facă să mă simt bine 
la Leipzig. Şi într-adevăr, au reuşit, Graţie lor am pu
tut să mă descurc cu eficienţă la Tîrq - să văd multe 
în puţinul timp avut la dispoziţie. Datorită lor m-am 
bucurat, de asemenea şi de o intilnire planificată ini
ţial pentru Dresda, dar care, regizată de neobosita Hel
ga Nohr, a avut loc la Leipzig. Aşa am făcut cunoş
tinţă, la palatul Bugra, cind nici nu mă aşteptam, cu 
Wolfqang Mesow, şeful serviciului de informare al fir
mei Pentacon. 

Cu ocazia discuţiei purtate acolo, am aflat unele 
amănunte referitoare la programul de produclie ol 
marei uzine din Dresda. ln ceea ce priveşte formatul 
24 X 36 mm, esenţialul constă în diversificarea seriei 
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Praktica şi lărgirea gamei de accesorii corespunză
toare. Există de pe acum, peste douăsprezece modele 
diferite de aparate, în aşa-numitul sistem Practika şi 
numărul acestora se va mări în viitor. Pentru formatul 
60 X 60 mm, după cite mi s-a dat de înţeles, deocam
dată, în afară de actualul Pentacon Six îl, nu se între
vede apariţia unui tip nou de aparat. ln schimb, am 
aflat că tocmai fusese lansat pe piaţă - de fapt mai 
apoi l-am putut vedea chiar şi în majoritatea magazi
nelor de profil, un nou aparat fotografic pentru film 
de 16 mm. După conlocutorul meu, acesta ar urma să 
fie ulterior completat cu anumite accesorii şi probabil 
îmbunătăţit. 

Ca organizator al concursului fotografic internaţional 
ORWO-Pentacon, domnul Mesow şi-a exprimat în timpul 
convorbirii, printre altele, speranţa, într-o participare 
substanţială a fotografilor din România şi la ediţia din 
1979, rugindu-mă totodată să transmit un mesaj în 
acest sens, conducerii Asocialiei noastre. 

Ne-am despărţit prieteni, constatînd cu regret că 
trebuia să-mi amin pentru altă ocazie mai propice, o 
veche dorinţă personală, deoarece timpul prea scurt şi 
lipso demersurilor prealabile, neapărat trebuincioase, 
făceau imposibilă vizitarea uzinei aproape semicente
nare din Dresdo. 

Leipzig-ul, în sine, ca oraş de peste o jumătate de 
milion de locuitori, reprezintă nu numai esenţo acelui 
spirit actual care face din comerţ puntea de legătură 
dintre popoare, ci este şi exemplul îmbinării fericite a 
respectului fală de tradiţie cu concepţiile urbanistice 
moderne. Nici distrugerile ultimului război şi nici recons
trucţia ulterioară n-au alterat aici, amprento istoriei, o 
permanentă prezenţă de la Auerbachs Keller, restau
rantul construit in 1530 ce-şi datorează faima mondială 
legendei lui Faust, pină la biserica Sf. Thomas, care 
adăposteşte mormintlll lui Johann Sebastian Bach -
titanul. Ea se impune atenţiei călătorului, ispitită să fie 
superficială uneori, prin monumentul bătăliei naţiunilor, 
colos din piatră, înalt de 91 metri, comemorind celebro 
infringere a lui Napoleon. Sau prin frumoasa biserică 
ortodoxă construită cc, omagiu celor 22 OOO de ostaşi 
ruşi căzuţi la 1813 în amintita luptă. Istorie fireşte. Dar 
nu numai din trecut, căci locurile de văzut şi lucrurile 
de povestit, chiar în prezentul cotidian, sint fără număr 
la Leipzig. Ori, aceasta este tot istorie - contemporană. 
Aşa erau casele de modă, specializate în confecţii de 
blănuri, de pe strada „Am Bruhl", vestita grădină zoolo
gică, hipodromul, chiar transportul în comun - atit de 
raţional proiectat, apoi însăşi viaţa zilnică a locuitori
lor şi, să nu uit, muzeele. Şi cite altele, încă. A trebuit 
însă s-o pornim din nou la drum 

Spre Berlin, către care ne-a condus o altă autostradă 
impecabilă, pe alocuri in lucru, am făcut ocol, inclu
zind in program Potsdamul. O escală de o zi, ca să 
vedem cu ochii noştri un vis, devenit realitate. Visul 
lui Frederic Gil II-iea. Cîndva croit pe măsura ambiţiei 
lui de rege, tezaurul cultural de la Potsdam produce 
astăzi, încă, satisfacţii celor dornici de frumos. 

Oprirea ne-a făcut să intirziem, fără regrete însă. 
Dimpotrivă, ne-am bucurat din plin de citeva ore petre
cute „sans souci" la Sanssouci. 

Ziua era frumoasă, senină şi însorită. Fintinile artezi
ene aruncau spre cer panaşe albe în care jucau 
curcubee. Pe acoperişurile verzui sclipeau ornamentele 
poleite. în marele parc, micile pavilioane îşi arătau dis
cret, dintre tufişuri savant tunse, liniile delicate, sau 
explodau - focuri de artificii, numai aur şi argint chine
zesc - intre straturi policrome de flori. 

Am colindat cu modestie locuri unde s-o hotărit, une
ori, soarta omenirii, pe sub porţi baroce, monumentale 
şi prin palate încărcate cu toate comorile lumii. Se răs
făţau în lumina vie o soarelui, uriaşe cutii de bijute
rii moarte, răscolind în amintire reminiscenţe emines
ciene. 

Este momentul să observ că obiceiul muzeelor ger
mane de a permite fotografierea, contra unei taxe mo
dice, mi-a oferit Io Potsdam, ca pretutindeni de altfel, 
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prllejuri - unele pierdute - abia acum, acasă, apre
ciate de justa lor valoare. 

Intre Potsdam şi Berlin am străbătut o bucată bună 
de drum, peste şaizeci de kilometri, ocolind Berlinul 
occidental, prin localităţi atît de intim aglutinate, incit 
cu greu le-ar fi putut deosebi, dacă n-ar fi fost, din loc 
în loc, tabelele indicatoare. Astfel, aricit mă străduiesc, 
nu-mi pot aminti repere care să-mi permită identifica
rea lor. Nimic deosebit nu lăsa să se vadă unde se 
termina una şi unde începea alto. Nu mă îndoiesc că 
fiecare aşezare avea personalitatea ei, acea trăsătură 
particulară, care s-o deosebească de celelalte. Dar din 
viteză - racila deplasărilor cu mijloace moderne - ase
menea subtilităţi scapă. Rămine doar impresia gene
rală, imaginea de ansamblu De aceea toate păreau că 
sint unul şi acelaşi oraş. Poate şi datorită circulaţiei 
care m-a absorbit complet. Mi-amintesc foarte bine doar 
cind am trecut pe lingă aeroportul Schonfeld, sau mai 
încolo prin Treptow. După aceea, am reintrat în peisa
jul urban dinainte cunoscut, numai că pe măsură ce 
ne apropiam de centru, altitudinea medie a clădirilor 
a prins să crească. 

Despre Berlin mai păstram încă în subconştient ima
ginea aceea îngrozitoare de la sfirşitul războiului. Dă
rîmături, sergentul Kantaria arborînd drapelul pe Reich
stag, cu mormanul de mine fumeginde la picioare. Şi 
apoi, imaginea unui oraş mort, colindat de umbrele 
rarilor supravieţuitori. 

Desigur, că de atunci am văzut în cărţi sau reviste şi 
chipul tonic al reconstrucţiei. Dar una este că citeşti 
la gura sobei şi alta să vezi tu însuţi miracolul cu 
ochii, suportind impactul cu realitatea concretă. 

Ajuns în Alexander Platz, am suferit deci un şoc, cu 
atît mai puternic, cu cit ii încasam în subconştient. De
barcam într-un oraş modern, luminos, plin de viaţă 
fremătătoare. Copiii se jucau veseli în parcuri liniştite. 
Tineri, mulţi, foarte mulţi, foarte mulţi tineri pe străzi. 
Deasupra furnicarului omenesc şi a clădirilor înalte, 
avintată spre zenit, dintre havuzuri şi flori, antena ele
gantă a televiziunii. 

Dorind să-i cunosc pe colegii fotografi berlinezi, am 
por'fiit în căutarea sediului lor de pe Wallstrasse. Am 
luat-o într-acolo pedestru, pe bulevardul Karl Liebknecht, 
lat, înţesat de automobile şi mărginit, pe partea opusă 
nouă, cu construcţii masive de beton şi sticlă. Pe par
tea noastră se întindea, pină la riu, un parc frumos, 
unde mişunau iepuraşi blinzi. 

Cotind prin faţa Casei Sfatului, care după aspect tre
buie că a văzut multe în viaţa ei, pe Spandauerstrasse, 
am traversat apoi către dreapta peste Sprea. Şlepuri 
încărcate, scufundate aproape pină la punte, alune
cau fără zgomot pe apa verde cu luciri de mătase. 
După aceea am trecut prin insula Pescarului, pe 

Miihlendamm şi Gertraundenstrasse, două străzi a căror 
lăţime iţi dădea agorafobie, şi făcînd la stinge, colţul, 
am nimerit chiar la locul unde trebuia 

Ajunsesem la Comisia Centrală de Fotografie a R.D.G., 
la ora la care de obicei programul se termină. Spre 
norocul meu, şi am fost de două ori norocos, l-am 
găsit acolo pe Jorg Bergmann, rămas din intimplare 
ceva mai tirziu. Un tinăr fizician, pasionat de fotogra
fie, care - în aceasta a constat a doua mea şansă -
vorbea engleza: O engleză bună, aşa că ne-am înţe
les perfect. 

Neglijindu-şi treburile personale, uitind că ziua lui 
de muncă are un anumit număr de ore, limitat, ne-a 
însoţit cu grijă şi ne-a ajutat cu tact şi cu bunăvoinţă 
tot timpul petrecut în capitala Republicii Democrate 
Germane. Ne-a călăuzit cu acelaşi entuziasm juvenil. 
dar şi cu nedisimulată mindrie, prin oraş ca şi prin 
muzee. Lui îi datorăm spectacolul greu de descris al 
schimbării gărzii la mausoleul victimelor fascismului, de 
pe Unter den Linden. lmpreună am vizitat ultramoder
nul Palat al Republicii, de la bowling-ul de la parter 
pină la cea din urmă sală de şedinţe de la ultimul 
etaj. La fel muzeul Pergamon, unde ne-a oferit, într-un 
gest de delicată curtoazie, o bandă-ghid cu explicaţia 
în limba română. 
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ln ziua următoare sosirii, în prezenţa noului nostru 
prieten, m-am intîlnit la sediul comisiei cu Klaus Kaina, 
în acel moment locţiitorul conducerii. Discuţia a fost 
prietenească şi caldă, căutindu-se toate căile posibile 
pentru satisfacerea dorinţelor mele de cunoaştere a 
mişcării fotografice autohtone. Am fost informat însă că 
majoritatea fotografilor mai reprezentativi din R.D.G., 
împreună cu preşedintele comisiei Walter Heilig, vice
preşedintele Dr. Gerhard Martinek şi secretarul Rainer 
Knapp, se aflau tocmai atunci la Koln, unde avea loc 
o importantă manifestare cu caracter fotografic. Din 
acest motiv, cu toate eforturile amfitrionilor mei, n-am 
putut să intru în contact nici măcar cu specialiştii în 
fotografia subacvatică - ceea ce îmi doream 

Cum consideram o datorie de onoare vizitarea expo
ziţiei de artă fotografică a Asociaţiei noastre, deschisă 
la Kino lnternational, cel mai mare cinematograf din 
Berlin, am propus colegului Bergmann o deplasare pină 
acolo. Din păcate, vernisată cu ocazia săptăminii prie
teniei româno-germane în luna august, expoziUa se 
închisese şi lucrările se aflau depozitate la sediul comi
siei. Mi s-a oferit în schimb posibilitatea de a vizita 
alte două expoziţii de artă fotografică de autor. 

Prima, datorată unui amator, Giinter Diessel, era 
expusă în holul cinematografului Kino lnternational. Sub 
titlul „Berlin-Marzahn, Verănderung einer Landschaft", 
se încerca redarea, prin mijloace fotografice, a trans
formării unei zone suburbene, cu pronunţat caracter 
rural, într-un nou cartier de blocuri. Autorul intenţiona, 
după cite am înţeles, să se lanseze în reportaj, deşi 
adevăratele sale reuşite erau cele citeva imagini de 
pur peisaj. Aşa cum remarca şi colegul meu mai tînăr, 
în fotografiile cu persoane se simţea o regie stingace, 
atitudinile erau forţate şi gesturile neconvingătoare. Din 
punct de vedere tehnic fnsă nu li se putea reproşa 
nimic. Dar mesajul era prea evident, exprimarea cău
tată. Totuşi nu se poate spune că nu se vădea şi un 
simbure de talent. 

Ce-a de-a doua expoziţie era la Berliner Galerie, unde 
mai expuneau simultan cîţiva ceramişti, graficieni şi 
artişti decoratori. Mi s-a precizat că era vorba despre 
o expoziţie cu vinzare. Autorul fotografiilor Amo Fischer 
era un profesionist de 52 de ani, absolvent al şcolii 
Superioare de Grafică şi Artă Fotografică din Leipzig, 
cu un bogat palmares profesional. O notită biografică 
afişată în expoziţie ii recomanda ca pe unul dintre re
porteri de elită ai revistelor „Des Magazin", ,.Sibylle" 
şi „Freie Welt" pentru care a efectuat călătorii în 
Cehoslovacia, Bulgaria, România şi Uniunea Sovietică. 
De altminteri, lucrările sale tratau subiecte de pe toate 
meridianele de la Leningrad şi New-York, pînă la 
Praga şi Delhi. Se vedea de departe profesionistul si 
mai cu seamă reporterul cu experienţă. Multe din fot~
grafii erau adevărate portrete, unele foarte reuşite, 
autorul ştiind să prindă şi să redea pentru privitor 
ţesătura definitorie a personajului. ln altele atmosfera 
momentului era ea însăşi personajul. Atit primele, cit 
şi cele din urmă se adresau, într-un limbaj sugestiv, 
privitorului, stimulîndu-1 să coopereze cu autorul. Era pe 
alocuri o fotografie în genul lui Bresson, dar cu o notă 
foarte personală, limpede 

Mi-ar fi plăcut să-i cunosc pe Amo Fischer, căci 
lucrările sale arătau sensibilitate, dragoste de oameni, 
calităţi proprii adevăratului om de cultură. 

Ne-am despărţit de tinărul nostru prieten berlinez 
într-o seară. ln dimineaţa următoare porneam pe dru
mul de întoarcere. Ne-am promis să ne revedem. Cîndva. 
Undeva. La Berlin sau la Bucureşti. Cine poate şti ? 

A doua zi ne-am fotografiat, singura fotografie -
amintire pe care am făcut-o în toată călătoria, în Pari
ser Platz. Era punctul cel mai îndepărtat unde am ajuns. 

Pe Unter den Linden, vîntul scutura frunze galbene, 
din copacii vestiţi. Cind ne-am urcat în maşină în par
cajul din Alexander Platz începuse să plouă cu stropi 
mărunţi şi reci. Trebuia neapărat să plecăm spre casă. 
Venise toamna. 
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FESTIVALUL INTERJUDEŢEAN DE DIAPORAME 
11NAPOCA '79" 

lmplinirea a 20 de ani de la înfiinţarea fotoclubului· 
casei municipale de cultură Cluj-Napoca, a fost marcată 
printr-un foarte reuşit festival interjudeţeon de diapo
rame. El a avut loc în zilele de 21-23 septembrie 1979, 
în sala mare a casei municipale de cultură Cluj-Napoca. 
La organizare.:J sa au participat : comitetul de cultură 
şi educaţie socialistă al judeţului Cluj, Centrul de îndru
mare a creaţiei populare şi a mişcării artistice de ma5ă 
al judeţului Cluj, Asociaţia Artiştilor Fotografi din R.S.R., 
filiala Transilvania, Caso municipală- de cultură Cluj
Napoca - fotoclubul -, şi Cinefotoclubul „Poligraf'73" 
Cluj-Napoca. 

Festivalul a început printr-o mică sesiune de comuni
cări. Cuvintul de deschidere a fost rostit de tov. Ionel 
Andraşoni, director la Centrul de îndrumare a creaţiei 
populare şi a mişcării artistice de masă al judeţului 
Cluj. ln continuare, dr. Iuliu Albini, E.F I.A.P., secretarul 
filiaJei Transilvania a A.A.F., a prezentat o documentată 
şi foarte interesantă comur:iicare despre : ,.Istoria foto
grafiei la Cluj-Napoca". Festivitatea de deschidere s-a 
încheiat prin comunicarea susţinută de Dr. Emil Gher
man, preşedintele fotoclubului Cluj-Napoca, şi intitu
lată: ,.Istoricul diaporamei la Cluj-Napoca". 

ln continuare au fost prezentate în faţa juriului şi a 
publicului, cele 86 diaporame înscrise în concurs. Men
ţionez că au fost prezentate absolut toate diaporamele 
înscrise, pentru a stimula astfel viitoarele participări, şi 
a oferi o satisfacţie acelora care au muncit adeseori 
foarte mult şi în condiţii nu întotdeauna din cele mai 
uşoare. pentru realizarea diaporamelor. Juriul a fost for
mat din personalităţi din lumea artistică clujeană şi 
artişti fotografi din Cluj-Napoca şi alte localităţi 
din ţară. 

Juriul a avut o misiune foarte dificilă, nu numai din 
cauza numărului mare de diaporarne înscrise în con
curs, ci mai ales din couz-:i valorii artistice ridicate o 
majorităţ:i lor, faot care a făcut ca departajarea lor 
să fie foarte dificilă. 

Cele 86 diaporame înscrise au fost realizate de 62 ar
tişti fotografi veniţi din toate colţurile ţăii (Baia-Mare, 
Bălan, Bistriţa, Brasov, Buzău, Carei, Cluj-Napoca, 
Gh. Gheorghiu-Dej, Gura Humorului, Hunedoara, Oţe
lul Roşu, Sibiu, Timişoara, Tg. Mureş, etc.). 

Această participare aşa de largă a fost o mare bu
curie pentru organizatori. Stimulaţi de această partici

_pare, de valoarea diaporamelor prezentate şi de buna 
primire de care s-au bucurat din partea numerosului 
public care a urmărit desfăşurarea festivalului, orqa
nizatorii au hotărît ca peste 2 ani, in 1981, să aibă loc 
un nou festival de diaporame la Cluj-Napoca. 

Lucrările prezentate au fost realizate in cea mai mare 
parte (72) de membri ai unor fotocluburi, şi mai puţine 
(14) de participanţi individuali Acest fapt scoate in 
evidenţă rolul stimulator al fotocluburilor pentru reali
zarea diaporamelor. Ele oferă, aşa cum ne arată şi 
experienţa fotoclubului nostru şi dezvoltarea diapora
mei la Cluj-Napoca, condiţiile necesare pentru realiza
rea lor, prin colaborarea şi ajutorul reciproc al mem
brilor săi. 
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Dr. Emil GHERMAN 
Preşedintele fotoclubului Cluj-Napoca 

Un fapt îmbucurător a fost marele număr de diapo
rame înscrise în categoria „eseu" (34), grupă mult mai 
pretenţioasă, dar avind în acelaşi timp valenţe artis
tice deosebite. Celelalte 52 diaporame s-au repartizat 
astfel : turism (frumuseţile patriei noastre) 27, reportaj 8, 
didactice-documentare 8, umor 2, monumente istorice 1, 
a/te categorii (diverse) 6. Din această înşirare reţinem 
numărul mic de diaporame umoristice, fapt uşor expli
cabil prin dificultatea deosebită a acestui gen, şi regre
tul că la capitolul monumentelor istorice şi de artă, par
ticiparea a fost aşa de redusă, cu toate că există extrem 
de multe lucruri ce ar merita abordarea lor şi prin 
diaporame. 

Calitatea artistică deosebită a diaporamelor prezen
tate, a făcut ca să se acorde un număr mare de dis
tincţii : 42, din care 23 premii şi menţiuni, 11 premii 
speciale şi 8 diplome speciale ale juriului. 

Este imposibil ca să vă prezint toate diaporamele pro
iectate. O să mă limitez la citeva, regretind că prin 
cuvinte, ori cit ar fi ele de meşteşugite, nu vă pot da 
decit o foarte palidă şi neconvingătoare imagine a 
acestor adevărate opere de artă. 

La categoria turism, premiul I, a fost acordat diapo
ramei „Impresii sibiene", realizată de Peter Ehr/ich 
(Sibiu), Un adevărat eseu despre melancolie, realizat 
prin imagini din vechiul Sibiu, făcute pe timp de ploaie 
şi ceaţă, în lipsa forfotei obişnuite a străzilor. Este de 
reţinut faptul că această suită a obţinut punctajul cel 
mai mare de concurs. 

Premiul li la aceeaşi categorie a fost atribuit cluja
nului Mircea Hostiuc, pentru prezentarea sa delicată şi 
spirituală, a vestitului cimitir vesel din „Săpînţa ", şi a 
realizatorului său Stan Ioan Pătraş. 

Dani/a Zolton (Cluj-Napoca) nu s-a desminţit nici de 
astă dată, şi cu bine:::unoscuta şi delicata sa sensibili
tate, ne-a prezentat „Farmecul munţilor", o demonstra
ţie în imagini a motivelor care ne determină să iubim 
munţii. Diaporama sa a fost răsplătită cu premiul III. 
La aceeaşi categorie, Gavril Kuti (Cluj-Napoca) a pri
mit tot un premiu III, pentru diaporama : ,.Muntele şi 
marea", frumoasă şi colorată trecere de la nesfîrşitul 
albastru al mărilor, la semeţele piscuri ale munţilor. 

La categoria eseu, Tamas Szabo (Cluj-Napoca), pen
tru a sa diaporamă : .,Culori, forme, sunete" a primit 
premiul I. Au fost diapozitive deosebit de frumoase, 
făcute din unghiuri şi cu lumini îndrăzneţe. Autorul a 
reuşit treceri deosebit de subtile de la frumuseţea caldă 
a corpului omene~c şi a vieţii, la frumuseţea rece şi 
reţinută a cristalelor şi obiectelor neînsufleţite. 

Un alt clujan, Zoltan Keki, a luat premiul li pentru : 
,,Surisu/ zinelor", o suită lirică de răsărituri şi apusuri 
de soare, vechi de cind e lumea, dar noi de fie
care dată. 

O remarcă deosebită se cuvine să o facem asupra 
rPaporamei care a obţinut un premiu li la cateqoria 
eseu, realizată de cel mai tinăr premiat, elevul Paul 
Cheptea, şi intitulată : ,.Incinte ca natura să moară". 
Titlul ne indică subiectul, imagini moderne a unor deta
lii peste cari trecem adeseori cu mare uşurinţă, nu le 
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dăm importanţă, ele reprezentind pentru noi ceva sfir
şit, încheiat, lipsit de importanlă, dar cărora arta auto
rului a reuşit să le redea viaţa. Imaginile au fost înso
ţite de o bandă sonoră în care se îmbinau armonios 
versuri devenite deja clasice, cu o muzică deosebit de 
sugestivă. 

ln aceeaşi ordine de idei, trebuie să amintim şi alte 
reuşite diaporame, realizate de grupul de la disciplina 
.,design" a institutului de arte plastice Cluj-Napoco, 
dintre care ,,Spiritul lemnului" a obţinut un premiu III. 

Tot la categoria eseu, juriul a mai acordat o men
ţiune pentru diaporama „Fantezie, viziuni" a lui Aurel 
Stan (Cluj-Napoca), şi pentru frumoasa poveste de dra
goste şi constanţă a două picături de apă, realizată 
sub titlul de „Cumpăna" de către Marce/a Ursache 
(Gura Humorului). 

La categoria reportaj, Eli:id Gyurka (Cluj-Napoca) ne-a 
plimbat prin lumea mirifică a peşterilor şi a obţinut 
premiul I. Dinamica, sugestiva şi plina de graţie şi miş
care diaporamă : .,Dans", realizată de Batog Ivan (Cluj
Napoca) a obţinut premiul 11, iar pentru „Pescarii", pen
tru o zi din greaua lor muncă, /osii Essig (Cluj-Napoca) 
a primit premiul III. 

La categoria diaporamelor didactice, documentare, 
premiul I a fost obţinut de Francisc Jozsa (Tg. Mureş), 
pentru : .,fvfobilier pictat din Virghiş". Document de o 
autentică voloare artistică, în care ne sini prezentaţi 
atit creatorii cit şi realizările lor. ,.Grădina botanică" 
din Cluj-Napoca s-a bucurat de reuşita punere în pa
gină a lui Francisc Szabo (Clu-Napoca) care a obţin•Jt 
premiul li, iar Geza Vas (Cluj-Napoca) plimbindu-ne 
printre ,.Podoabele peşterilor" a primit un bine meritat 
premiu III. 

Se cuvine să facem un loc aparte diaporamei umoris
tice „Ciuperci otrăvite" a lui /osii Viehmann (Cluj-Na
poca), A fost un succes deosebit, juriul şi publicul au 
ris cu hohote, la alternanţa imaginilor deosebit de fru-

moase a unor ciuperci violent colorate, dar otrăvitoare, 
şi a unor anunţuri şi afişe agramate, bizar aşezate, şi a 
unor aspecte din viaţa cotidiană, la fel de otrăvitoare 
ca şi ciupercile. 

S-a mai acordat un premiu I lui Petre fvfercea (Cluj
Napoca) pentru diaporama : ,.La capăt de drum". Pe
ter Pal Kerekes (Tg. Mureş) a obţinut un premiu li pentru 
o lirică diaporamă „Giuvaerele naturii", iar Robert Mo
se, (Timişoara) pentru „Forme bizare" a fost răsplătit 
cu premiul III. 

În afară de concurs au fost prezentat trei diaporame 
deosebit de reuşite. Savel Cheptea (Cluj-Napoca) a 
prezentat eseul : .,/n căutarea timpului pierdut", iar 
Ioan Koch (Hunedoara) diaporama : ,.Codrul". Ambele 
au demonstrat calităţile artistice deosebite ale realiza
torilor în minuirea imaginei şi a bandei sonore. A treia 
diaporamă prezentată chiar la încheierea festivalului a 
fost realizată de Serban Modest (Cluj-Napoca) şi a 
prezentat aspecte din însăşi desfăşurarea festivalului de 
diaporame. 

Evident că au fost încă multe alte diaporame care au 
fost răsplătite cu premii şi ar fi meritat să fie amintite, 
dar spaţiul nu ne permite acest lucru Sini convins că 
toţi cei care au urmărit întreg festivalul, şi au fost mulţi, 
îmi vor da dreptate, nu mă vor acuza de părtinire în 
l,rma calităţii mele de organizator şi membru al juriului 
că a fost un festival deosebit de reuşit, de un foarte 
ridicat nivel artistic, care a însemnat în arta fotogra
fică românească un moment de referinţă, şi a marcat 
un salt calitativ important. Acest lucru a devenit posibil 
în urma condiţiilor deosebite de progres şi exprimare, 
de care se bucură artiştii fotografi din ţara noastră, şi 
reprezintă şi un exemplu concludent al rolului stimula
tor pe care l-a avut şi ii are, festvialul naţional „Cin
tarea României", în a cărui a III-a ediţie se înscrie 
festivalul de la Cluj-Napoca. 

EXPOZIŢIA FILI Al El „OL TENIA" LA ORADEA ŞI BĂILE FELIX 

ln sezonul estival, frumosul oraş de pe Crişul Repe
de - Oradea, şi apoi renumita staţiune balneară Felix, 
au găzduit o interesantă expoziţie de artă fotografică 
din lucrările membrilor filialei Oltenia a Asociaţiei Ar
tiştilor Fotografi, din Craiova. 
Această expoziţie a fost organizată în cadrul schim

bului de experienţă cu Fotocineclubul „Nufărul" din 
Oradea, cu care filialo din Craiova o stabilit legături de 
strînsă colaborare urmind co în cursul anului 1980 o 
expoziţie similară o Fotocineclubului „Nufărul" din Ora
dea să fie găzduită de oraşul Craiova. 

ln Oradea, expoziţia a fost deschisă într-una din 
cele moi frumoase săli a impozantului edificiu care este 
Casa de Cultură a Sindicatelor, iar în staţiunea Felix, 
expoziţia a fost găzduită de elegantul hotel „Lotus". 

Colecţia craioveană a cuprins 95 de fotografii alb
negru semnate de 16 autori : Boldir Victor, lng. Cojo
caru Radu ; av. Dan Călinescu Mihai ; Dumitrescu Ioan, 
Gelep Nicu Dan ; Gelep Dorin Corneliu ; Karbuliţki Ro
man, Panovici Ioan ; Patrulescu Ioan ; Petrescu Radu, 
T ranca Cristinei ; Zdrahal Marius şi Zidaru Floare. 

Tematica diversificată şi modalităţile tehnice în care 
au fost realizate multe fotografii au demonstrat pasiu
nea, măiestria, dragostea pentru frumos a autorilor lor. 

Atît vizitatorii orădeni, cit şi cei aflaţi la tratament 
în staţiunea Felix au fost plăcut impresionaţi de fotogra
fiile pe care le aveau în faţă. 
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Al. MAGEREANU 
vicepreşedinte Fotocineclub 

„Nufărul" Oradea 

Din bogata colecţie craioveană aş remarca totuşi ci
tcva nume şi fotografii. 

Din categoria fotografiilor reportaj, am distins lu
crarea „Montorii" semnată de Victor Boldir, ca a lu
crare foarte reuşită şi plină de conţinut. Din peisaje au 
relinut atenţia fotografiile „Aşteptarea zadarnică", au
tor dr. Ştefănescu Iuliu ; .,Hanul lui Manuc", autor Cor
neliu Dorin Gelep, .,Sibiu, oraş frumos" de acelaşi au
tor, precum şi fotografia „Lumina" autor Victor Boldîr 
- unde tehnica folosită (solarizarea) a ajutat mult la 
redarea conlinutului, dind valoare fotografiilor amintite. 

Mulţi vizitatori s-au oprit asupra portretelor. Dintre 
acestea remarca noastră se opreşte Io portretul lui Vic
tor Boldîr, intitulat „Criticul" ; la „lncredere", autor av. 
Dan Călinescu Mihai ; portretul „Fără titlu", autor Cor
neliu Dan Gelep, precum şi „Autoportret" şi „lanke", 
autor Nicu Dan Gelep. 

Din fotografiile eseu, ne-au reţinut atenlia lucrările 
.. Călărie" şi „Ora de muzică", două grafici reuşite, au
tor Nicu Dan Gelep ; ,.Porumbelul păcii", autor Karbu
lilki Roman şi lucrarea „Soare cu dinţi", autor av. Dan 
Călinescu Mihai 

Pentru noi orădenii, expoziţia de artă fotografică a 
Filialei „Oltenia" a fost un bun prilej de cunoaştere a 
artiştilor fotografi din Craiova. 
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IMAGINI DIN R. P. CHINEZĂ 

Stau de vorbă cu soţii ing. Grele şi ing. Gheorghe 
Marines,;u. 

Aţi avut la Galeriile de Artă Fotografică din str. Bre
zoianu a expoziţie şi o seri~ de 5pect-:icole diaso, c.u 
imagini din R. P. Chineză, rezultat al unei călătorii tu
ristice pe care aţi intreprins-o de curind. Deoarece in
terviul pe care îl realizăm se adresează unui public 
specializat, de artişti fotografi, poate că ar fi bine să 
începem cu sculele pe care le-aţi folosit. 

Gh. M. : Sint scule accesibile tuturor. Respectiv, pen
tru imaginile alb/negru am folosit aparatul Zenit 3 M, 
vechi de 15 ani, de 35 mm, un teleobiectiv normal, am 
mai avut un superangular de 37 mm, un teleobiectiv 
de 135 mm şi alt!.ll de 300 mm Tair 3 M. Pentru diapo
zitivele color am folosit un aparat Praktica MTL 3 cu 
obiectivul normal Pancalar şi rezultate deosebite am 
avut cu obiectivul Flektogon 2,8/20 mm. ln combinaţie cu 
aceste obiective am mai folosit un Teleconverter 2X -
deci am avut la dispoziţie şi focale de 40 şi 100 mm. 
Flektogonul de 20 mm a dat rezultate excepţionale în 
special în interioare, în spaţii reduse, datorită unei 
profunzimi deosebite şi a unui foarte mare unghi de 
cuprindere Prin sprijinirea obiectivului chiar pe caseto 
de sticlă în care se găseau exponate valoroase, am 
putut realiza imagini cu efecte foarte interesante şi cu 
o definiţie deosebită, chiar la timpi mai lungi de ex
punere. Pentru multe fotograme, bineînţeles că am uti
·lizat şi un trepied foarte robust, însă majoritatea au 
fast realizate „din mină" în vitera desfăşurării unei 
excursii, cu un program bine stabilit şi cu are fixe, fără 
a ţine seama nici de condiţii atmosferice, nici de 
lumină sau întuneric. 

Red. : Este interesant de ştiut dacă înainte de plecare 
v-aţi făcut un plan despre fotografiile pe care vă pro
puneţi să le realizaţi şi mai ales, în ceeace priveşte 
~pectacolul diasan. 

Gh. M. : Incinte de plecarea în excursia din China, 
ca dealtfel înainte de toate călătoriile pe c:are le intre
prindem in ţară rnu în străinătate, ne studiem traseul 
şi ne completăm cunoştinţele pe care le avem în legă
tură cu !-:icurile p'l unde vom trece. Incinte de o pleca 
in China, am studiat moi m•Jlte cărţi despre această 
min•rnată ţară, căutind să ne documentăm cit mai amă
n,;nţit despre cit mai multe aspecte. Nu am plecat cu 
ideea unui scenariu propriu-zis pentru diasonul pe care 
îl proiectasem, deoarece, de regulă, aceste montaje de 
diapozitive se sedimentează după ce vedem ce mate
rial om obţinut şi cum se înc:odreoză acesta pe anumite 
idei. Alegerea unei Idei pentru dloson este deosebit de 
dificilă, iar prezentarea in oreline cronologică co simplă 
e-xcursie, nu dă, în cele moi multe cazuri, rezultate 
bune. Pentru diosonul despre China om adoptat ideea 
unei zile de activitate o omului obişnuit, în diversele 
oraşe şi centre vizitate, completat în partea o doua o 
montajului, cu vizitarea monumentelor de un interes şi 
de o frumuseţe cu totul de-,sebită. 

Red. : Călătoria, precum şi fotografiile alb/negru şi 
color le-·oţi făcut în colaborare cu soţia dvs. Poate că 
dinso ne poate spune cite ceva asupra felului în care 
se organizează colaborarea dintre dvs. 

Gr. M. : Şînt două etape principale ale colaborării : 
una la luarea imaginilor şi o doua la pregătirea aces
tora pentru prezentare. Vitez'.l cu care se deplasează 
un grup impune ca, pentru realizarea imaginilor să se 
lur.reze in echipă. Sc:himbrir<.>,, P"'lir:ulei, a obi~c:tivelor 
sau sesizarea unui unghi de fotografiere deosebit, cit şi 
menţinerea legăturii cu grupul, erau momente în care 
aju_torul coechipierului era absolut necesar. Cu un apa
rat Voigtlaender VF 101 om realizat şi eu cca 200 din 
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interviu realizat de E. IAROVICI EFIAP 

cele 1000 de imagini cu care ne-om întors din R. P. ehi
neză. A doua etapă o constituie colaborarea noastră 
pentru realizarea montajului diason, unde munco este 
efectiv o muncă de echipă. Ea cuprinde toate activi
tăţile : selecţionarea diapozitivelor, stabilirea ordinei de 
prezentare corelată cu ideea urmărită în diason, întoc
mirea sc:enc;iriului, compunerea textului, alegerea adec
vată a fragmentelor muzicale, imprimarea benzii sonore 
cu mixarea vocii şi muzicii, astfel incit să rezulte un 
spec:tac:ol în care fiecare din cele trei elemente, ima
gine, muzică şi comentariu să se îmbine armonios şi 
să slujească ideea montajului. 

Red. : Desigur că făcind parte dintr-un grup de 
turişti, aţi avut tot felul de dificultăţi în ceea ce pri
veşte cerinţele pentru realizarea unor fotografii „după 
placul inimii". 

Gh. M. : Noi eram cunoscuţi în cadrul grupului ca 
nr. 38 şi nr. 39, grupul nostru fiind compus din 39 de 
persoane. Sîntem de fel punctuali şi întotdeauna ora 
pentru prezentarea Io autocar ero respectată, însă pen
tru aceasta trebuia să depunem eforturi deosebite. Tre
buia să fotografiem repede, în condiţiile in care ne 
aflam. Am avut şi unele situaţii grele, de exemplu, la 
templul Cerului începuse ploaia. Schimbind obiective 
sub umbrelă, instolind trepiedul şi ferindu-ne de pică
turile de apă, am realizat imagini pe care altfel nu 
am mai fi avut prilejul să le facem. Am reuşit să rămi
nem calmi in aceste condiţii de viteză şi de condiţii 
atmosferice nefavorabile La Zidul Chinezesc s-o intim
plat să fie o vreme ceţoasă, care s-a transformat într-o 
burniţă slabă. ln aceste condiţii o trebuit să facem 
eforturi deosebite pentru o putea ajunge la înălţimi de 
la care zidul să poată fi fotografiat în toată măreţia şi 
splendoarea lui. Cind am ajuns Io maşină eram frinţi 
de oboseală, din cauza adevăratei ascensiuni pe c:are 
am făcut-o. Nu moi ştiam dacă mai avem tot invento
rul, dar am avut 50tisfacţio realizării citorvo imo,:iini 
mei neobişnuite. Am moi avut unele dificultăţi şi cu 
fotografiile de noapte, fotografii care dealtfel au plăcut 
foarte mult in e~pcz:ţie şi diason. Multe din ele au fast 
realizate cu .expuneri de 5-6 minute. A!unc:i cind expu
neam imaginile, se stringeau în jurul nostru mulţi 
oameni. pe care ero greu să-i împiedicăm o trece prin 
c:arlru. În timp ce ne stringeam aparaturo, incerc:am să 
stabilim un contact cu aceşti oameni. Ceeoc:e ne-a 
impresionat în toate aceste ocazii, este faptul c:ă in 
momentul in care pronunţam cuvin tul ,,Lomania" - Ro
mânia, toate figurile se destindeou dintr-odată, zîrn
beau şi spuneau „Lomanlo - Ceauşescu". Este imore
~ionant co Io 15.000 km de ţară, undeva unde eşti în 
mijlocul unui more număr de oameni, să vezi c:ă ace5-
tio iţi cunosc: ţaro, iţi cunosc dorinţo de prietenie, de 
popor prieten şi te înc:aniooră c:u dragoste, bucurîn
du-se că eşti în mijlocul lor, că fac:i fotografii despre 
ţaro lor. 

Red. : Desigur c:ă mai aveţi rTlulte de pm:e<.tit despre 
ex~ursia rlvs. Cred c:ă ar fi însă bine dac:ă aţi putea da 
t•n număr de sfaturi cititorilor publicaţiei noastre, pe 
haza experienţei acumulate în ac:f'astă şi alte călătorii 
fotografice. pentru a nutea fi feriţi de anumite qreşeli 
atunci cind, la r:ndul lor, vor întreprinde astfel de 
călătorii. 

Gh. M. : ln primul rînd, i-aş sfătui să nu care multă 
aparatură. Noi am făcut o greşeală în acest sens, avînd 
.-.~roximativ opt kg. de aparate şi ac:c:esorii, dintre care 
2,5 kq obi<'c:tivul de 300 mm, care nu totdeauna şi-a 
dovedit utilitatea Telec:onverterul rezolvă foarte multe 
probleme, fiind un accesoriu ieftin, uşor şi cu multiple 
posibilităţi. Aparatul gen Praktica cu măsurare interioo-
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ră poate fi folosit cu multă uşurinţă, în special în con
diţii de lumină schimbătoare, mai ales în interioare. Re
ferindu-ne Io imaginile care trebuie luate, este reco
mandabil co ele să nu fie realizate cu foarte multă teh
nică, dor cu foarte mult suflet. Contează foarte mult ce 
glndeşte cel care stă în spatele aparatului. Sint mulţi 
care se îndreaptă spre aspecte singulare, nespecifice. 
Ele pot fi foarte fotogenice, dor să nu exprime viaţo, 
munco, felul de o fi şi de o se purta ol oamenilor. Nu 
trebuie exploatate aceste subiecte „fotogenice", nici 
cele „gen carte poştală" cu temple, monumente, vederi 
generale, deoarece acestea se pot vedea realizate în 
condiţii mult moi bune în toate albumele de artă, în 
toate pliontele. Trebuie pus un accent deosebit, credem 
noi, pe stilul de viaţă şi de trai ol oamenilor în mijlocul 
cărora te afli. Tot ceeoce vezi, trebuie abordat cu mul
tă dragoste, înţelegere şi atenţie. Spre deosebire de că
lătoriile anterioare, în care ne-om îndreptat moi ales 
spre aspectele cunoscute, monumente etc., de astă 
dotă ne-om schimbat preferinţele asupra subiectelor, 
dind moi multă atenţie oamenilor şi activităţii lor crea
toare, în cele moi diferite împrejurări. Constatăm, în 
urmo succesului avut, că ne-om orientat moi bine. Ima
ginile noastre ou putut să vorbească simplu despre rea
lităţile unei ţări prietene şi otît de interesante. 

Gr. M. : Aş dori să moi adaug, că plecînd într-o ţară, 
moi ales otit de deosebită cum este China, trebuie să 
oi o disponibilitate sufletească pentru o căuta să înţe
legi pe oamenii de pe alte meleaguri. Trebuie să-ţi 
deschizi sufletul spre ei şi atunci şi imaginile făcute vor 
fi încărcate cu înţelesuri moi odinei. 

Red. : Din carteo de impresii de Io expoziţie reies 
observaţii foarte lăudabile. Aş fi de părere co dvs să-mi 

CAREI 

spuneţi care credeţi că ou fost părţile mai puţin reuşite. 
Ce nu veţi moi repeta cu prilejul altor expoziţii şi spec
tacole dioson. 

Gh. M. : Partea cea moi slabă, menţionot_ă de unii 
l.'izitotori, este faptul că nu om dat titluri fotografiilor, 
Am evitat titlurile, pentru co imaginile să redea o at
mosferă. Am mers pe ideea co vizitatorul să se oprească 
şi să se gindească, să intre în viaţo din imo\Jine. Totuşi 
s-o simţit nevoia, cel puţin pentru unele imagini, co 
ele să aibă un titlu, care să le fixeze moi bine în me
moria vizitatorului. La montajul dioson om imprimat un 
ritm moi alert. Totuşi ni s-o cerut să încetinim ritmul 
pentru co fiecare imagine să poată fi văzută, înţeleasă, 
admirată mai în tihnă. Vom căuta să ţinem seama de 
aceste sugestii ln viitor. 

Red. : Dacă v-aţi moi duce odată în China, credeţi 
că veţi putea realiza un material superior celui pe care 
l-aţi arătat ? Vă pare rău că n-aţi declanşat în anu
mite momente ? 

Gh. M. : Da ! Ne pare foarte rău că n-am declanşat 
în anumite momente, dor am fost limitaţi de cantitatea 
de peliculă pe care am avut-o la dispoziţie. Cu cit moi 
mai multe imagini luate, cu atit selecţia poate fi moi 
severă şi calitatea finală moi bună. O nouă călătorie 
in China N contribui mult Io completarea imaginilor 
noastre pe alte criterii şi alte idei, care ne-au venit 
abia după ce ne-om întors şi în special om fi dorit să 
avem moi multe imagini cu viaţo cotidiană o oamenilor. 
Considerăm că fotografia de reportaj şi montajele dio
son, care să prezinte aspecte din realităţile ţărilor vizi
tate, îşi pot aduce partea lor de contribuţie Io cunoaş
terea intre popoare, Io cauzo prieteniei şi o păcii. 

DESPRE O EXPOZIJIE RETROSPECTIVĂ 

Din nou om avut prilejul să formăm o vmune oare
cum clară, despre activitatea o doi artişti fotografi din 
Corei, şi anume : Venig Vasile şi Murvoi Gyărgy. La 
doto de 11 noiembrie 1979 o avut lor vernisajul expo
ziţiei retrospective a celor doi fotografi. 

Noi, .,animatorii" culturii din Corei, cei care ne stră
duim să dăm un ovini tendinţei existente de dezvoltare 
o vieţii culturale în general din acest oraş, ne uităm 
oarecum cu invidie Io activitatea celor două fotocluburi : 
„9 Moi" (oporţinind sindicatelor) şi „Miraj" (oparţinind 
Cosei de cultură orăşeneşti). Munco lor, o fotografilor 
din aceste cluburi, este poate cea moi fructuoasă. Peri
odic organizează expoziţii, fie personale, fie comune, să 
nu vorbim de întrunirile interclub, de expoziţiile prezen
tate in colaborare cu alte cluburi din ţară. 

Revenind la subiectul propus acestei scrieri, credem că 
nu trebuie să-l prezentăm cititorilor „Fotografiei" pe 
Venig Vasile. Membru A.A.F. din anul 1964 şi membru 
A.F.1.A.P. din 1976, Venig Vasile este prezent aproape 
de două decenii Io expoziţii naţionale şi internaţionale, 
obţinind diferJte premii şi menţiuni. De asemenea, mă
iestria SCJ artistică a fost onorată cu premii Io ambele 
ediţii ole Festivalului Naţional Cintoreo României. El o 
întemeiat in anul 1969 fotoclubul 9 Mai din Corei, patro
nat de Comitetul orăşenesc ol sindicatelor, şi lui se 
datorează în more măsură actualo activitate rodnică o 
fotogrofllor din oraş. 
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Vorbind despre profilul artistic ol lui Venig Vasile, 
putem spune, că el intră in categoria acelora, care 
lărgesc sfero posibilităţilor subiective existente in foto
grafic. Lucrările lui ce!e moi reuşite iau naştere după o 
muncă îndelungată de compunere conştientă, după 
organizarea şi alegerea situaţiilor celor mai adecvate 
scopului propus Activitatea de compunere nu se reduce 
deci la munco de laborator. Posibilităţile tehnice sînt 
îmbogăţite prin transformarea conştientă a realităţii 
obiective in scopul reflectării cit moi clare o viziunii 
artistice. Nu se mulţumeşte cu prezentarea frumosului 
estetic, ci ne îmbie la activitatea de contemplare. Chior 
aceasta este direcţia dezvoltării fotografiei artistice in 
zilele noastre, cind această artă tinde să devină „o 
armă" in reflectarea problemelor mori ale omenirii. Fiind 
conştient de acest adevăr, in centrul atenţiei artistului 
Venig Vasile, este moi întotdeauna omul. Rămînînd Io 
acest capitol. putem spune că figuro omenească poate 
cea mai cunoscută şi mai reuşită este babo aceea 
bătrină, care apare in moi multe situaţii, sugerînd de 
fiecare dată alte idei, alte ginduri. Pe lucrarea intitu
lată „Umbro", cele două umbre - umbro figurii ome
neşti şi umbra băţului - compuse cu linii hotărîte şi 
transpuse pe un fond alb strălucitor, exprimă chinurile 
vieţii purtate de-o lungul anilor. Pe un oit tablou, babo 
porneşte plină de speranţe in direcţia căsuţei înde
părtate (,.Spre cosă"). Contrastul exagerat de mărime 
intre figuro omenească in prim pion şi căsuţo indei:,ăr-
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tată, ne sugerează parcă această speranţă, Pe lucrarea 
intitulată „înfruntare", baba porneşte la drum, punind 
in luptă forţa ei mereu scăzîndă, contra forţelor naturii. 

O altă tematică din „sortimentul" bogat oferit de 
artistul Venig Vasile este oglindirea muncii de zi cu 
zi, a muncii care înnobilează omul. Pe unele lucrări 
figurile muncitorilor sint scoase în relief (Portrete de 
muncitori, Asfaltatorii), altă dotă omul apare în punctul 
de convergenţă o şirurilor parcă infinite de maşini, expri
mind ideea că în activitatea de muncă totul pornestc 
de la om şi se termină la om (Muncitoarea, Schimbul). 
Cinci foloseşte mijloacele tehnice oferite de laborator, 
rezultatul final ol muncii de compunere este subordo
nat subiectului pe care vreo să-l exprime, Pe zidurile 
vechi ale cetăţii Sibiului apar riduri asemănătoare unui 
obraz de om bătrin (Oroş vechi), turnul bisericii orto
doxe, mişcat conştient din punctul lui fix, seamănă cu 
o pagodă orientală (Templu). Pe lucrările lui inspirate. 
din viaţo copiilor, copiii se bucură de frumuseţile vieţii 
sau apar, ca subiecţi ai aventurilor zilnice (Mariana, 
După gard, Curioşii, Gaşcă). 

Celălalt participant al expoziţiei despre care vorbim, 
a fost Murvai Gyorgy. Mai tinăr în activitatea de foto
graf cu un deceniu faţă de Venig Vasile, şi el o pornit 
deja pe drumul succesului atit în ţară cit şi peste hotare. 
Este membru al A.A.F -ului din anul 1975, şi membru 
fondator al Fototecii de aur din Sfintu Gheorghe. Este 
prezent la diferitele expqziţii noţionale şi interna!ionale 
din anul 1975. Participarea lui la aceste expozi!ii a fost 
onorată cu diferite premii şi menţiuni. Numeroase 
lucrări i-au fost publicate în ziarele judeţene, centrale, 
în diferite reviste şi cataloage. 
După mărturisirea sa proprie, a început să se ocupe 

moi de-aproape cu fotografia, cînd a descoperit posi
bilităţile nenumărate ce le oferă fotografului figurile de 
copii, momentele surprinse din viaţo copiilor. Am avut 
prilejul să vedem multe lucrări din sfera acestei tema
tici (Micul călăreţ, Somn dulce). Multe din lucrările 
artistului fotograf Murvai Gyorgy au fost deja cunoscute 
vizitatorilor de pe plaiurile noastre sătmărene, din 

paginile ziarelor judeţene Cronica Sătmăreană şi Szat
mari Hirlap (Clasa a li-a B, Frumuseţea rece, Peisaj 
din Carei, Trompi etc.). 

Murvai Gyorgy este tipul reporterului. Cele mai multe 
lucrări de ale lui transmit scene din viaţa de toate zilele, 
avind astfel o putere documentară. Neobosit caută 
temele noi. Ştie că fotograful trebuie să găsească mo
mentele acelea rare, în care realitatea de fiecare zi 
scoate Io iveală legităţile esenţiale unei societăţi. Des
coperă folclorul, monumentele etnice tipice, frumuseţea 
portului naţional (Biserica de lemn, Cimitirul vesel, Cos
tum noţional). Dar nu trece neobservat nici de pe lingă 
monumentele noi, realizările de astăzi (Mauzoleul). 
Lucrările lui care oglindesc munca de fiecare zi scot 
la iveală frumuseţea acestei munci şi lupta omului pen
tru a obţine rezultate cit mai îmbucurătoare (Filatoarea, 
Pasiunea muncii, Prima şarjă), Cind se inspiră din urba
nistică, pe lucrările lui de multe ori apare contrastul 
dintre vechi şi nou. În spatele vechiului turn de apă în 
stil neogotic, apare silueta modernă a unui bloc turn 
(Contraste Careiene), scenele surprinse dintr-un cartier 
tipic clujean sini ::ombinate şi strînse în buchet pe un 
singur tablou (Prin cartier). Altă dată, vechiul si noul 
aparat separat, pe lucrări separate (Oraş vech( Linii 
moderne) Problemele vieţii actuale, problemele omului 
de azi reprezintă tematica fotomontajelor şi eseurilor 
fotografice interesante. Pe ochelarii de soare a unei 
fete tinere apar scene reprezentind rezultatul fumatului 
(coşmar). Peisajele lui, pe lingă exprimarea frumosului 
estetic în sine, caută să oglindească relaţia străveche 
dintre natură şi om (Cheile Turzii, Cireada păscindă, 
Farmec de iarnă). Caută şi aici să prezinte frumosul din 
natură, bozîndu-se pe posibilităţile oferite de laborator, 
de montaj. Frumuseţile multiple din Valea Cernei sini 
reprezentate pe un singur tablou, ca pe o ilustrată reu
şită (Valeo Cernei). 

Am surprins numai citeva, din sfera bogată de tema
tici ai celor doi artişti careieni. Cine a vizitat expoziţia, 
a avut prilejul să cunoască multiplele posib:lităţi, pe 
care le are arta fotografiei. 

FOTO-CLUB e FOTO-CLUB e FOTO-CLUB e FOTO-CLUB e FOTO-CLUB e 

DOI ANI DE ACTIVITATE A FOTOCLUBULUI 
CASEI MUNICIPALE DE CULTURA ClUJ-NAPOCA 

De curind a avut loc adunarea generală a fotoclubului 
Cluj-Napoca, la care s-o analizat activitatea desfăşu
rată în decurs de doi ani (1978-1979) şi s-au stabilit 
direcţiile de acţiune pentru viitor. 

in acest interval, fotoclubul a ţinut 86 şedinţe, în 
care s-au luat măsurile necesare pentru participarea la 
diferite saloane şi expozi!ii de artă fotografică, s-au 
prezentat conferinţe pe teme de artă şi tehnică foto
grafică, s-au discutat fctografiile făcute, s-au comentat 
saloanele şi expoziţiile la care s-a participat. Tot în 
cadrul acestor şedinţe s-au organizat concursuri interne 
trimestriale. 

în acest interval, s-au organizat 27 expoziţii personale 
sau de grup, în spaţiile pentru expoziţii ale unor insti
tuţii din Cluj-Napoca (Clubul politehnicii, Clubul uni
versităţii Babeş-Bolyai, Casa de cultură a studenţilor, 
Institutul de proiectări pentru industria chimică, lnstitu-
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tul de medicină şi farmacie, Clinica de ortopedie şi 
traumatologie etc.), precum şi în alte oraşe (Zalău, 
Tg. Secuiesc, Odorheiu I Secuiesc, Aleşd etc.). Aceste 
expoziţii ou constituit prilejuri excelente pentru verifica
rea potenţialului nostru artistic, au contribuit la popu
larizarea realizărilor noastre, au făcut o foarte bună 
propagandă pentru arta fotografică şi au contribuit Io 
educarea artistică a publicului. Este de amintit că verni
sajul unora din aceste expoziţii a fost completat cu 
proiectarea unor diaporame. 

Pentru stimularea creaţiei fotografice, s-au organizat 
trimestrial concursuri interne pentru cele mai bune foto
grafii şi diaporame. Cele mai bune lucrări au fost recom
pensate cu diplome şi plachete şi, atunci cind a fost 
posibil, şi cu premii. 

în aceşti doi ani, fotoclubul nostru a participat la 
un număr foarte mare de saloane şi festivaluri de artă 
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fotografică Acest lucru a fost posibil atit în urma acti
vităţii bogate pe care o au artiştii fotografi clujeni, cit 
şi a dăruirii şi stăruinţei cu care colegul nostru Danilo Z. 
s-a ocupat de stringerea lucrărilor şi expedierea lor în 
bune condiţii şi la timp. 

in ţară, în aceşti doi ani, s-a participat la 25 saloane 
şi expoziţii de artă fotografică (Bucureşti, Braşov, Sibiu, 
Ploieşti, laşi, Băile Herculane, Lupeni, Reşiţa, Oradea, 
Vaslui, Carei, Hunedoara, Cluj-Napoca, Tg. Mureş, Timi
şoara, Odorheiu! Secuiesc, Alba-Iulia etc.). La aceste 
manifestări artistice, au intrat 759 lucrări şi 128 au fost 
distinse cu premii sau diplome. Trebuie să remarcăm 
că această activitate a realizat un salt extraordinar în 
ultimul an. ln acest sens amintesc că în 1978 au intrat 
157 lucrări, în timp ce în 1979 au intrat 602 lucrări, 
fapt legat de o mai bună organizare a activităţii noas
tre, şi de impulsul extraordinar dat de acţiunile legate 
de cea de a doua ediţie a festivalului naţional „Cinta
rea României". 

Cu toate dificultăţile legate de participarea la saloane 
şi expoziţii de artă fotografică organizate în străinătate, 
am reuşit ca în aceşti doi ani să participăm la 15 ast
fel de manifestări, la care au intrat 45 lucrări. 

Artiştii fotografi clujeni au abordat de mulţi ani cu 
pasiune şi rezultate frumoase, şi diaporame. în aceşti 
doi ani ei au făcut progrese foarte mari în acest dome
niu foarte frumos, interesant, cu valenţe artistice deose
bite, şi care se bucură de un mare succes de public. 
S-au prezentat 42 proiecţii de diaporame, care cuprin
deau una sau mai multe suite sonorizate de diapozitive 
color. Proiecţiile au avut loc atît în sala Casei Munici
pale de Cul_tură Cluj-Napoc9, precum şi la alte institu
ţii din municipiul nostru şi în alte localităţi din ţară. 
S-au abordat toate genurile de diapo?ame : eseu, docu
mentar-didactic, umor, frumuseţile patriei, reportaj. Evi
dent, că ar fi mult prea lungă înşirarea tuturor diapo
ramelor care au fost prezentate. 

S-a participat la 4 festivaluri de diaporame : Băile 
Herculane (de două ori), Braşov şi Hunedoara. Din 
diaporamele prezentate, 23 au fost distinse cu premii 
şi menţiuni. 

În aceeaşi ordine de idei, este de amintit organiza
rea în luna septembrie 1979, de către fotoclubul nos
tru, în colaborare cu forurile de artă şi cultură din judeţ 
şi municipiu, a festivalului de diaporame „Napoca '79". 
Festivalul a avut loc cu ocazia împlinirii a douăzeci de 
ani de la înfiinţarea fotoclubului nostru. El s-a bucu
rat de un foarte mare succes, s-a situat la un nivel 

artistic foarte ridicat şi, lăsînd la o parte modestia, 
trebuie să spunem că s-a desfăşurat şi în condiţii teh
nice şi organizatorice foarte bune Pentru o mai bună 
marcare a acestui eveniment artistic şi pentru a pune 
în temă publicul, la începutul festivalului s-au prezen
tat două comunicări despre : istoria fotografiei (dr. I. Al
bini) şi a diaporamei (dr. E. Gherman) la Cluj-Napoca. 
La concurs au participat 86 diaporame realizate de 
62 artşiti fotografi veniţi din toate colţurile ţării. Juriul 
a avut o misiune foarte dificilă dat fiind nivelul artistic 
foarte ridicat al multora din diaporame. S-a acordat un 
număr important de distincţii : 23 premii şi menţiuni, 
11 premii speciale şi 8 diplome speciale ale juriului. 

La cererea publicului, de curind, au fost proiectate 
14 din dioporamele premiate la acest festival. 

Trebuie apoi să amintesc activitatea deosebit de fru
moasă pe care fotoclubul nostru a avut-o în toate eta
pele celei de a doua ediţii a festivalului naţional „Cîn
tarea României". Nu am să citez întreaga această acti
vitate, mă voi rezuma la rezultatele obţinute în faza 
republicană : 6 premii pentru fotografie, 5 pentru dia
pozitive, 5 pentru diaporame şi o diplomă specială pen
tru fotoclubul nostru. 

Activitatea artiştilor fotografi din clubul nostru, s-a 
manifestat şi în alte acţiuni, pe care le voi cita fără 
a intra în amănunte : ilustrarea unor cărti si calendare, 
îndrumarea şi conducerea unor fotocluburi ş{ cercuri foto 
din municipiul nostru, participarea ca membri ai juriu
lui la diverse saloane de artă fotografică etc. 

în continuarea şedinţei, s-a procedat la alegerea 
comitetului de conducere. Au fost realeşi pentru o nouă 
perioadă de doi ani : dr. Emil Gherman (preşedinte), 
Zoltan Keki (vicepreşedinte), Aurel Stan (secretar), Zoi
lan Danilo, Modest Şerban, la care s-au adăugat Fran
cisc Szabo şi Alexandru Nica. 

În încheierea adunării generale, artiştii fotografi, conş
tienţi fiind de marile îndatoriri ce le revin pe baza 
directivelor trasate de cel de al XII-iea Congres al 
P.C.R., au dat glas în unanimitate hotăririi lor de a 
contribui prin activitatea lor la formarea omului nou 
cu un larg orizont cultural-artistic, de a realiza lucrări 
pătrunse de spiritul înoitor al socialismului, inspirate din 
realităţile glandioase ale epocii pe care o trăim, din 
frumuseţile patriei noastre socialiste şi a omului de 
azi. de a participa cu tot avintul şi dăruirea la mani
festările prilejuite de cer1 de a treia ediţie a festiva
lului naţional „Cintarea României". 

11FOTO(]NECLUBUL NUFĂRUL// -ORADEA 

ÎN ANUL 1979 

ln ansamblul activităţilor artistice foto şi a cineclubu
rilor din ţară, şi clubul nostru s-a afirmat cu realizări ce 
s-au dovedit eficiente pe tărîmul muncii cultural-educa
tive de masă 

A doua ediţie a Festivalului Naţional „Cintarea Ro-
mâniei" şi evenimentele deosebite ca : 

- A 35-a aniversare a eliberării patriei ; 
- Al XII-iea Congres al P.C.R. 
- Anul internaţional al Copilului 

ou constituit un climat favorabil de creaţie şi prilej de 
afirmare pentru membrii clubului nostru, creîndu-se opere 
inspirate din realitatea actuală a ţării, din construcţia 
socialismului din ţara noastră. 
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(Materialul prezentat la aduna
rea de dare de seamă din luna 
decembrie 1979) 

Pe baza regulamentului de funcţionare şi a planului 
de activitate aprobat de adunarea generală din 1978, 
cei 77 membri ai clubului, cu sprijinul Comitetului de 
Cultură şi Educaţie Socialistă, Conducerii Sindicatului 
intreprinderii Poligrafice „Crişana" Oradea, s-au stră
duit de a duce la bun sfîrşit obiectivele planului de 
activitate. 

Activitatea depusă o putem sintetiza în următoarele : 
- Fotocineclubul „Nufărul" - Oradea are 77 membri, 

dintre care 66 activează în cadrul fotoclubului şi 14 acti
vează în cadrul cineclubului. 

Aceşti membri se întilnesc bisăptămînal în cadrul adu
nărilor de lucru, care s-a ţinut în mod regulat, cu tema-
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tici bine definite, contribuind Io ridicarea nivelului ar
tistic şi profesional ol membrilor. În cadrul întilnirilor de 
lucru au avut loc dezbateri de tehnică si estetică foto 
şi cinematografică, cum or fi : · 

- .,Retuşul" - ţinut de tov. Moier Mircea 
- ,,Diasonul" - ţinut de tov. Găină G. Anik6 
- ,,Contralumina" - condus de tov. Csontos Ştefan : 
- .,Procesul negativ" - condus de tov. Toth Ştefan ; 
- .,Mişcări de aparat" - condus de Toth Francisc, iar 

din ciclul „Mari personalităţi ale fotografiei mondiale", 
s-o prezentat opero lui Coroi Pop de Satmori şi Ansei 
Adams. 

Aceste dezbateri s-au bucurat de succes, dar se cere 
continuarea lor şi participarea moi activă o membrilor 
clubului. 

De asemenea, s-au ţinut moi multe proiecţii de dia- · 
pozitive şi filme, dintre care de un succes deosebit s-au 
bucurat diosonurile prezentate de tov. membri oi foto
clubului din Bălan şi dr. Petru Groza, urmate de dezba
teri constructive pre diason. 

Comisia artistică o căutat să-şi diversifice activitatea 
privind ridicarea nivelului artistic ol membrilor şi prin 
expoziţiile de cameră urmate de dezbateri Autorii 
Borto Ludovic, Jokob Iuliu, Olenici Nicolae, Kulcsor 
Francisc si Emeric Popoer dedorîndu-se nemulţumiţi de 
coleoii Moier Mircea si Pantea Teodor, care nu ou reu
şit să prezinte expoziţiile planificate. 

O eficientă bună ou avut jurizările deschise ole unor 
expoziţii primite şi vernisate din ţară şi de peste ho
tare, ca : 

- ex;,oziţin filialei Oltenia o AAF. exnozitiilP interna
ţionale din R.P.U., R. S. Cehoslovacia, R. D. Germania. 

Datorită acestor jurizări deschise, membrii fotoc!ub11-
lui nostru ou reuşit să-şi formeze noţiunile de bază în 
privinţo aprecierii unor lucrări de artă fotografică. 

Co aceste dezbateri să fie moi eficiente, în primul 
rînd solicităm o prezentă moi bună, nu ca cea rlin 
semestrul li ol anului 1979. la care nrezerito membrilor 
oscilo între 16-540/n : în ol doilea rînd cei prezenţi să 
fie moi activi în dezbateri. 

Datorită muncii depuse si Io propunerea conducerii 
fotoclubulLoi. 5 tovarăşi ou devenit membri oi Asociaţiei 
Artiştilor Fotoarofi, ciungind astfel Io un număr rl~ 
16 membri AAF : de asemenea ;,, acemtă neriondă, 
. 1 mernhri din conducerea clubului ou primit distinc
ţia A. FIAP. 

i:i anul în curs, bibliot<'ca clubului. ~i-o im'1onătit 
colectin cu albume de artă fotogrcfică, reviste ~i cărţi de 
specialitate. 

De asemP.nea. P<'ntru anul viitor. clubul no.,tru este 
nbnnat Io 7 reviste de ~p~ciolitote di;i ţară si de p~<te 
hotare. 

Din oăcote, ncenstă biblint0că "" este •olicitrit,•, r1~ 
membrii clubului in mori ,ufir:ient. PPntru cn nc:tiv'tn!,•n 
c:lubului să devină, ne viitor, si mai rnrlnicn. p~ntru o ,e 
asigura cu noi membri, btoclub11I „N,,fnrul" a oraaniu,t 
in anii şcolari 1978-1979 r,:,spectiv 1979/1980 cursuri de 
tehnică şi art<5 foto si cinematoorofir:ă, la care ou parti
cipat 34 cursanţi in ~"'ria 78/79 si 91 de cursonti la seria 
de curs 79/80, ei fiinrl îmoărtiti in două qrupe : cu 
predare în limbo română si maghiară. 

ln anul 1979-1980. s-au der:ius eforturi mari ori•inrl 
oroonizareo orelor de oredore, ritît r:irintr-n tematică ' 
m~i variată, cit şi cu materiale didactice moi morlerne. 
Un merit deosebit in buna desfărnrare a cursurilor o 
ore tov. Debelko Alexandru, care le co;iduce cu multă 
tragere de inimă 

Totusi, amintim co o lipsă nerealizarea caietului de 
curs tipărit, pentrLJ care se face vinovată conducerea 
clubului. Cursurile, pe lingă faptul că ne formează 
cadrele de rezervă, ne asigură şi o bază materială 
corespunzătoare, reolizîndu-se astfel autofinanţarea to
tală o clubului. 
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Pentru o analizo rezultatele obţinute Io diferite con
cursuri - expoziţii şi festivaluri de filme, în cîteva rin
duri, trecem în revistă sprijinul acordat de club pentru 
realizarea lucrărilor prezentate ; astfel : 

- Laboratorul de creaţie cu aparaturo modernizată, 
cu chimicalele necesare asigurate tot timpul o fost folo
sit de 25 persoane în 112 cazuri. 

- AporcJuro foto şi film, accesoriile necesare pentru 
acestea, ou fost folosite de 15 membri oi clubului de 
25 de ori. 

- A fost procurat un trepied, 2 aparate Smena, un 
aparat de proiecţie pentru diapozitive LEITZ, dulapuri 
de fier, picup. 

Cu toate aceste eforturi, rezultatele puteau fi şi moi 
bune, dacă se organizau şi deplasările de creaţie pla
nificate, acestea ajutînd Io realizarea unor imagini şi 
filme noi. 

Vinovat este tov. Borto Ludovic, dor şi moi mulţi mem
bri, care socotesc că deplasările de creaţie sint inutile. 

Practico cu cursanţii o demonstrat inversul acestei 
teorii, fapt care ne determină să organizăm astfel de 
deplasări, ba chior şi tabere de creaţie cu sprijinul 
Comitetului de Cultură şi Educaţie Socialistă al jude
ţului Bihor. 

Factor activ în viaţo fotografică românească, fotoci
nedubul „Nufărul" o fost prezent Io peste 30 de expo
ziţii din ţară şi 7 exooziţii peste hotare. Footul se dnto
rează, în primul rind, celei de a li-o ediţii o Festiva
lului Naţional „Cintarea României", Io care putem vorbi 
de o prezenţă fără precedent. 

Cele peste 130 lucrări prezentate Io diferite etape au 
adus judeţului nostru 26 premii judeţene, 8 premii inter
judeţene şi 5 premii republicane, toate fiind obţinute 
de membrii clubului nostru. 

Titlurile de Laureat ol Festivalului au fost obţi-
nute de: 

- Csontos Ştefan - 2 premii li 
- Vilidor Ştefan - 1 premiu li 
- Negruţ Mircea - 1 premiu li 
- Moier Mircea - 1 premiu III 

Saloanele interjudeţene şi republicane, Io care om 
participat, s_-ou materializat în nenumărate fotografii 
acceptate şi 18 premii individuale, respectiv 2 premii 
colective, obţinute în oraşele Tg. Mureş, Braşov, Timi
şoara, Craiova, Cluj-Napoca, Corei etc . 

Concursul cu temo „Tineretului", organizat de ziarul 
„lfiumunkos", organ ol C.C. ol U.T C., o însemnat alte 
4 premii pentru fotoclub. 

Expoziţia intinerată, însoţită de un reuşit caiet-pro
gram tipărit cLJ sprijinul fotoclubului „Nufărul" ol intre
prinderii poligrafice „Crişana" Oradea, ne-a făcut şi 
moi cunoscuţi in marile oraşe ole ţării - Satu Mare, 
Corei, Boia More, Sighet, Bucureşti, Sf. Gheorghe 

Numărul fotografiilor acceptate Io cele 7 saloane 
internationole de artă fotocirofică o crescut în mod sim
ţitor, 0°nul acesta fiind expuse peste 40 de lucrări ale 
orădenilor, în : 

Bucureşti - ol XII-iea Salon Internaţional al R.S.R. 
Poznon - R. P. Polonă 
Zagreb - R. S. F. Jugoslavio 
Colgory - Canada 
Londra - Anglia 

Comisia artistică consideră bună jurizoreo colecţiei 
clubului înainte de o le prezento în faţo unui juriu no
tionol sau internaţional, pentru că exigenţo cu propriile 
iucrări trebuie să fie maximă. 

De aceea cerem un nivel tot moi ridicat de Io mem
brii clubului si Comisiei artistice un spirit şi moi critic. 

Cele 14 expoziţii organizate in municipiul nostru şi la 
Răile „Felix" au făcut co publicul orădean să devină 
iubitor ol artei fotografice. Este suficient să omiritim 
reuşitele expoziţii de cameră Ic sediul clubului, orga
nizate şi realizate de căire membrii clubului, expozitiile 
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de la galeria „Fablya ", ale tov. Baria Ludovic, Jakab 
Iuliu etc 

Expoziliile în cinstea eliberării patriei, a celui de al 
Xii-lea Congres al patriei noastre socialiste, au demons
trat forţa creatoare a expozanţilor, care sin! documen
tarişti ageri ai patriei noastre socialiste, ai dezvoltării 
judeţului nostru. 

La fel ne-au demonstrat si celelalte expoziţii ale auto
rilor din Craiova, R. S. Cehoslovacia, R. P. Ungară etc„ 
că arta fotografică a ajuns la majorat. 

Acest lucru a fost subliniat şi de simpozionul de la 
Bucureşti cu tema „Fotografia în contextul culturii socia
liste", unde fotocineclubul „Nufărul" a fost dat ca 
exemplu pozitiv de mai mulţi vorbitori, pentru organiza
rea reuşită a salonului „Premfoto". 

Bineînţeles, studiind mai intens literatura de specia
litate şi fotografiind mai mult, dar transmiţînd şi idei 
majore, vom reuşi să ne menlinem printre primele foto
cluburi din ţară. Rang avem - şi prin muncă va trebui 
să-l şi păstrăm. 

Dintre cei mai activi membri, pentru rezultatele bune 
obţinute, conducerea clubului a propus pe tov. Găină 
G. Anik6, Krempansky Lucia, Olenici Nicolai şi R6cz 
Istvan de a fi primiţi în Asociaţia Artiştilor Fotografi din 
R.S.R., numărul membrilor din AAF din club ciungind 
la 16, din care 3 telegi au titlul de A. FIAP. 

Rezultatele concursului intern la data de 27 noiem
brie 1979 se prezintă astfel : 

- Locul I - Csontos Ştefan - 303 puncte cu 68 ac-
ceptări naţionale, 11 acceptări interna-
ţionale, 8 premii 

Locul li - Borta Ludovic - 303 puncte cu 97 ac-
ceptări naţionale, 2 premii. 

Locul III - Vilidar Ştefan - 222 puncte cu 50 
acceptări naţionale, 5 acceptări interna-
ţionale, 7 premii. 

- Locul IV - Toth Ştefan - 183 puncte cu 44 accep
tări naţionale, 2 acceptări internaliona!e, 
3 premii. 

- Locul V - Jakab Iuliu - 177 puncte cu 77 acceptări 
naţionale, 1 acceptare internaţională, 
4 premii. 

- Locul VI - Olenici Nicolai - 157 puncte cu 52 ac
ceptări naţionale, 2 acceptări internaţio
nale, 4 premii. 

Pentru această rodnică activitate, conducerea fotocine
clubului acordă un premiu de 1 500 lei, repartizat în mod 
egal celor 6 tovarăşi amintiţi mai înainte şi respectiv 
tov. T6th Francisc pentru aportul său la reorganizarea 
secţiei cineclub. 
Dacă în anul 1977 in acest clasament au figurat 

23 cole9.i~ în 1978 .... 34, in anul acesta sini clasali 
48 colegi, fapt ce demonstrează ridicarea nivelului artis
tic al fotografiilor realizate de membrii fotoclubului. 

Rezultatele obţinute de la înfiinţarea clubului, în anul 
acesta sini cele mai bune, datorită efortului depus de 
membrii clubului. 

Este bine ştiut că ne desfăşurăm activitatea noastră 
în timpul nostru liber, dar pentru reuşita ei, este necesar 
aportul fiecăruia dintre noi. 

De aceea nu ne declarăm mul!umiţi cu activitataa 
unora dintre membrii noştri, care nu au răspuns soli
citărilor noastre raportat la capacitatea lor, ca : Somo
gyi Alexandru, Scurtu Ioan, Nagy Petru, Hireş Ianoş, 
Kiraly Irina, Căpuş Pavel, Cosma Mircea, Mudura Ioan, 
Csak Andrei, Szabo Emeric, Balasz Zoltan. 

De aceea sîntem nevoili să propunem, conform re
gulamentului nostru de activitate, excluderea următori
lor tovarăşi, care nu au depus nici o activitate, din ca
drul clubului : Nagy Petru, Scurtu Ioan, Toth Ferencz, 
iKraly Irina, Căpuş Pavel, Cosma Mircea, Mudura Ioan, 
Marlu Levente, Mudura Petru, Dezsi A. 
Mulţumim şi pe această cale excepţionalului ajutor 

primit din partea Comitetului judeţean de Cultură şi 
Educaţie Socialistă, din partea Conducerii intreprinderii 
Poligrafice „Crişana" Oradea şi a membrilor de onoare 
ai clubului nostru, a conducerii şi membrilor inimoşi ai 
Fotoclubului „Nufărul", pentru sprijinul şi contribujia lor 
la păstrarea renumelui clubului nostru. 

Comitetul de Conducere 

Preşedinte Toth Ştefan A. FIAP 

2. Vicepreşedinte Morgovan Mihai 

3. Secretar : Pantea Teodor 

4. Comisia artistică : - Csontos Ştefan A. FIAP - conducător 

- Găină G. Dorei AAF } 
membri 

- Maier Mircea AAF 

5. Co misia pentru ridicarea nivelului artistic ol membrilor şi organizarea cursului foto : 

Debelka Alexandru AAF 

Bertha Ludovic AAF 

6. Comisia organizatorică : - Jakab Iuliu AAF 

- Darcozi Ştefan 

7. Comisia de protocol : - Vilidar Ştefan A. FIAP 

- Popper Emeric AAF 

- Olenici Nicolae AAF 

8. Secţia Cineclub : - Gyongyi Ştefan 

Magereanu Alex. - locţiitor, 
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MAMIY A M645 1000S 

Ministerul Comerţului Exterior şi al 
industriei din Japonia a acordat 
aparatului de fotografiat Mamiya 
M645 10005 distincţia „G mark" 
pentru creaţie tehnică. lntr-adevăr 
firma constructoare, reunind tehnica 
de vîrf cu tradiţia, a creat un aparat 
cu multiple valenţe, capabil să satis
facă orice fotograf de la reporter pî
nă la eseist, valenţe datorate atît 
soluţiei constructive a camerei cît şi 
bogatei truse de accesorii. Foarte co
mod în manevrare se pretează atît 
la scene rapide, fiind, datorită auto
matizărilor, un serios concurent al 
aparatelor de film de 35 mm, cît şi 
la lucrul în studio, clişeul lui de 
4,5 X 6 cm permiţînd încadrări foar
te exacte şi posibilităţi de copiere 
pozitivă la formate mari. 

Aparatul. 

Mamiya M645 10005 este un apa
rat SLR (single-lens reflex) mono
obiectiv reflex, lucrează pe film 120 
sau 220 (rollfilm 6 X 6 de 12 res
pectiv 24 poziţii) trăgînd 15 respec
tiv 30 Imagini. Filmul se încarcă în 
magazii amovibile ce asigură o pla
nietate perfectă peliculei în tot cursul 
derulării ei prin aparat. Filmul nu 
poate fi înlocuit înainte de expunerea 
lui totală. Cuplarea obturatorului, co
borîrea oglinzii şi trecerea la cadrul 
următor se face rotind 360° o mani
velă ce poote fi înlocuită prin de
montare cu un buton cu manivelă ra
batabilă Pentru o preintîmpina şocul 
provocat Io declanşare cînd se foto
qrofioză din mină la timpi lungi de 
expunere, oglinda poate fi împiedi
cată să coboare, sau este ridicată, 
fiind prevăzut un buton special cu 
menţiunea „mirror up" (sus oglindo). 
Cadrarea se face în acest caz prin 
vizor sport. Un oit buton poate îm
piedica avansul filmului creindu-se 
astfel posibilitatea expunerilor mul
tiple. 

Obturatorul cu perdea este acţio
nat electronic. Gama timpilor de ex
punere se întinde de la 1 /1000s pînă 
la 8s şi B. Bateria de 6V care ii ali
mentează poate furniza pînă Io 
100 OOO expuneri. Avantajele acestui 
tip de obturator sint numeroase : re
zistenţă climatică deosebită, acura
teţe, răspuns promt la declanşare, 
etc. Co soluţie constructivă el este 
potent Momiyo deosebindu-se de al
te obturatoare electronice (Bronico) 

prin sistemul de deschidere şi închi
dere a perdelelor prin impulsuri în
tr-o bobină mobilă, ceea ce asigură 
protecţie bateriei" împotriva uzării ex
cesive la timpii lungi de expunere. 
Declanşarea se face cu ajutorul a 
două butoane, unul frontal dreapta 
jos cu filet pentru cordon, şi altul 
vertical aşezat în partea superioară a 
aparatului. Cele două butoane, ac
ţionînd independent, asigură declan
şarea comodă indiferent de poziţia 
aparatului la piept sau la ochi (vi
zare pe geam mat sau prin pento
prismă). Butonul frontal are un inel 
cu care se poate bloca declanşarea. 
Cadranul timpilor de expunere merge 
în trepte cu declic şi se blochează 
Io una din treptele alese pentru a 
preveni alunecarea accidentală. Con
torul de imagini sare automat Io 
zero cînd se încarcă aparatul cu film 
nou. Bateria se verifică Io apăsarea 
pe un buton roşu prin aprinderea 
unui LED (diodă luminescentă). Ima
ginea reflex este proiectată pe unul 
din cele cinci ecrane amovibile : cu 
raster ·microprismatic, mat simplu, 
coroiat, cu pană divizoare orizontală 
sau cu raster microprismatic, şi pa
nă divizoare Io 45°. Acesta din ur
mă asigură o punere Io punct foarte 
corectă indiferent dacă în cadru sini 
linii dominonte verticale sau orizon
tale. Adîncimea cimpului de claritate 
se verifică actionind un levier aflat 
lingă montura· baionetă care închi
de diafragmo la valoarea selectată. 
Pe fota laterală stingă o operatului 
sint prevăzute prizele de contact pen
tru sincronizarea fulgerului electronic 
şi lămpii cu magneziu. Pe capacul 
lui superior se află contacte pentru 
alimentarea aparatelor de măsură 
încorporate în vizoare şi contacte de 
legătură Io „hot shoe" montat pe 
vizoare. 

Sisteme de cadraj. 

Cadrarea se face direct pe gea
mul mat, acesta fiind protejat de o 
casetă paralumină amovibilă, foarte 
uşor de pliat, compactă, cu toată 
înălţimea ei remarcabilă, sau prin 
vizor sport reticulat pentru citevo 
lungimi focale in locul casetei pa
relumină se pot monto trei tipuri de 
vizoare cu prisme, două dintre ele 
avind incorporate aparate de măsu
ră. Pentaprisma este scindată în 
două prisme de mărimi diferite ceea 
ce conferă vizoarelor dimensiuni re-
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duse. Suprafeţele reflectante sint tra
tate cu vapori de argint imaginea 
căpătînd strălucire egală in tot cim
pul ei. Vizorul PD are incorporat un 
exponometru TTL cu circuite integra
te. Expunerea este afişată in cadru 
a LED-uri sub formo unor spoturi 
luminoase roşii. Un spot verde indică 
valoarea corectă. El măsoară energii 
luminoase foarte mici, dictind f/1,9 
cu Bs pentru film 100 ASA (21 DIN). 
Aparatul de măsură se deconectează 
automat la 15 s de Io punerea lui 
în funcţiune impiedicînd astfel uza
rea bateriei camerei de Io care se 
alimentează. Vizorul CdS are bateria 
lui proprie de 1,5 V, este moi puţin 
sensibilă şi se deconectează manual. 
Expunerea corectă se verifică cu un 
galvanometru ol cărui oe este vizibil 
în cadru. Ambele vizoare măsoară lu
mino Io centrul cadrului cu diafragmo 
deschisă. Al treilea vizor cu prisme nu 
conţine aparat de măsură. La toate ce
le trei tipuri se pot monto lentile de 
corecţie de la -3 la +3 dioptrii şi 
toate sint prevăzute cu conector 
.,hot shoe" pentru fulger electronic. 

Obiective. 

Toate obiectivele Momiya Sekor 
pentru M645 10005 au diafragma 
automată şi sint trotate „C multi
coated". Seria lor cuprinde două
sprezece obiective cu lungimi focale 
de la 35 mm pină Io 500 mm. 

Obiectivul de 35 mm are deschi
derea maximă o diafragmei f/3,5. ln 
seria standard este obiectivul cu cel 
moi mare unghi de poză : 90°. Fo
calizează de la 45 mm şi este echi
valentul unui obiectiv de 22 mm pen
tru film de 35 mm şi are 445 g. Con
ţine 9 lentile montate în 7 grupuri. 

Un alt obiectiv interesant este cel 
de 70 mm f/2,8 Format din 6 len
tile în 4 grupuri el este prevăzut cu 
un obturator central cu timpi de ex
punere de la 1 /30 s la 1 /500 s. Ob
turatorul încorporat permite sincroni
zarea cu fulger electronic la oricare 
din aceste viteze de expunere. Un
ghiul de poză este de 53°, echiva
lent cu ol unui obiectiv de 43 mm 
pentru fii m cu perforaţii şi cintăreşte 

.395 g. 

Obiectivul 80 mm f/2,8 conţine 6 
lentile in 5 qrupuri. Unghiul de poză 
este de 47". Este echivalentul de 
49 mm pentru film îngust. Greutatea 
doar 255 g. 
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Tot 60 mm distanţă focală dar cu 
menţiunea „MACRO" se remarcă 
un obiectiv capabil să se apropie de 
subiect la 1 O, 1 cm. 

Focala cea mai lungă o are obiec
tivul de 500 mm f/5,6. Cel mai apro
piat plan de claritate se află la 
900 cm, deschiderea minimă a dia
fragmei este f/45, fiind echivalentul 
unui teleobiectiv de 309 mm are un
ghiul de poză de 6 °. Cu parasolarul 
incorporat cintăreşte 2 260 g. 

Accesorii. 

Printre accesorii se remarcă un 
stand optic cu burduf. La extensie 
maximă de 165 mm cu un obiectiv 
de 60 mm (standard) inversat se ob
ţine o mărire de 2,5x. Standul optic 
se poate c:ompleta cu un dispozitiv 
de copiat filme. El poate fi dezaxat 
pentru a corecta perspectiva. Pentru 
macrofotografie mai puţin pretenţioa
să există inele de extensie auto (co
mandă diafragma). Pentru Mamiya 
M645 10005 se mai livrează ca ac
cesorii importante o lupă de mărire 
pentru vizor cu prisme (mărire 2x la 
centrul imaginii) care asigură o pu
nere la punct acurată, vizor unghiu
lar la 90° cu posibilitatea de rotire 
360° în jurul axei orizontale cu de
clic la fiecare sfert de cerc, adap
tor pentru trepied ce asigură mon
tarea rapidă a camerei, adaptor pen
tru trepied capabil să rotească apa
ratul in jurul axei optice schimbind 
cadrul din orizontal în vertical, di
ferite tipuri de minere pistol. Ca ac
cesorii se pot cumpăra şi magazii 
pentru film închise în casete antipraf. 
ln aceste magazii se încarcă filmele 
ce urmează a fi expuse. Astfel de
vine foarte comodă încărcarea apara
tului fiind necesară pentru aceasta 
doar înlocuirea magaziilor. De men
ţionat că ma!=jaziile pentru M645 
lO00S nu se pot înlocui înainte de 
expunerea totală a filmului. 

1~~ __ _.,._' __ J_l-,., \.<' • i c )~ .: diafragma deschisă la centrul ima
ginii, dictează timpi de expunere de 

,"1 :.c,,,r--.1,.·--._1 ;-,>-,rc;,,•,[,t-'..-·',_..._,_,10 la 2 s la 1/1000 s şi este alimentat 
de bateria aparatului. 

pu ___ _:__:j::..cL.I',_·-_,_c__.t:::_1=.:_'-- Cele 3 obiective adăugate la seria 
! ,. , _ 1 .--;., 

1
-., . 

1
•. standard sint un „fish-eye (ochi de 

1----" _, _ __,_.,._,_,__ peşte), un „soft-focus" şi un „zoom". 
I Toate sînt tratate „C multicoated" şi 
I sînt prevăzute cu diafragmă au-
l tomată. 
· li Obiectivul „fish-eye" este format 

I li •- oPJt c r·T ~- &.~ "'" din 10 lentile in 6 grupuri. Distanţa 

I 
(i lui focală este de 24 mm şi lumina-

l , zitatea f/ 4. Deschiderea minimă a 
___ _J , _ L •. ,, 1-,, rT. diafragmei f/22 iar cel mai apropiat 

! - 00'),c,,--:.;;:r.-:.,c plan de claritate se află la 30 cm. 
Unghiul de poză este de 160° mă
surat într-un plan diagonal perpen
dicular pe cadru. Obiectivul nu des
crie imaginea sub forma unui cerc 

PCCL,', ~y"':;.T l,li,2 

Firma constructoare a produs şi 
un tip simplificat numit Mamiya M645. 
Diferenţele nu sint mari. Timpii de 
expunere merg de la 6s pină la 
1 /SO0s, cadranul de viteze nu are 
buton de blocare, aparatul nu are 
autodeclanşator, butonul cu manivelă 
rabatabilă pentru armare nu poate 
fi înlocuit prin demontare cu mani
velă simplă, verificarea profunzimii 
prin inchidereci diafragmei nu se 
mai face cu ajutorul levierului de pe 
aparat ci cu butonul auto/manual de 
pe obiective. Tipul M645 clntăreşte 
920 g spre deosebire de M645 1000S 
care are 965 g. 

Noutăţi. 

De curind trusa aparatului a fost 
îmbogăţită cu un dispozitiv „power 
drive", vizor cu prisme cu comandă 
pentru obturator şi trei obiective spe
ciale. 

Sistemul „power drive" face ca 
M645 1000S să devină cu adevărat 
un concurent serios al aparatelor pe 
film de 35 mm. Cuplind mecanic di
rect pe axul manivelei de armare şi 
pe butonul de declanşare frontal sis
temul alimentat de 6 baterii de 1,5V, 
este capabil să declanşeze aparatul 
cu o cadenţă de un cadru pe se
cundă. Fiind prevăzut cu miner fix 
se lucrează mai comod la nivelul o
chiului (vizor cu pentaprismă). Acest 
„power drive" se poate monta pe 
trepied şi are prevăzut locaş pentru 
declanşator flexibil. Poate transporta 
de la 40 la 100 filme în funcţie de 
tipul bateriilor : cu mangan, nichel
cadmiu sau alcaline. Greutatea lui 
fără baterii este de 650 g. 

Vizorul cu prisme AE (automatic 
exposure) are incorporat exponome
trul TTL şi un sistem de comandă 
cu circuite inte!=jrate. ln funcţie de 
poziţia diafra!=jmei şi de lumino re
flectată de subiect el re!=Jlează auto
mat timpul de expunere. Măsoară cu 
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ci umpl~ tot clişeul. Intre lentilele 
lui sînt încorporate citeva filtre uzuale. 

Conceput ca un sistem optic deose
bit, Mamiya Sekor SF C 145 mm f/4, 
destinat fotografiilor de efect, este 
un obiectiv aşa numit „soft-focus". 
El readuce în actualitate fotografiile 
cu acel romantic „fiau" din albumul 
străbunicii. Spre deosebire de obiec
tivele acelor vremuri acesta benefi
ciază de un strat „C multi-coated" şi 
are anulate aberaţiile cromatice şi 
de sfericitate. Construit cu 7 lentile 
în 5 grupuri are o bună putere de 
separaţie. Pentru a regla efectul de 
„flou" cu precizie, lentilele din faţă şi 
din spate alunecă simetric la rotirea 
unui inel. Astfel aureola formată în 
jurul punctelor luminoase poate fi 
întărită sau anulată. De remarcat că 
puterea de separaţie rămine constan
tă. 

Pentru a completa gama de obiec
tive a fost creat un· Mamiya Sekor 
Zoom cu focala de la 105 mm la 
210 mm. Luminozitatea f/4,5. Compli
cat (15 lentile în 11 grupuri), mai 
ales datorită problemelor ce trebuie 
rezolvate la formatul mediu, prevă
zut cu diafragmă automată cu des
chiderea minimă f/32, el este totuşi 
un sprijin de nădejde in cazul com
poziţiilor ce necesită un cadraj ri
n1Jros Corespondentul lui pentru film 
îngust ar fi un zoom 65-130 ·mm. 
Greutatea lui este de 1 220 g, 

Comod în exploatare, cu posibili
tatea de a lucra automat sau manu
al. Mamiya M645 1000S devine prie
tenul vinătorului de instantanee 
adaptîndu-se spontaneităţii acestuia' 
sau instrumentul indispensabil celui 
ce gîndeşte în studio compoziţii cău
tate. Tot atît de versatil ca un aparat 
SLR pe 35 mm, handicapat doar de 
greutatea puţin mai mare, dor avind 
avantajul clişeului de 4,5 X 6 cm, 
de 2,7 ori mai mare în suprafaţă 
decit cel de 36 X 24 mm, el întru
neşte calităţile cerute de cel mai 
exigent fotograf. Constructorii lui me
rită toate laudele pentru reuşita lor 
de a transforma un aparat de format 
mediu, recunoscut în qeneral ca fiind 
greoi, într-unul atît de flexibil. 

https://biblioteca-digitala.ro



PILE ELECTRICE FOLOSITE LA APARATELE FOTOGRAFICE 

Pentru aparatele moderne reflex
mono-obiectiv de 35 mm sînt nece
sare surse de curent electric pentru 
alimentarea dispozitivelor electronice 

Aparatul 

Asahi Pentax K2', KX, K1000 ME', MX 

Canon AT1 .. , AE1 .. , A1„ 

Canon F1 

Chinon CE-Memotron, CM3 

Contax Rr5•• 

Cosina 40005, Hi lite 405, C5L' 

Edixa TL 500, TL 1000 

Fujica AZ1, 901, 801 

Fujica 701, 705N, 605N 

Konica T3 

Konica T4 

Leicaflex SL2 

Leica R3° 

Conf. lng. Sy/viu COMANESCU 
Hon. EFIAP 

de măsurare a expunerii sau de 
funcţionarea obturatoarelor. ln tabelul 
care urmează, se redau, pentru cele 
mai cunoscute aparate fotografice, 

I Mallory I Varia 

10L 14 V 76H5, 7301 

Px-28 V 28Px 

indicatorii pilelor electrice 
de trei mari producători : 
Varta şi Ucar : 

Indicativul 

I Ucar 

76, 576E, R576G 

544, RPx-28 

fabricate 
Mallory, 

Px-625 V 675Px, 7002 Px13, RPx13, RPx625, EPx625 

Px-28 V 28Px 544, RPx-28 

Px-28 V 28Px 544, RPx-28 

Px-675 V 675Px, 7001 EPx-675 

Px-675 V 675Px, 7001 EPx-675 

Px-28 V 28Px 544, RPx-28 

Px-400 EPx-400, E400N 

Px-675 V 675Px, 7001 EPx-675 

Px-14 

Px-625 V 675Px, 7002 Px13, RPx13, RPx625, EPx625 

10L 14 V 76H5, 7301 76. 576E, R576G 

Mamiya DSX 500, D5X 1000, NC 1000-. NC10005 10L 14 V 76H5, 730, 76, 576E, R576G 

Minolta 5RT 101 b, 100X 

Minolta XD-7', XG-2, XM 

Nikon FE', F2, FM 

Olympus OM-1 N 

Olympus OM-2N" 

Petri TTL 

Petri MF-1 

Praktica PLC-2, VCL-2, EE2„ 

Praktica LTL-3 

Revue 1001, 2002, 3003, 5005• 

Ricoh XR-1 
-

· Ricoh XR-2° 

Rollei SL35ME 

Rollei SL35M 

Topcon Super DM 

Topcon IC-1•• 

T opcon RE-200, RE-300, RM-300 

Vcigtlaender VSL-JE' 

Yashica FR .. , FR-1'', FR-11'0 

Chiar fără pilă electrică în aparat, 
la cele menţionate cu un asterisc, este 
posibilă totuşi funcţionarea mecanică 
a obturatorului dar numai pentru un 

Px-625 V 675Px, 7002 Px13, RPx13, RPx625, EPx625 

10L 14 V 76HS, 7301 76, S76E, RS76G 

10L 14 V 76HS, 7301 76, S76E, RS76G 

Px-625 V 675Px, 7002 Px13, RPx13, RPx625, EPx625 

10L 14 V 76HS, 7301 

Px-625 V 675Px, 7002 

Px-675 V 675Px, 7001 

Px-21 V 21Px, 7251 

Px-625 V 675Px, 7002 

Px-625 V 675Px, 7002 

Px-625 V 675Px, 7002 

10L 14 V 76HS, 7301 

10L 14 V 76H5, 7301 

Px-625 V 675Px, 7002 

Px-625 V 675Px, 7002 

Px-675 V 675Px, 7001 

10L 14 V 76H5, 7301 

10L 14 V 76H5, 7301 

Px-28 V 28Px 

singur timp de expunere, în general 
1/100 sec. 

Fără pilă electrică de loc, nu func
ţionează aparatele menţionate cu do-
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76, S76E, RS76G 

Px13, RPx13, RPx625, EPx625 

EPx-675 

523, 538 

Pxl 3, RPx13, RPx625, EPx625 

Px13, RPx 13, RPx625, EPx625 

Pxl 3, RPxl 3, RPx625, EPx625 

76, S76E, R576G 

76, S76E, RS76G 

Pxl 3, RPx13, RPx625, EPx625 

Px13, RPx13, RPx625, EPx625 

EPx-675 

76, 576E, R576G 

76, 576E, R576G 

544, RPx-28 

uă asteriscuri. La restul aparatelor, 
lipsa pilei face imposibilă folosirea nu
mai a exponometrului. 
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NOUTĂŢI e NOUTAŢI e NOUTĂŢI e NOUTAŢI e NOUTAŢI e NOUTĂŢI e 
Obturatorul S/NAR-DIGITAL 

După îndelungate cercetări, de 
peste 6 ani, firma SINAR (Elveţia) a 
raspuns concret întrebării „de ce ca
merele profesionale nu sînt echipate 
cu un obturator electronic", realizînd, 
la scară industrială acest deziderat. 

Din descrierea succintă a obturato
rului digital, se poate conchide că 
este vorba de un aparat cu dia
fragmă automată, comandată prin
tr-un procesor şi care comportă un 
sistem de afişaj digital. Domeniu 
lărgit al timpului de deschidere si 
de diafragmă, comandă automatll, 
siguranţa dublei expuneri, diferite sem
nale de avertizare si de moduli afisa
bili prevăzuţi, sînt · alte caracteristici. 

Pe noul obturator digital, se caută 
în zadar un întrerupător principal, 
care să pună în funcţie aparatul cu 
sistemul său electronic complex. 
Această funcţie este legată cu re
glajul unei durate de expunere oare
care, cu introducerea unei rame 
(prin cablul automat), sau cu o 
apăsare pe declanşator, pentru ac
ţionarea căruia sînt suficiente cca. 20 g. 
Zbîrnîitul unui servo-motor şi apariţia 
cifrelor digitale, de 9 mm înălţime, 
confirmă „disponibilitatea" aparatu
lui. 

Gama timpului de expunere a ob
turatorului a fost considerabil lărgită 
în raport cu cea a aparatelor meca
nice. Ea merge de la 1 /500 la 86 sec. 
ln poziţia B, simbolizată cu trei 
puncte (. .) şi pentru toţi timpii de 
poză reglabili, de durată lungă, afi
sajul digital adună secundele scurse 
pînă la 999 (ceea ce corespunde 
aproape la 16,65 minute) şi reîn
cepe apoi de la OOO. Cu un dispo
zitiv de oprire al declanşatorului 
electric, vom obţine în plus o pozi
ţie T, potrivită pentru timpii foarte 
lungi de expunere. Există, de ase
menea, posibilitatea de a acţiona 
obturatorul cu ajutorul întrerupătoru
lui automat (O = deschis, o = în
chis). 

Reglajul timpului de expunere este 
afişat în 1 /3 valori de expunere, cu 
ajutorul cifrelor şi punctelor. Ceea 
ce, de exemplu, înseamnă : 

·125 1/125 sec. 
· 125 · ( + 1 /3) 1/100 sec. a pro-

· 125.. ( + 2/3) 
ximativ 

1 /80 sec. apro
ximativ 

Punctul dinaintea cifrei arata ca 
este vorba de o fraclie, adică de un 
timp între una şi 1/500 sec. 

Dacă întoarcem cele două manete 
de reglaj {pentru expunere şi dia
fragmă) în acelaşi sens, valoarea de 
expunere ramîne aceeaşi prin faptul 
că rotind în sensul acelor de ceasor
nic, de exemplu, timpul de expunere 
este prelungit prin intervale şi că dia
fragma se închide prin intervale. 

Posibilităţile obturatorului : 
- utilizarea obiectivelor cu diafrag

mă automată cu preselecţie (o lampă 
avertizoare clipeşte cind obiectivul a 
fost rău montat) ; 

- un cablu în spirala înlocuieşte 
obişnuita transmisie mecanică, care 
închidea obturatorul prin introduce
rea ramei {şi aceasta închidea atunci 
diafragma din obiectivul cu diafragmă 
de preselecţie) ; 

- graţie acestor avantaje, fotograful 
se poate concentra total asupra a 
ceea ce se întimplă în faţa apara
tului, fără să se lase derutat de 
manipulaţiile de rutină, practic eli
minate; 

- prin schimbarea poziţiei unui 
întrerupător, se pot evita dublele 
expuneri nedorite - şi atunci afişa
jul digital „clipeşte" cu numărul 333 = 
greşeală - sau, comutat pe altă po
ziţie, permite efectuarea mai multor 
expuneri ; 

- sint posibile două sincronizări cu 
flash-ul : 

1. aprinderea la începutul timpu
lui de expunere (simbol -) şi 

2 aprinderea intirziată, declan
şînd flash-ul în ultima fracţi
une de secundă a timpului de 
expunere (simbol -) ; 

limita de sincronizare este situ
ată spre 1 /30 sec., sau mai puţin. 
Dacă se selectează un timp de obtura
ţie nesincronizabil (de ex. 1 /500 sec.), 
punctul dinaintea cifrei timpului de 
expunere afişat începe să clipească 
drept lampă de avertizare ; 

- lamelele obturatorului sînt mon
tate pe rulmenţi pe bile în aşa fel 
că ele (lamelele) se deplasează 
practic fără frecare. Cind o lamelă 
este frinată de un obiect străin, aver
tismentul de eroare 444 44 apare pe 
afişajul digital. Dacă cifrele 555 55 
sau 666 66 clipesc, unul din cele 
două servo-motoare este în pană. 

Viaţa interioară a lui SINAR-DIGI
TAL: ,.inima" lui este formată din
tr-un cuarl, ale cărui oscilaţii sini 
utilizate ca unităţi de timp şi care 
este responsabilul preciziei de mers 
a aparatului. Un microcompresor for~ 
mează „creierul". Aici programele 
sint transformate în ordine compre
hensibile pentru electronică si sînt 
transmise Ici cei doi servo-mo.tori şi 
comenzilor. Unul din acesti micromo
tori armează obturatorul, ~ltul închide 
şi deschide diafragma de preselecţie 
a obiectivului. Dacă se dau două 
ordine diferite procesorului într-un 
timp foarte seuri, el le va executa pe 
rind. 

Sursa de energie este un acumula
tor NC de 12 volţi. Intreaga încărcă
tură este suficientă pentru 200-800 ex
puneri. Principalii consumatori sini mi
cro-motoarele, precum şi magneţii de 
declanşare şi frinare. Un circuit eco
nomizor sofisticat face să clipească 
afişajul digital după circa 20 secunde. 
Dacă nu este efectuată nici o altă 
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manipulare, el se stinge automat 
după 1 1 /2 min. Cind încărcătura 
acumulatorului ajunge lent la sfirşit, 
o diodă luminoasă clipeşte la mijlocul 
ferestrei de afişaj, anunţind că se mai 
pot face minimum 20 expuneri Brusca 
apariţie a numărului OOO 00 si blo
cajul simultan al declanşării,· arată 
că energia a ajuns la limită. Acu
mulatorii pot fi reîncărcaţi, prin mij
loacele curente, în 3-4 ore. 

Conceput pentru a fi adaptat în 
viitor şi la alte programe cerute prin 
apariţia eventuală a altor aparate 
periferice, care vor facilita munca fo
tografului, microprocesorul este legat 
la 37 fişe-mamă, montate în exterior. 
Este prevăzut în acest sens un modul 
pentru a programa procesorul cu 
.,efectul Schwarzschild ". 

Victor Bă/ăşescu 

Cite ceva despre tehnica 
fotografiei cosmice 

(după revista Popular Photography) 

Aşa cum le place celor interesaţi 
de fotografie, orice referire la dome
niul fotografiei cuprinde fotomicros
copia la o extremă şi fotografia din 
spaţiul cosmic la cealaltă extremă. 
De aceea cred că sint interesante 
citeva date despre modul în care 
s-au obţinut imagini ale planetei 
Jupiter cu ajutorul fotoaparatelor, de 
pe sonda spaţială Voyager 1. 

Cele două fotoaparate (instalate pe 
platforma de exploraţii ştiinţifice) au 
folosit obiective speciale, proiectate 
de J.P.L. (Jet Propulsion Laboratory). 
Astfel, pentru aparatul cu unghi larg, 
superangular, cum i-am zice noi, s-a 
utilizat un obiectiv de 200 (două 
sute) mm cu f : 3,5, iar pentru foto
aparatul cu unghi îngust un obiec
tiv de 1500 mm (1,5 metri !) avind 
deschiderea f : 8,5. Dimensiunile ima
g1n11 pentru fiecare din cele două 
aparate sini de 1 cm 2 (10 X 10 mm). 

Pentru formatul 24 X 36 mm o 
echivalenţă ar da pentru „superan
gular" 556 mm avînd un unghi de 
cimp de 4 ° şi 23", iar pentru „tele" 
rezultă 4172 mm {peste patru metri 
distanţă focală) şi un unghi de 
O 0 36'01" (ceva mai mult de jumătate 
de grad). 

Din punctul de vedere al calităţii 
se poate spune că aceste obiective 
sînt perfecte ! (aproape de limita 
teoretică). Oricum specialiştii afirmă 
că limitele imaginii sînt date doar de 
difracţie. Precizez că aceasta se re
feră la fenomenele ce apar în re
fracţie şi nu are diafragmă, iar 
obiectivul de unghi îngust, are şase 
elemente aer-spaţiu în proiectare 
catadioptrică (cu oglindă), de ase
menea fără diafragmă. 

Aparatele posedă cite un set de 
4 filtre - violet, albastru, verde şi 
oranj, ultimele trei lucrând secvenţial 
pentru a produce imagini color. 
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Imaginea dată de obiectiv se for
mează pe o suprafaţă fotorezistivă 
(asemănătoare cu exponometrece cu 
CdS), şi este preluată de un detec
tor de imagine cu tub vidicon cu 
explorare lentă (spre deosebire de 
cele de televiziune care sint cu ex
plorare rapidă) 

Intre setul de filtre, dispuse circu
lar pe un disc rotitor, şi tubul vidi
con, se află obturatorul. Acesta 
este compus din numai două lame 
(la formatul de 10 X 10 mm îşi pot 
permite), şi lucrează cu comandă 
electronică permiţind expuneri de la 
1/300 pină la 16 secunde, avînd şi 
comandă pe poziţia B. 

Imaginile date de cele două apa
rate sînt la fel cu cele ale oricărui 
fotoaparat. Conversia imaginii în sem
nale electrice care vor fi transmise 
pe Pămînt se face prin spatele ţin
tei, de către o roză de electroni. 
Explorarea imaginii se face liniar, 
suprafaţa imaginii fiind împărţită în 
800 linii de explorare, astfel că fie
cărei linii ii revine 1 /80 mm, dacă 
neglijăm spaţiul dintre linii. Fiecare 
linie este divizată în 800 elemente 
de imagine - numite pixles - com
parabile cu punctele tipografice din
tr-o fotografie tipărită, de calitate 
bună. 

Fiecare punct produce în funcţie de 
intensitatea luminoasă, 256 nivele. 
Astfel spus, imaginea obţinută va 
aveai maxim 256 tonuri de gri 
(pt. A-N). Această cifră nu este alea• 
să intimplător, deoarece fiecare „pixl" 
este convertit într-un cuvint binar de 
8 biţi (2 8 = 256). 

Explorarea imaginii cu raza elec
tronică durează 48 s. Expunerea se 
poate face cu ambele fotoaparate 
simultan sau pe rind. 

Pentru o „poză" color trebuie fă
cute trei imagini prin cele trei fil
tre : albastru, verde şi oranj. 

Transmiterea pe Pămînt a imagini
lor se poate face în timp real sau 
ulterior. ln acest din urmă caz, in
formaţia este înregistrată pe o bandă 
magnetică cu opt piste pe o lun
gime de aproximativ 13 mm de bandă. 
Banda are o capacitate de 256 mi• 
lioane de biţi, suficientă pentru 
100 imagini. 

Durata minimă intre două imag1n1 
este de 96 secunde. ln acest inter
val planeta Jupiter parcurge 1 ° ceea 
ce revine pe imagine o translaţie de 
10 pixles (pt. fotoaparatul cu unghi 
îngust).· Această informaţie este esen
ţială pentru reconstituirea imaginii pe 
pămint, mai ales a imaginilor color. 
Imaginea se reconstruieşte punct cu 
punct (640 OOO puncte). 

Reconstruirea imag1n11 color (în
tr-un fel obţinerea de la aparatul de 
mărit a copiei) se face cu ajutorul 
a trei raze laser cu argon-kripton 
avînd lungimile de undă 647, 1 nm 
pentru roşu, 562,2 nm verde şi 
461,9 nm albastru. Ca obiectiv pen
tru aceasta s-a folosit un Planor de 
100 mm de la un aparat Hasselblad 
(de ce or fi luat tocmai Planorul ?). 

Formatul imaginii obţinute pe nega
tiv Vericolor li este de 25 X 30 cm. 

Tehnicienii care s-au ocupat de 
aceste imagini au mai avut citeva 
probleme interesante de rezolvat, din 
care menţionez : găsirea centrului de 
rotaţie a planetei Jupiter, întărirea 
(mărirea) raportului de coi:itrast care 
nu este decît 1 : 3 datorită atmosfe
rei gazoase, precum şi orientarea 
fotoaparatelor (platforma nu permite 
decit o orientare pe două axe cu 
o precizie de O, 14 °), 

Oricum, chiar dacă pe noi se in
teresează numai arta, putem, cred, 
admite că obţinerea acestor imagini 
constituie o performanţă tehnică no
tabilă. 

/ng. Nic Hanu A. FIAP 

Din noutăţile fotografice 
subacvatice ale sezonului 

explorativ 1979 

Expunerea corectă sub apă - o 
_orob/e.mă definitiv rezolvată ? 

Aşa cum am mai avut ocazia să 
arătăm cindva (Fotografia, Nr. 2, 
1975), într-un articol dedicat influen
ţei mediului asupra luării imaginilor 
în fotografia subacvatică, realizarea 
unei expuneri corecte este aici dezi
deratul cel mai greu de atins. 

Reamintim că fotograful care se 
scufundă are la dispoziţie un timp 
foarte limitat, cind o face în apnee 
şi nu tocmai lung, chiar dacă folo
seşte un aparat de respirat. De ase
menea, printre alte dificultăţi speci
fice, nu trebuie să uităm obligativi
tatea etanşării aparaturii, ceea ce 
implică şi introducerea de suprafeţe 
optice suplimentare intre aparate şi 
mediu. Iar mediul însuşi, cu caracte
risticile sale optice, atit de diferite 
de cele ale aerului, nu face decit 
să aducă un plus de complicaţii si
tuaţiei şi aşa destul de precară, a 
scufundătorului. 

Există, fireşte, reflectoare speciale, 
nu ne referim desigur la cele echi
pate cu lămpi electrice de 5 kw. 
destinate filmărilor, ci la piesele por
tabile prevăzute cu becuri cu halo
geni de circa 150-200 w. Dar acestea 
a\J o autonomie limitată, sint destul 
de voluminoase - deci incomode, 
necesită un filtru de corecţie şi sînt 
incompatibile cu scufundarea liberă. 

Lămpile fulger cu magneziu, sen
sibil mai comode, necesită înlocui
rea lor după una sau mai multe 
descărcări, în funcţie de timpul fo. 
losit Ele prezintă în general şi nea
junsul că nu pot fi integrate într-un 
sistem de măsură pentru determina
rea expunerii, iar pentru noi, în 
particular, au dezavantajul că, deşi 
excelente... lipsesc cu desăvirşire. 

Lampa fulger elecxronic constituie 
singura soluţie abordabilă în condi
ţiile noastre şi după toate informa-

193 

tiile ce deţinem, s-a dovedit cea moi 
des aplicată şi de către colegii de 
breaslă de pe alte meridiane. Dar 
există soluţii şi soluţii ... 

Lampa necesită, în primul rind, o 
carcasă etanşă (deşi există şi vari
ante etanşe prin concepţie, după 
cum alte tipuri, am zice prea puţin 
inspirate, folosesc în comun aceeaşi 
carcasă cu aparatul fotografic). ln 
toate cazurile numărul director stabi
lit de fabricant pentru utilizarea nor
mală „terestră" nu mai poate fi luat 
în considerare. Din păcate nu există 
n1c1 o metodă pentru determinarea 
unui număr director valabil sub apă. 
Reflexiile pe fereastra care izolează 
lampa de mediul acvatic şi moi cu 
seamă difuzia provocată de particulele 
aflate în suspensie în apă ii dimi
nuează substanţial. ln funcţie de 
turbiditatea apei, fenomen aleatoriu 
în sine, valoarea prescrisă pentru aer 
poate să se micşoreze pină la o 
treime sau chiar şi mai mult, în 
imersie. Lumina puternic difuzată în 
imediata apropiere a obiectivului 
creează de asemenea o suprafaţă 
luminoasă, în faţa subiectului ale că
rui contururi se estompează şi con
trastul scade innacceptabil. Stabilirea 
deschiderii diafragmei ramine, în 
consecinţă la latitudinea fotografului, 
fiind mai mult o problemă de expe
rienţă, dacă nu şi de şansă. 

Un paleativ constă în îndepărta• 
rea lămpii fulger electronic de apa
ratul fotografic şi apropierea ei, cit 
mai mult posibil, de subiect. Dar 
nici aici nu există reguli universal 
valabile pentru determinarea expu• 
nerii. 

Folosirea unei lămpi fulger electro
nic cu calculator ar putea, în apa
renţă, să înlăture toate neajunsurile. 
Numai în aparenţă, deoarece în rea
litate fotodioda acesteia, orbită de 
reflexia masivă produsă pe fereas
tra etanşă, ca şi pe suprafaţa de 
separaţie dintre apă şi geam, opreşte 
aproape instantaneu descărcarea, 
durata fulgerării limitindu-se la ceva 
de ordinul 1 /30 OOO -;- 1 /50 OOO sec. 
Un tub de protecţie al traductorului, 
un fel de parasolar, avind pereţii 
vopsiţi în negru mat şi a cărui lun
gime este suficientă ca să străbată 
prin fereastră, ar permite evitarea 
intoxicării calculatorului, dar de fapt 
nu ar face decit să transfere pro
blema in alt loc Calculatorul ar fi 
in continuare indus în eroare de re
flexiile de pe particulele aflate în 
suspensie în apă şi în nici un caz 
nu ar fi comandat de către subiect, 
aşa cum se petrec lucrurile de obicei 
în condiţii terestre. 

Se poate imagina dezmembrarea 
unui complet lampă fulger electro
nic - calculator şi dispunerea aces
tuia din urmă, sau măcar a senzoru
lui său, pe aparatul fotografic în car· 
casa care-i este destinată. Afară de 
faptul că o asemenea rezolvare pune, 
după operaţia de separare, sub semn 
de întrebare integritatea aparaturii şi 
deci performanţele, aplicarea ei în 
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practică necesită cel putin un cablu 
etanş, in plus, cu mufele respective -
deci alte surse de dezagrement ; ori
ce element adăugind ca de obicei 
noi neplăceri. 

Pentru cine îşi pacte permite, s-a 
găsit totuşi o soluţie de ultima oră, 
pare-se radicală. Ea a devenit pasi
bilă datorită perfecţionărilor tehnice 
aduse sistemului de măsură TTL 
(Through the lens = prin obiectiv). 
Este vorba despre aşa-numita „mă
surătoare in timp real" adaptată deo
camdată numai in aparatele foto
grafice de tip reflex, fabricate de 
Olympus şi Cantax. Sistemul constă 
în esenţă din fotodiode cu siliciu, 
amplasate, in camera oglinzii raba
tabile, astfel incit să măsoare lumina 
reflectată de flim (deci implicit pe 
cea trimisă de subiect) şi al căror 
circuit poate comanda accelerarea 
sau decelerarea perdelei, chiar în 
timpul luării imaginii, sub influenţa 
variatiilor iluminării incidente. Foto
diod~le pot de asemenea comanda 
şi întreruperea lămpii fulger electro
nic, sincronă cu aparatul, imediat de 
s-a stins nivelul de iluminare „ideal", 
sau în orice caz corect, al subiec
tului. 

Din punct de vedere al expunerii, 
sistemul de măsurare' TTL în timp 
real, combinat cu lampa fulqer elec:
tronic, asiqură obiectiv funcţii ce t~e
buiau să fie suplinite pînă acum de 
experienţă. El ia in considerare, în 
mod loqic şi automat, toţi acei para
metri de care depinde orice imagine 
fotografică bună, sub apă : 

- reflexia luminii pe fereastra car
casei etanşe a lămpii ; 

- difuzia luminii in apă ; 
- modul selectiv in care subiectul 

şi fondul reflectă lumina emisă de 
sursă ; 

- reflexia luminii pe fereastra car
casei etanşe a aparatului fotografic ; 

- deschiderea relativă a obiecti
vului. 

Dar şi fericiţii posesori ai unui ase
menea uti!aj sofisticat trebuie să aibă 
in vedere anumite principii elemen
tare, fără respectarea cărora.. rezul
tatele nu îndreptăţesc efortul mate
rial. Printre acestea amintim : apro
pierea lămpii de subiect (menţionată 
anterior), folosirea obiectivelor su
perangulare, adoptarea deschiderilor 
mici ale diafragmei şi, ca o conse
cintă, utilizarea peliculelor mai sen
sibile. 

Francezul Gerard Bouhot, redactor 
şef la binecunoscuta revistă „Phot'Ar
gus", care a încercat „in vitro" combi
naţia descrisă, cuplînd aparatul fo
tografic Olympus OM-2 cu lamoa 
afirmă - ca autor al procedeului fa
fulger electronic Flash Ouick Auto 310. 
toqrafic descris - că aceasta ar fi 
soluţia definitivă, fără cusur si de 
neînlocuit pentru fotografierea· sub 
apă. Si nu numai sub apă, căci o 
recomandă la fel de peremptoriu în 
domeniile macrofotoqrafiei, microfoto
arafiei (unde se nare că a~te un 
vechi 11xpert) ~i chiar pentru fotoqra
fia muzeală (direct prin vitrină - seu-

tind exponatele preţioase de manipu
lări adesea riscante. 

Aquamatice - pentru cine ? 
Cu aproximativ trei ani în urmă, 

presa fotografică anunţa, arborind o 
bună doză de scepticism, pe unul 
dintre ultimii născuţi ai firmei. La 
Spirotechnique (întreprindere care 
prin produsele ei specializate a con
tribuit într-o măsură atit de însem
nată la faima mondială a lui 
.I V. Cousteau) - aparatul de foto
grafiat AOUAMATIC. 

Nu trebuie să uităm că aceeaşi 
firmă a lansat, după brevetul lui 
Jean de Wouters d'Oplinter, primul 
aparat fotografic etanş, fără carcasă 
suplimentară - Calypsophot - deve
nit ulterior, datorită nu ştim căror 
combinatii si unui evident progres 
tehnic Nico~os-ul de astăzi. 

Chiar dacă Calypsophot-Nikonos n-a 
revoluţionat, aşa cum sperau creato
rii lui, lumea subacvatică, neputind 
concura, la drept vorbind, cu apa
rate de talia unui Reliei sau Hassel
blad (deşi acestea sini handicapate 
de necesitatea unei carcase etanşe), 
totuşi şi-a ciştigat o oarecare notori
etate, mai ales printre scufundători 
„de duminică". Era firesc deci ca şi 
mai noua lor creaţie să fie un aparat 
fotografic, etanş in sine. Dar pen
tru cine ? 

Versiunea iniţială a Aquamaticului, 
cu excepţia citorva noutăţi tehnice, 
promiţătoare în perspectiva unor vi
itoare şi posibile îmbunătăţiri, părea 
destinat in exclusivitate celor dornici 
să se iniţieze în fotografia sub apă, 
cu cheltuieli minime. Pentru aceasta 
pleda construcţia solidă a cutiei apa
ratului, din plastic rigid de tip makro
lon, obturatorul robust cu piese din 
material plastic şi resoarte din oţel 
inoxidabil - proiectat să lucreze di
rect în apă - obiectivul corectat şi 
construit pentru a sta nemijlocit în 
contact cu apa, ineărcarea rapidă cu 
fiim 126 in casete de 12 sau 20 de 
i:nagini. ln esenţă un aparat simplu, 
rezistent, uşor de demontat şi a că
rui întreţinere constă într-o spălare 
cu apă dulce după fiecare intrebu
intare. 

Se semnalau, pe atunci, odată cu 
timide aprecieri şi o seamă de im
oerfecţiuni. Mai întîi, un vizor atit 
oe sumar, incit specialiştii se între
bau de ce fusese prevăzut, apei 
proasta functionare a sistemului de 
sincronizare ~ lămpii fulger, reglajul 
diafragmei şi altele ... 

Cea de-a doua generaţie de apa
rate Aquamatic, apărută anul acesta, 
•e prezintă mult ameliorată şi însoţită 
de o garnitură de accesorii intere
sante. 

Cutia propriu-zisa a aparatului a 
rămas aceeaşi construcţie paralelipi
pedică din makrolon, a cărui etanşei
tate şi funcţionare sin! garantate pînă 
la adincimea de 70 m. Două qreu
t6ti de plumb incluse în peretii cu
tiei o echilibrează într-o măsură su
ficientă, astfel incit complet echipată 
să nlutească intre ope. Obiectivul cu 
distanţa focală aparentă, in apă, de 
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35 mm, are 25,3 mm in aer. Obtura
torul permite realizarea a dai timpi 
de expunere (1/50 şi 1/100). iar 
diafragma cu reglajul, acum irepro
şabil, are patru poziţii clare (f/8 ; 
f/11 ; f/16 ; f/22). Lampa fulger cu 
magneziu (de tip Magieube) este de
clanşată piezoelectric, prin percuţia 
unui cristal, sistem care deci este in
dependent de orice sursă de energie 
electrică şi prin urmare excepţional 
de fiabil. 

Reglajele sini puţine,. punerea la 
punct făcindu-se pe distanţe fixe. Un 
singur butan serveşte, prin rotire în 
sensuri opuse, otit la armarea obtu
ratorului, cit şi la avansul filmului O 
ferăstruică practicată în peretele pos
terior al carcasei permite să se ob
serve deplasarea filmului să se re
pereze numărul clişeului. Declanşato
rul, foarte comod, acţionează lin, 
este destul de mare pentru a fi ma
nevrat cu mănuşi (de către scafan
dri) şi rămine in poziţia apăsat pînă 
ce obturatorul se rearmează. Un blo
caj împiedică avansul filmului, pe 
care ii protejează astfel împotriva 
ruperii perforaţiilor, după armare. 
avans permite efectuarea unor supra
Deoarece sistemul de armare 
avans permite efectuarea unei supra
impresiuni (in mod normal un ne
ajuns, pe care însă producătorul ii 
prezintă.spre surpriza noastră, drept 
avantaj) scufundătorul trebuie să se 
obişnuiască să tragă pelicula după 
fiecare declanşare. 

O noutate faţă de varianta 1n1-

ţială, ghidajul pentru filtre şi lentile 
adiţionale, permite fotografierea de 
aproape, sub apă şi folosirea adap
toarelor pentru fotografie la supra
faţă (lentile divergente cu sau fără 
filtre, care la f/8 asigură un dome
niu de claritate de la 1 ,5 m Io infi
nit). Acest ultim accesoriu lărgeşte 
CJama aplicaţiilor aparatului, reco
mandindu-I şi pentru fotografia „te
restră" în condiţii dure (ninsoare, 
ploaie, noroi) întilnite adeseori in 
explorarea speologică, în yahting, sau 
alpinism. 

Cu toate îmbunătăţirile sale, Aqua
moticul însă nu depăşeşte nici acum 
nivelul neofitului modest, cu mijloace 
reduse, dar şi fără prea mari pre
tenţii. 

lng. luliu-Gavri/ Morariu 

Aparate mai ieftine 

Progresul tehnic la care sintem 
martori, nu ocoleşte nici arta foto
grafică, Japonia fiind una dintre cele 
mai prolifice creatoare de modele noi, 
in special de „bast-sellere", bazate 
pe ultimele cuceriri ale electronicii. 
Japonezii produc o mare varietate de 
tipuri de aparate, de la cele mai 
~impie la cele mai sofisticate, iar 
trecerea in revsită a noutăţilor ofe
rite de firmele niponse apare să cu
prindă aproape toate preocupările in 
acest domeniu. Se poate remarca 
astfel, chiar de la primo vedere ten
dinţa de a reduce dimensiunile şi 
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implicit greutatea obiectivelor, in spe
cial a celor de mare focală, păstrind 
totodată aceleaşi calităţi optice. Un 
exemplu in acest sens ii oferă CA
NON ; obiectivul FD 200 mm nou, 
fiind mai uşor decit cel fabricat pină 
in prezent cu 175 gr., cel de 500 mm, 
cu 65 de grame, Această reducere 
vine in primul rind în ajutorul „vină
torilor de fotografii", sau a celor a 
căror ocupaţie ii face să aibă asu
pra lor o gamă mai largă de obi
ective. 

Ca linii directoare din evoluţia ime
diată a aparaturii de larg consum, 
se observă scăderea preţului de vin
zare prin reducerea numărului de 
repere şi construirea acestora în aşa 
fel incit să permită o viteză de 
asamblare crescută. Se remarcă de 
asemenea tendinţa de a se aban
dona soclul obiectivelor prevăzute cu 
filet in favoarea celor cu baionetă, 
reducindu-se la minimum timpul mort 
necesar interschimbării, însă fără să 
se renunţe la producerea sistemelor 
cu filet, destinata aparatelor fabri
cate pină acum, după cum şi celor 
europene dotate cu sistemul „vechi". 

Aparatele de format mic pe 
primul plan. 

Cea mai mare parte a producţiei 
japoneze, atit ca număr de aparate 
cit şi ca număr de tipuri, este des
tinată formatului „mic", de 35 mm., 
iar camerele se îndreaptă mult spre 
un automatism complect. Aparatul 
KONIKA C 35 este un reprezentant 
al acestor tipuri ; toate punerile la 
punct (distanţă, diafragmă, timp de 
expunere) făcindu-se în mod auto
mat. Obiectivul nu poate fi schim
bat, deoarece este ataşat blocului 
aparatului, avînd o focală care nu 
întotdeauna avantajează portretul 
sau, în general, fotografia artistică 

O particularitate, am spune un 
obicei al producătorilor japonezi este 
miniaturizarea. Aparatul RICOH FF-1 
este cel mai mic dintre Ricoh ; obi
ectivul de 2,8 focală intră telescopic 
în grosimea camerei propriu zise (el 
nu poate fi înlocuit cu alte obiec
tive) asemănător din acest ·punct de 
vedere aparatelor Pouva, pînă nu de 
mult desfăcute pe piaţa internă. Ob
turatorul este controlat electronic, 
deşi întregul ansamblu încape intr-un 
buzunărel. Un alt aparat, avind di
mensiunile 118 X 58 X 42 mm este 
HITACON 110 PF. Obturatorul aces
tuia este mecanic, cu viteza unică 
de 1/80 s, iar diafragma 8; 11 ; 5,6 
este notată prin simboluri atmosfe
rice. De remarcat blitzul, montat 
într-un sertărel ce se trage din gro
simea aparatului, alimentat cu două 
baterii mici de 1,5 volţi, incluse şi 
ele in carcasă. Tot de dimensiuni 
reduse, sini şi OLYMPUS A 12, (cu 
blitz), MALVINA MK (de asemenea 
cu blitz incorporat). Aparatele în
tr-adevăr mici, sint cele folosind film 
de 16 mm, al căror ultim reprezen
tant este NATIONAL CR-2, cu blitz, 

dar şi cu... radio (pe lungime de 
unde medii) incorporat. Cu aceste 
realizări, deşi de ultimă oră, ne în
depărtăm insă de domeniul adevă
ratei fotog~afli îndreptîndu-ne către 
,.turistul amator". 

Revenind la dimensiunile obişnuite, 
YASHICA a pus la punct aparatul 
FX-3 ; inelul obiectivului cu baionetă, 
fiind conceput pentru folosirea pie
selor Yarhica şi a celor Carl-Zeiss. 
Controlul punerii la punct a distan
ţei, se face prin imagine tăiată şi 
microprismă, cercul de control aflin
du-se in mijlocul ecranului de vizare. 
(De menţionat că acesta este unul 
din cele mai sigure mijloace de 
punere la punct, în vizarea prin obi
ectiv). Obturatorul este in aşa fel 
construit, incit permite fotografierea 
cu blitzul chiar şi la viteza de 
1 /125 s. Un aparat - unul dintre 
puţinele de acest fel -, adaptat şi 
fotografiei „lucrate" (putem spune 
chiar adaptat fotografiei de creaţie) 
este MINOLTA XG-1 Dotat cu sis
tem automat de punere la punct, 
poate fi folosit şi manual. (in viitorul 
apropiat afirmă unii specialişti, vom 
ajunge să considerăm aparatele cu 
armare manuală perimate şi nedemne 
de atenţie. Similar, punerea la punct 
a distanţei şi diafragmei nu se va 
mai face decit automat). ln vizorul 
aparatului pot fi citite indicaţiile ex
ponometrului şi starea de funcţio
nare a blitzului, pe diode lumines
cente. Producătorii îşi bazează pu
blicitatea şi pe preţul nu prea ridi
cat al aparatului. FUJICA, renuntind 
la soclul cu filet, adoptă un sistem 
original, cu Q..aionetă. Cu această 
nouă montură, au apărut pe piaţă 
trei modele ; AX-5, cel mai perfec
ţionat. urmat de AX-3 şi terminind 
cu AX-1, modelul popular. Toate trei 
aparatele sint automate, acordind 
prioritate vitezei de obturare. La 
acestea se adaugă şi întreaga gamă 
de accesorii Fujica, setul de obiec
tive existent şi pină acum, fiind do
tat cu un soclu cu baionetă. Fujica 
AX-3 ore şi el posibilitatea controlu
lui manual. ln vizor, diode lumines
cente indică viteza de obturare 
aleasă, atenţionează la sub şi supra
expunere şi indică nivelul bateriilor. 

Aparate semiprofesionale şi 
profesionale. 

ln domeniul aparatelor semi şi pro
fesionale se remarcă puţine noutăţi 
de ultim moment, fiind mai greu ac
cesibile publicului, in special din 
cauza preţului. Avantajele aparaturii 
pe film lat sint atit de bine cunos
cute, incit nu este necesar să le re
amintim. ASAHI PENTAX 6 X 7 cu 
toate că nu este chiar atit de recent 
este totuşi unul dintre cele mai bune. 
O gamă mai largă de aparate pe 
film lat ii oferă MAMIYA, cu Ma
miya M 645 1000 S de format 6 X 
4,5 Mamiya RB 67 proS (6 X 7) sau 
Momiya c 330 f, un aparat 6 X 6 
reflex cu lentile gemene, avind po-
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sibilitatea de a folosi obiective in
terschimbabile. HORSEMAN VH-R, 
un aparat pentru pasionaţi, dar mai 
ales pentru profesionişti ; deşi por
tabil, este dotat cu burduf, placă de 
sticlă mată pentru analiza imaginii, 
obiectivul poate fi descentrat sau 
inclinat faţă de placa sensibilă. Tot
odată, este foarte pliant, ciungind 
să ocupe dimensiuni reduse deşi fo
loseşte negative intre 6 X 7 şi 9 X 
12 cm. Acest Horseman, un adevărat 
„cal de bătaie" face trecerea spre 
aparatura de studiou. Deşi, din punct 
de vedere al diversităţii sint slab re
orezentate, în revistele de noutăţi 
~emarcăm aparatele WISTIA M 450, 
45 RF sau noile Wista M-100 şi 
M-200 Caracteristicile acestui tip de 
cameră sînt cunoscute. Ele corespund 
celor mai severe cerinţe ale fotogra
fiei, fiind dotate şi cu o gamă largă 
de accesorii ; suporturile speciale, 
blitz-uri ::le la 400 la 1200 W, obi
ective Nikkor de la 65 mm la 210 mm. 

Aparate noi, accesorii noi ; 

MINCAM lansează un nou blitz 
inelar, computerizat, CRF-1, cu timpul 
de reîncărcare intre 0,5 si 4 se
cunde, destinat iluminării u~iforme a 
subiectului cind acesta se găseşte la 
foarte mica distanţă de obiectiv 
(in macrofotografie). SUNPAK auto 
3075 G, este un blitz normal, avind 
calităţi ce ii permit adaptarea la con
diţii foarte diverse de folosire. Dacă 
alimentarea se face de la o sursă de 
voltaj mare pot fi realizate patru fo
tografii pe secundă. ln cazul folosirii 
bateriilor, blitzul posedă un sistem cu 
tiristor, limitind încărcarea la starea 
de iluminare existenţă. Pe de altă 
porte, sistemul poate fi conectat pe 
.. economie", cind lucrează la para
metrii obisnuili. păstrind mai mult 
timo bateriile. Economia se realizează 
nrelunqind timpul de reîncărcare. 
Sunpl'.lk auto este ndaotat aparatelor 
cu afisaj pe diode luminescente, dind 
in vizor informaţii coresounzătoare 
distantei şi deschiderii. Obiectivele 
aparatelor fotoqrafice pot fi schim
hcte intre ele în funcţie de cerinţe. 
Blitz-urile trebuie deci să ilumineze 
core~punzător, in cazul folo~irii ori
cărui tip de focală. VESTA nuto 
1200 A este dotat cu lentile auxiliare 
penin• adoptare atit Io teleobiectiv 
cit şi la grondongulore. 

„Vinătoarea de fotografii" a 
devenit un sport. 

Pentru amatorii, sau moi bine pen
tru pasionaţii ei, CARTON o realizat 
un teleobiectiv, de fapt un fel de 
ochean, similar cu binoclurile de 
r.imp avind focala pină la 1300 mm. 
Este îmbrăcat in cauciuc moale, cu 
rol protector Pentru co obiectivul 
obişnuit de 50 mm să devină tele
obiectiv, MIKADO a produs un set 
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de lentile şi prisme ataşabile, mă
rind pină la 450 mm. 

ln unele situaţii, aparatul trebuie 
sprijinit pe trepied. Acesta este bine 
să fie cit mai maniabil, mai stabil şi 
mai uşor de strins. Cele mai noi 
trepiede, de exemplu EXELAS, EXH 3 B 
sau EXD 4B, sint dotate cu cap 
mobil în toate direcţiile; vertical, cir
cular si oblic. Picioarele, formate din 
trei sa·u patru secţiuni telescopice, se 
blochează cu clape în sistem cric, 
foarte rapid in utilizare. Axul central 
este unit cu fiecare picior printr-o 
bară culisantă. Ridicarea şi cobori
rea suportului se face cu o manivelă, 
sistem practic, dacă se folosesc apa
rate mai grele. Un trepied complex 
este cel popular STITS. Este dotat cu 
elemente al)xiliare, ataşate pe placa 
de susţinere, prin intermediul cărora 
aparatul poate fi pus în orice pozi
ţie (verticală chiar) împreună cu blit
zul, la o oarecare dsitanţă. Pentru 
maniabilitate şi viteza cu care poate 
fi instalat, Stits prezintă şi un MO
NOPOD telescopic, sprijinit pe trei 
bare escamotabile. 

O piesă accesorie foarte utilă pen
tru înlocuirea carneţelului în care 
mulţi îşi notează caracteristicile cli
şeului este FUJICA FHOTO RECOR
SER, un dispozitiv de imprimare pe 
peliculă a diferitelor texte scrise de 
mină. Din păcate, el este fabricat 
numai pentru aparatele Fujica AX 5, 
AX 3 şi AX 1. Cuvintele sint scrise 
cu un stilou luminos pe o placă de 

memorie, după care sint transferate 
pe film, reduse ca dimensiuni cu 1/5. 
Placa se foloseşte de mai multe ori, 
după care se aruncă. Textul este im
presionat pe peliculă în colţul de 
jos, stinge, ocupind un spaţiu de 
8 X 2,8 mm. Sistemul foloseşte ba
terii foarte mici pentru lumina de 
imprimare. Firma CANON prezintă şi 
ea pe lista accesoriilor un dispozitiv 
similar, destinat numai înregistrării 
datei, prin compunerea cifrelor cu 
ajutorul a trei discuri (ziua, luna, 
anul.) Acest dispozitiv este mult infe
rior celui oferit de firma Fujica, dato
rită limitării caracterelor imprimate. 

Aparatele şi dispozitivele prezentate 
mai sus reprezintă (în majoritate) ul
timele căutări în domeniul aparatu
rii fotografice destinată in special 
amatorilor. Comoditatea în exploa
tare, viteza de lucru sint preocupări 
de actualitate, iar marea diversitate 
de modele uşurează alegerea unui 
aparat pentru gusturile şi scopul fie-
căruia 

Dan Berlogea 

Un eveniment Mino/ta 

La 22 august 1979, la ora 10,10 
aparatul reflex Minolta cu numărul 
,.cincimilioane" a ieşit din uzinele Mi
nalta din Sakai. Primul reflex 35 mm 
Minolta SR 2 debuta în 1958. ln 
1968 - 10 ani mai tirziu primul mi
lion era atins. Era urmat de al doi-

lea in 1972, de al treilea in 1975 şi 
de al patrulea în 1977. Este de men
ţionat că uzinele de Sakai au mereu 
aceiaşi înaltă şi constantă calitate 
tehnică a fabricaţiei. 

Zoom 28-85 F 4 

Tokina a fabricat recent primul şi 
- singurul Zoom grandangular plecind 
de la focal 28 mm şi oferind o va
riaţie continuă de 3 ori pentru a 
atinge pozitia tele de 85 mm, men
ţinind punerea la punct iniţială. Ideal 
pentru fotografiile de familie şi de 
reportaj, el înlocuieşte multe obiec
tive (cintăreşte 600 gr, are 4 grupe 
de lentile şi garanţie 5 ani). 

Reglementarea litigiului de 
brevete dintre Honeywell şi Leitz 

Honeywell şi Leitz au anunţat de
cizia judiciară care reglementează 
litigiul printre cele două societăţi 
privind sistemul Visitronic Autofocus 
Honeywell. ln urma acestei decizii, 
Honeywell preia o licenţă exclusivă 
pentru a exploata brevetele Leitz 
depuse în mod unic pentru Germa
nia şi îşi retrage cererea de anulare 
contra brevetului Leitz. Firma ger
mană Leitz retrage plingerea sa pen
tru contrafacere împotriva firmei Ho
neywell. 

Mugur Şerbănescu 

„SCRISOARE DESCHISA CATRE A.A.F. 11 

Cred că morea majoritate a celor care participă oca
zional sau cu regularitate la manifestările cu gen foto
grafic sint amatori. lnţeleg prin aceasta că aceşti oameni 
entuziaşti, pasionaţi ai artei fotografice au o meserie 
bine definită, sint oamenii muncii cu preocupările lor 
profesionale zilnice, şi işi dedică numai o parte din 
timpul liber acestei pasiuni. De aici se deduce că nu 
pot crea oricind, ci numai în limite de timp foarte res
trinse. Trebuie să recunoaştem cinstit că artistul amator 
nu întotdeauna are predispoziţii pentru o. crea, chiar 
dacă este vorba numai de o mărire. Mai avem şi fami
lii, copii care trebuie educaţi, avem şi alte obligaţii ob
şteşti etc ... toate aceste din timpul nostru liber. 
Această introducere constituie de fapt esenţo proble

mei pe care vreau s-o tratez : timpul foarte scurt ce stă 
la dispoziţia amatorului pentru o crea o fotografie cu 
scopul de a participa Io expoziţii. 

Timpul liber ar putea fi folosit moi raţional, moi cu 
folos, dacă fotograful amator or şti dinainte : cine, cind, 
unde şi cu ce temă va organiza expoziţii în ţară ! Nu 
există un calendar al expoziţiilor dinainte stabilit şi ... 
acceptat de A.A.F. ! Fiecare club îşi propune să organi
zeze expoziţii după posibilităţile locale şi, nu în ultimul 
rînd, după bunul lor plac. Sînt luni în care se organi
zează 2 - 3 sau chior 4 expoziţii, şi sînt perioade în 
care nu apare nici una. Amatorul nu poate avea tot
deauna un stoc de fotografii pentru a li trimise la 
cerere în 3-4 părţi deodată. Ba mai mult, necunoscind 
din timp tematica, ci numai cu puţin timp înainte, nu 
poţi să te pregăteşti suficient, fapt ce are repercursiuni 
asupra calităţii exponatelor. 

Pentru eliminarea acestor neajunsuri, propun urmă
toarele : 

1. Fiecare club dornic să organizeze expoziţii de artă 
fotografică să inainteze la A.A.F. propunerea sa cu 
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dotele concrete pînă în luna noiembrie a anului prece
dent. 

2. Pe baza tuturor cererilor, A.A.F. să stabilească un 
calendar anual, care să fie publicat. 

3. A.A.F. să aibă dreptul co, pe lingă tema liberă, să 
impună şi o tematică fixă celor dornici de a organiza 
expoziţii. 

4. Manifestările de artă fotografică să fie împărţite în 
două categorii : Expoziţii şi Concursuri. 

5. Expoziţiile pot fi organizate individual sau în grup 
fără co exponatele să fie jurizote. 

6. Concursurile (cu lucrări expuse sau neexpuse) să 
aibă un caracter competitiv, cu lucrări jurizate, ciştigă
torii să fie răsplătiţi cu premii (chiar în bani). 

7. Expoziţiile şi Concursurile să fie categorisite în patru 
grupe : 

b) Naţional sau republican sub patronaj A.A.F. 
a) Internaţional sub patronaj A.A.F. 
c) Interjudeţean sub patronajul A.A.F. 
d) Locale ,. ,. Filio'.elor A.A.F. 

8. Să fie reglementate numărul şi componenţa juriilor, 
in aşa fel, incit cel puţin 500/o din componenţa juriilor 
să aibă distancţii FIAP. 

9. Rezultatele concursurilor să fie publicate obligato
riu în revista Fotografia, pe bazo cataloagelor ce se vor 
primi de Io organizatori. 

10. Pentru ridicarea nivelului artistic al revistei Fa.to
grafia, precum şi pentru popularizarea unor fotografii 
distinse, fiecare organizator să fie obligat să trimită 
5 fotografi (cel puţin !) revistei în mod gratuit. 
După părerea mea, numai prin asemenea măsuri, 

A.A.F. poate deveni un diriguitor unic al mişcării foto
amatorilor din România 

Torok G6sp6r, Tirgu-Mureş 
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La această rubrică redăm periodic 
extrase din presa din ţară şi străină

tate privind arta fotografică româ
nească. 

Alexandrina BAGU 

O PREZENŢA REMARCABILA 
V. R. Măgură, extras din „Pentru socialism" Nr. 7378 · 

din 17 iulie 1979 (Maramureş). 

După numeroase exojziţii personale în ţară (Baia 
Mare, Bucureşti şi Satu Mare), precum şi în străinătate 
(R. P. Ungară şi S.U.A.) artistul fotograf maramureşean 
Iuliu Pop a participat la manifestările de amploare din 

cadrul „săptăminii culturii româneşti" de la Sulmona 
(Italia). Puse sub titlul generos „Oameni şi locuri din 
Maramureş", excelentele sale imagini fotografice, ade
vărate creaţii, s-au bucurat de un remarcabil succes de 
public şi de presă. Ziarele „li messagero Arezano Sul
mona" şi „li tempo d'Abruzzo" comentează elogios mani
festările culturale româneşti de la Sulmona şi, în con
text, operele artistului Iuliu Pop. ln prezenţa unui public 
numeros şi a oficialităţilor locale italiene, artistul mara
mureşean a susţinut, totodată, comunicarea (bazată pe 
proiecţii de diapozitive_ color) cu teza „Analogii intre 
arta populară maramureşeană şi opera lui Brâncuşi". 

După o „şedere" fructuoasă la Sulmona, cele peste 
o sută de lucrări fotografice, ce înfăţişează oamenii şi 

pămintul Maramureşului, ~e află expuse in aceste zile, 
la „Academia di Romanic" din Roma. 

FIAP e FIAP e FIAP e FIAP e FIAP e FIAP e FIAP • FIAP e FIAP • FIAP e 

COMUNICARI FIAP 

1. Federaţia indiană este in doliu : Dl. A. Arunacha
lam Hon E. FIAP a decedat la 28 iunie in virstă de 
7-4 ani. Dl. Arunachalam a fost unul din primii care au 
propagat ideea unei federaţii in India şi chiar după 
numirea sa ca preşedinte la FIP, a rămas foarte activ. 
Exprimăm sincere condoleanţe Fl~-ului. 

2. Suomen Kameraseurojen U.ito (Finlanda) ne face 
cunoscută componenţa noului său Comitet de Direcţie : 

- Preşedinte : Gino Perălahti 
- Vicepreşedinte : T uomo Lektinen 
- Secr. General : Olie Leinjo 
- Trezorier : Pentti Hellăkoski 

Legătura cu FIAP : Leena lkkala (Kalevankatu 21 AS, 
Helsinski 10). 

3. ln Franţa „Marele Premiu de Autor 1979 a FNSPE" 
a fost atribuit lui : 

Dl. Christian Sontag 

-4. Noul Comitet de Direcţie al federaţiei grece se 
compune din : 

Preşedinte : Peter Bronssalis 
Vicepreşedinte : Xenophon Argyris 
Secretar General : Antonis Papadopoulos 
Efor general : Kostis Antoniadis 
Trezorier : Klimis Ben os (Hypatias str. 5, Athens 118) 

5.Societatea Fotografică din Singapore are un nou 
comitet de Direcţie : 

Preşedinte : Ang Chwee Chei. Secretar : David P. C. Tay 
Vicepreşedinte : Kouo Shang Wei & Ho Cheong Veon 
Trezorier: Cheang Sin Hung (P. O. Box 1715 Singa-

pore 7). 
6. ln Danemarca, Dl Tommy Frenning este înlocuit de 

Dl. Pierre Maffait (Edv. Egebergsvej 15, DK-86000 Silke
borg) în calitate de corespondent FIAP. Mulţumim D-lui 
Frennîng pentru agreabila colaborare şi urări de bun 
venit D-lui Maffait. 

7. Serviciul de Distincţii FIAP a atribuit : 

1977: 137 A. FIAP 
30 E. FIAP 
28 Es. HAP 
11 Hon. E. FIAP 

1978 : 108 A. FIAP 
17 E. FIAP 
16 Es. FIAP 

6 Hon. E. FIAP 
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B. Sintem fericiţi să primim trei noi membri (vezi pro
cesul-verbal al celui de al 15-lea Congres) : 

Andora : C.A L.L. - Section Photographie 
c/o Mr. Joan Burgnes Martisella 
Avinguda Carlemany 24 
Principaute d' Andorre 

Turcia : l.F.S.A.K. 

c/o Mr. Mehmet Bayhan 
Uygulamali Edustri Sanatlari 
Yuksek Okulu 
Besiktas - Istanbul - T urquie 

Ţara Bascilor: Federacion de Agrupaciones del Pais 
Vasco 
Soc. Fotografica de Guipuzcoa 
c/ San Juan sin 
Apartado 86 - San Sebastian - Espagne 

Secretarul General poate furniza o listă de adrese 
ale tuturor federaţiilor naţionale membre FIAP. Această 
listă este pusă la zi cel puţin de două ori pe an. 

9. VOAV (Austria) are de asemenea un nou comitet 
de direcţie : 

Preşedinte : J. Strizsik Secretar : P. Ehrenstein 
Vicepreşedinţi : A. Bernkopf & E. Ăiesinger 
Casieri : V. Chalupnik & R. Pecka 
FIAP referent: W Hryzal (Postfach 725, A 1011 Wien 1) 

1 O. Secretarul General mulţumeşte pentru următoarele 
publicaţii, pe care le primeşte regulat : 
Fotografie (R D.G.) 
Ouarto Oscure (Argentina) 
Boletin FAF 
Foco 
lmage (Australia) 
VOAV-nachrichten (Austria) 
Kontakt & Contact (Belgia) 
Circularele de la CBFC (Brazilia) 
A 4-a şi a 5-a expoziţie internaţională (Brunei) 
Foto (Bulgaria) 
Informaţiile de la SDF (Danemarca) 
Informaţiile de la delegaţia Spaniei 
Kamera Lehti (Finlanda) 
Finnish Photographic Yearbook 1978 
France Photographie 
Helliniki Photographia (Grecia) 
Viewfinder (India) 
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li Fotoamalore (Italia) 
Foto Jornal (Portugalia) 
BNAFV-Buletin (Olanda) 
Fotografia (România) 
Forbundinform & RIFI 79 (Suedia) 
Foto-Kino Revija (Jugoslavia) 
Yeni-Fotograf (Dl. Gelenbevi, IMFIAP, Turcia) 
Echo Magazine (Prof. Chinsan Long, IMFIAP, Taiwan) 
BPS News Letter (Bangladej) 
PSS Journal (Singapore) 
Camera (Noua Zeelandă) 

Document 164 F (Revizie 1979) 

DISTINCŢII F.I.A.P. 
Important : Acest document înlocuieşte toate cele prece

dente publicate în privinţa distincţii/or şi în 
special documentul 164 F şi regulamentul 
Nr. 2 al codului FIAP. 
Intră în vigoare la 1 ianuarie 1980. 

1. Condiţii generale : 

1 1. : ln vederea onorării personalităţilor eminente cu
noscute în domeniul fotografiei, Federaţia Internaţională 
de Artă Fotografică a creat titlurile de mai jos : 

- pentru artiştii fotografi, cunoscuţi pentru operele lor 
artistice : Artist FIAP (A. FIAP) 

Excelenţă FIAP (E. FIAP) 
Maestru FIAP (M. FIAP) 

- pentru cei care, prin munca sau realizările lor, au 
contribuit la progresul FIAP-ului sau a fotografiei în 
general : 

Excele[lţă FIAP pentru servicii aduse (E. FIAP) 
Honorar Excelenţă FIAP (Hon. E. FIAP) 
1.2. - Federaţiile naţionale, afiliate la FIAP prezintă 

candidaturile membrilor lor la titlul FIAP. 
1.3 : fn ţările unde nu sini federaţii naţionale afiliate 

la FIAP, autorii izolaţi pot să introducă candidatura lor 
prin intermediul unei alte federaţii naţionale, sau a unui 
membru individual (Im. FIAP). 

1.4. - Nici o discriminare nu se face intre candidaţi, 
fie aceştia amatori sau profesionişti. Nu se impune nici 
o condiţie de vîrstă. 

1.5 - Decizia finală a atribuirii unei distincţii este 
luată de FIAP. Examinarea candidaturilor este asigurată 
de către un comitet compus din membri ai Comitetului 
Director sau de personalităţi eminente, desemnate prin 
grija sa. Deciziile sini luate, fără apel, după majoritatea 
vocilor, exceptînd pentru titlul de Hon E. FIAP, care tre
buie să fie decernai în unanimitate. ln vederea asigu
rării celei mai stricte independenţe comitetului, lista 
membrilor nu este publicată. 

1.6. - Acordarea distincţiilor onorifice, ca titlurile 
FIAP, este considerată în toate ţările ca o favoare si 
nu ca un drept. 

1.7. - Diversele titluri sini valabile pe viaţă şi titula
rii au dreptul de a scrie în continuarea numelui lor 
iniţialele corespunzînd titlului lor. Totuşi, titlurile ar putea 
fi retrase de către Comitetul Director şi, fără apel, în 
caz de greşeli grave prejudiciind FIAP-ul sau o fede
raţie afiliată. 

1.8. - Condiţiile cerute pentru a putea figura pe o 
listă de candidaturi la titlurile fotografice sini de două 
ordine: 

a) a poseda o calitate tehnică şi artistică indis
cutabilă ; 

b) a fi fost admis la un număr suficient de ex
poziţii şi de saloane recunoscute. 

lntrucit FIAP este o organizaţie internaţională cu sco
puri culturale, o simplă calificare personală n-or putea 
justifica ea singură atribuirea unui titlu FIAP, în cozul 
cind candidatul nu o adus o contribuţie suficientă Io 
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colectivitate , prin trimiterea şi admiterea o numeroase 
lucrări Orice justificări utile pol fi cerute (cataloage, 
reviste, certificate etc.). Federaţiile noţionale nu ou cali
tatea de a judeca din oficiu şi fără referinţe controla
bile valoarea outorilor. Trebuie luate in considerare 
numai admiterile la saloane, recompensele obţinute şi 
succesele de toate felurile, in fotografia internaţională. 

1.9. - În general şi fără excepţii motivate, primul titlu 
fotografic de primit este acela de A. FIAP. Propuneri 
pentru titlul E. FlAP pot fi prezentate în continuare pen
tru candidaţi A. FIAP, care îndeplinesc condiţiile cerute. 
Titlul M. FIAP nu poate fi decernat deţii unui candidat, 
ecre este d_eja titular al distincţiei E. FIAP. 

2. - Distincţia A. FIAP 
2.1. - Distincţia „Artist FIAP" (A. FIAP) este decernată 

outorilor a căror producţie tehnică şi calităţi artistice 
au fost recunoscute prin participarea la saloane nali
onale şi admitere la unele saloane internaţionale 

2.2. - Candidatul la această distincţie trebuie : 
a) să fi participat Io saloane (noţionale şi in

ternaţionale) timp de cel puţin cinci ani, şi 
b) să totalizeze cel puţin 10 acceptări cu cel 

puţin cinci lucrări diferite în saloane inter
naţionale sub patronaj FIAP. 

2.3. - Candidaturo Io distincţia A. FIAP cuprinde : 
o) un doso_r complet, stabilit pe bază de for

mulare conforme cu modelul prescris de FIAP 
si care trebuie să fie adresat Serviciului de 
de Distincţii FIAP ; 

b) cel pulin 5 lucrări fotografice ale candida
tului (foto negru-alb, foto color sau dios, 
sau un amestec). Aceste lucrări vor rămine 
dobindite de FIAP, oricare ar fi decizia care 
ar interveni ; ele vor servi la constituirea 
portofoliilor circulante. 

Lucrările, ca şi toate datele care trebuie să le înso
ţească (vezi 7.8 şi 7.9) trebuie să fie trimise Serviciului 
Portofoliilor - FIAP. 

2.4. - Fiecare candidat căruia îi este acordată dis
tincţia primeşte o diplomă şi o insi_gnă din email verde. 

3. - Distincţia E. FIAP 

3.1. - Distincţia „Excelenţă FIAP" (E. FIAP) este decer
nată autorilor care, în plus de o tehnică excepţională 
şi de o producţie abundentă, ou fost admişi în mod 
frecvent la numeroase saloane internaţionale de repu
taţie mondială Recompensele obţinute (medalii, diplome, 
reproduceri în reviste etc.) intră la socoteală. 

3.2. - Candidatul la această distincţie trebuie : 
a) să fie titlarul distincţiei A. FIAP de cel puţin 

trei ani ; 
b) în timpul întregei sale cariere fotografice, să 

fi totalizat cel puţin 50 acceptări cu cel 
puţin 20 lucrări diferite în saloane sub pa
tronaj FIAP. 

3.3. Candidatura la distincţia E. FIAP cuprinde : 
a) un dosar complet, întocmit pe formulare con

forme cu modelul indicat de FIAP, şi care 
trebuie să fie adresat Serviciului de Distinc
ţii FIAP; 

b) cel puţin cinci lucrări fotografice ale can
didatului (foto negru-alb, foto culori sau 
un amestec). Aceste lucrări vor rămîne pro
prietatea FIAP, oricare ar fi decizia care 
intervine ; ele vor servi la constituirea poer
tofoliilor circulante. 
Lucrările, ca şi toate datele care trebuie să 
le însoţească (vezi § 7.8 şi 7.9), trebuie să 
fie trimise la Serviciul Portofoliilor FIAP. 

3.4. - Fiecare candidat căruia ii este acordată dis
tincţia E. FIAP primeşte o diplomă şi o insignă în email 
roşu_. 

4. Distincţia M. FIAP : 
4. 1. - Distincţia „Maestru fotograf a FIAP" (M. FIAP) 

este atribuită artistului pentru o onora ansamblul rezul
tatelor sale în domeniul fotografiei de artă. Ea consti-
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tuie al treilea eşalon, după A. FIAP şi E. FlAP, în dis
tincţiile FIAP, decernate pentru succese personale în 
fotografie. 

4.2. Numărul distincţiilor MFIAP este limitat. El este 
fixat de către Comitetul Director al FIAP. 

4.3. Candidatura la distincţia MFIAP cuprinde : 
a) curriculum vitae complet al candidatului ; 
b) un ansamblu de cel puţin 20 {douăzeci) lu

crări {foto negru-alb sau color - tiraj neg/poz. 
sau poz/poz). 
Formatul nu poate depăşi 30 X 40 cm. 
O prezentare uniformă stil „Portofoliu" est e 
obligatorie. 
Este permis montajul pe carton foarte uşor. 

4 4. Examenul pentru candidatura MFIAP se foce fără 
cheltuială pentru autor. 

4.5. Candidaturile {curriculum vitae + lucrări) se vor 
adresa Comitetului Director FIAP {Secretariat General). 
Sini examinate cu ocazia reuniunilor obişnuite ale Co
mitetului Director. Comitetul Director poate să se infor
meze asupra avizului oricărei personalităţi calificate. 

4.6. O dstincţie MFIAP este acordată majorităţii mem
brilor Comitetului Director. 

4.7. Dacă autorul este acceptat, cel puţin 1 O {zece) 
din lucrările supuse devin proprietatea FIAP. Una din 
aceste lucrări va fi reţinută pentru colecţia istorică FIAP. 
Colecţiile de autori MFIAP vor forma baza pentru ex
poziţii FIAP cu ocazia congreselor, seminariilor artistice, 
sau alte evenimente de mare anvergură. Aceste colecţii 
sînt păstrate de Directorul Serviciului Portofoliilor. 

4.8. Fiecare autor, căruia îi este acordată distincţia 
MFIAP, primeşte o diplomă şi o insignă de email auriu. 

5 Distincţia EsFIAP 
5.1. Distincţia „Excelenţă pentru servicii aduse" 

{EeFIAP) este decernată persoanelor care au îndeplinit 
in beneficiul FIAP, al fotografiei sau a asociaţiilor fo
tografice, servicii excepţionale şi de lungă durată. 

5.2. Mai pot fi denumite EsF!AP persoanele care aduc 
f<'deraţiilor naţionale, FIAP-ului şi, în general, mişcării 
fotografice, o colaborare preţioasă în calitate de scriitori, 
critici de artă, propagandişti etc. 

5.3. Titulării de discuţii fotografice AFIAP, E FIAP şi 
MFIAP pot de asemenea să fie numiţi EsFIAP, dacă re
ferinţele asupra lor o justifică. 

5.4. Candidatura la distincţia EsFIAP cuprinde un dosar 
complet, cu curriculum vitae şi descrierea activităţilor, 
care justifică candidatura, întocmit pe formulare con
forme cu modelul prescris de FIAP. Acest dosar va fi 
adresat Serviciului de distincţii FIAP. 

5.5. Candidatul căruia îi este decernată distincţie 
EsFIAP, primeşte o diplomă şi o insignă din email 
negru. 

6 Distincţia Hon. EFIAP 
6. 1. Titlul „Onorar Excelentă FIAP" {Hon. EFIAP) este 

onoarea cea mai remarcabiÎă, pe care Federaţia Inter
naţională o poate decerna. Numărul titularilor în viaţă 
r.u va putea depăşi un număr determinat, care va fi 
fixai de către Comiletul Director. 

6.2. Titlul Hon. EFIAP nu va putea fi acordat decit 
cu unanimitate de membrii Comitetului Director. 

6.3. Se va lua în consideraţie orice contribuţie extra
ordinară şi de anvergură internaţională la dezvoltarea 
fotografiei şi a artei fotografice şi orice serviciu excep
tional, co,e a contribuit Io progresul FIAP-ului. 

6.4. Candidaturo la distinctio Hon. EFIAP cuprinde un 
curriculum vitae complet ol· candidatului cu descrierea 
activităţilor, care îndreptăţesc candidaturo. Dosarul tre
buie să fie adresat preşedintelui FIAP. 

6.5. Candidaturile Io titlul Hon EFIAP sini examinate 
de către Comitetul Director FIAP cu ocazia neuniunilor 
sale obişnuite. 
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6.6. Candidatul carura ii este decernată distincţia 
Hon. EFIAP primeşte o diplomă şi o insignă din email 
alb. 

c-.- 7. Remarci importante 
7.1. Condiţiile pentru titlurile AFIAP şi EFIAP, enume

merate respectiv sub § 2.2. b) şi § 3.2. b) sini conditii 
absolut minimale. Se recomandă cu insistenţă fiecăr~i 
federaţii naţionale de a adapta normele după posibili
tăţile folografice ale ţării, pentru a se reduce numărul 
de cereri anuale la o cifră rezonabilă. 

7.2. Este de la sine înţeles, că toate disciplinele foto
grafice intră în consideraţie pentru atribuirea unei dis
ticţii : iotografii alb-negru şi color şi diapozitive. 

7 3. Atribuirea distincţiilor autorilor de diaporame este 
supusă condiţiilor speciale editate de comisia Diaporama 
- FIAP. 

7.4. Candidatii a căror nume nu vor fi fost reţinute, 
pot din nou s6 prezinte candidatura lor in anul urmă
tor, trimiţind un dosar pus la zi, şi dacă este necesar, 
alte lucrări. 

7.5. Co lucrare fotografică este acceptată şi o carte 
(fotografică) publicată de către candidat {eventual in 
colaborare). Aceste publicatii trebuie totuşi să fie de 
gen artistic. 

7.6. Cartea de legitimaţie FIAP, in stare de valobili
late, este obligatorie pentru fiecare cerere. Aceste corţi 
pot fi comandate la Trezorierul FIAP (casier). 

7.7. Participare la cheituieli : ovind în vedere starea 
financiară in care se găseşte FIAP şi considerînd creş
terea continuă o cheltuielilor, este necesar a se cere 
o participare la cheltuieli, ceea ce antrenează examina· 
rea candidaturilor Io distincţii. 

Pentru fiecare dosar AFIAP sau EFIAP o sumă de 
30, - DM (mărci vest-germane) trebuie să fie vărsată la 
casieria FIAP. 

in această sumă este inclus : studiul dosarului - dacă 
dbtincţia este acordată, trimiterea diplomei şi a insig
riei. 

Suma vărsată nu este rambursabilă. ln cazul că dis
tincţia nu ar fi acordată, suma va rămine in rezervă 
pentru candidat, dacă se prezintă din nou, otita timp 
cit sumele nu sint primite de către casier, diplomele 
şi insignele nu sint expediate. 

Ţările cu limitări de export de devize sint rugate să 
contacteze casierul, pentru a găsi o soluţie adecvată 

7.8. Pe fiecare lucrare trimisă la FIAP trebuie să fie 
menţionat : 

numele, adresa şi ţaro autorului, 
- tilul lucrării sau referinţă pentru 
- semnul federaţiei noţionale {afară 

fotografiile vor purta menţiunea 
FIAP", semnată de autor, 

identificare, 
de dias) 

„Distincţie 

- toate aceste date trebuie să fie scrise cu ca
raclere de imprimerie. 

7.9. Fiecare lucrare trimisă la FIAP trebuie să fie În· 
soţită de lista de acceptări, medalii şi diplome, pe care 
le-a obţinui la saloane sau concursuri recunoscute. Fe
ckraţiiie noţionale sini obligate să verifice aceste date. 

7.10. Distincţiile FIAP fiind recompense oferite în nu
mele coleclivituţii, este imperativ pentru candidaţii la 
la aceste distincţii să aducă în schimb concursul lor co
lectivităţii, participind cit mai mult la expoziţiile orga
nizate în propria lor ţară şi in alte ţări. 

7.11. Se recomandă federaţiilor naţionale a se abţine 
de a propune pentru o distincţie FIAP personalităţi po
litice, afară numai dacă acestea practică fotografia şi 
mr obţinut rezultatele cerute de regulament. 

B. Informări practice 
8.1. FederoPile na\ionale sînt rugate a grupa candi

ck1turile la distincţii şi să nu prezinte cereri decit o 
singură dată pe an. Dosarele trebuie să fie trimise la 
FIAP cel puţin cu trei luni înaintea datei la care fede
raţia naţională doreşte ~ă fie in posesia diplomelor şi 
insignelor. 

https://biblioteca-digitala.ro



8.2. Fotografiile trimise Serviciului Portofolii trebuie să 
fie neînrămate şi de dimensiuni 30 X 40 cm (cu to
leranţele obişnuite). Diapozitivele trebuie să fie montate 
sub sticlă. 

8.3. Lucrările vor fi trimise în ambalaj rezistent, foto
grafiile aşezate plat. Greutatea fiecărui pachet nu tre
buie să depăşească 2 kg şi suma dimensiunilor exte
rioare trebuie să fie inferioară de 90 cm. Trimiterile se 
vor face în mod obligatoriu prin poştă obişnuită ca im
primate (eventual recomandate). Trimiterile trebuie, în 
mod obligatoriu, să poarte în exterior menţiunea „Lucrări 
fotografice pentru expoziţie - fără valoare comercială". 

Trimiterile sub formă de colete poştale, sau pregătite 

pentru calea ferată sau orice alt sistem nu poştal vor fi 
refuzate, din cauza chletuielilor suplimentare pe care le 
antrenează. 

8.4. ln nici unul din cazuri propunerile la distincţiile 
AFIAP şi EFiAP nu vor fi luate în considerare, înainte 
ca lucrările să fi sosit la Directorul Serviciului Portofolii. 

8.5. Fiecărei distincţii ii coresp\,Jnde o insignă FIAP 
de culoare diferită : 

AFIAP - email verde EsFIAP - email negru 
EFIAP - email roşu Hon. EFIAP - email alb 

Insigna generală a tuturor membrilor FIAP este din 
email bleu. Aceste insigne, ca şi etichetele pot fi fur
nizate de către Casierul FIAP. 

9. Adrese utile (august 1979) 

Preşedinte 

D-na Odette Bretscher 
Lăndlstrasse 92 
CH-3047 Bremgarten/Bern 

Elveţia 

Secretar General 

Casier 

Dr Maurice Dorikens 
Boite Postale 3 
B-9710 Gent/Zwijnaarde 

Belgia 

Mr. Horst Jost 
Gisorsstrasse 19 
D-6601 Rieglesberg R. F. Germania 
Riickling Bonk. D-600 Saaebrucken 
Cont în Bancă FIAP : 

R. F. Germania 

Serviciu de distincţii 

Cav. Uff. Gustave Millozzi 
Via Sorio 96 bis 
1-35100 Padova 

Italia 

Serviciu Portofolii 

Dl. Roger Hebbrecht 
Boi'te Postale 41. Gent 12 
B-9000 Gent 

Belgia 

Preşedintele Comisiei Diaporama 

Dl. Jacques Thouvenot 
44 rue Frani;ais 
F-88000 - Epinal 

FRANŢA. 
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listă recapitulativă - 1979 

SALOANE SUB PATRONAJ FIAP 

Binevoiţi a nota : lncepînd cu saloanele din 1979, nu
mai acceptările în saloanele care 
figurează pe această listă vor fi 
luate în consideraţie pentru distinc
ţiile AFIAP şi EFIAP. 

2. Publicarea acestei liste de către fe
deraţiile naţionale în revistele lor 
sau comunicaţii este obligatorie, 
pentru a informa candidaţii la o 
viitoare distincţie FIAP. 

1979 

79/01 Enfants d'aujourd'hui - Espoir pour demain - FIAP 
79/02 17 th lnt. Salon Photography of the Rep. of Chi

na - Taiwan 
79/03 7 i eme Salon d'Art Photographique - Saint Na

zeire - Franţa 
79/04 3 i eme Salon lnternational Orleans - Franţa 
79/05 4 i eme Salon lnternational d'Art Photographique 

- Dijon - Franţa 
79/06 Prinfot 79 - Reus - Espania 
79/07 Ier Salon lnt d' Art Photographique - Saint Ger

main - Franţa 
79/08 Concorso lnt. Diacolor Chianciano Terme - Italia 
79/09 Ier Salon lnt. de Creation et de Recherche Photo

graphique - Franţa 
79/10 Golden Eye 79 - Nevi Sad - Yougoslavia 
79/11 Folkestone Diapora ma Festival ktythe eKnt - Ma

rea Britanie 
79/12 Ier Salon de Diapositives de Bagneres de Bi~or

re - Franţa 
79/13 Xllle Salon lnt. de l'Art Photographique - Reims -

Franţa 
79/14 2. lnt. Foto Salon Burghausen 1979 - R.F.G. 
79/15 13e Coupe Charles Pothe - Vincennes - Franţa 
79/16 3 i eme Semaine lnt. de Diapositives couleurs -

Martigues - Franţa 
79/17 Festival lnt. de l'lmage - Epinal - Franţa 
79/18 30 th Singapore lnt. Salon of Photography - Sin-

gapore 
79/19 lnt. Youth Photo Exhibition - Heemstede - Olande 
79/20 14 i eme Salon lnt. 1979 - Nantes - Franţa 
79/21 7 i eme Salon Mondial d'Art Photographique - Vir

ton - Belgia 
79/22 28. Salon lnt. Fotografico De Rosario 1979 - Ar

gentina 
79/23 Vile Trofee Fotografico lnt. - Torc Assiicura zioni -

Torino - Italia 
79/24 8e lnternationaal Fotosalon SOBEKA - Zwevegem/ 

Moen - Belgia. 
79/25 XXI 6me Festival lnt. du Diaporama - Vichy -

Franţa 
79/26 XXXIV Salon lnt de Arte Fotografico - Buenos Ai

res - Argentina 
79/27 2e DIFA 1979 Duisburger lnt. Fotoausstellung 

R.F.G. 
79/28 3e lnt. Kleurenfestival Agfa Gevaert - Belgia 
79/29 Amsterdam Diaporama Festival 79 - Olanda 
79/30 Intercontinental Euro-Picamera - leper - Belgia 
79/31 31 eme Salon lnt. de J'Art Photagraphique - Ro-

court - Belgia 
79/32 Salon Mondial de Photographie Delta 79 - Belgia 
79/33 10 i eme Salon lnt. d'Art Photographique - Ma

con - Franţa 
79/34 1 er Salon lnt. de Diapositives Couleurs - Sherbra

oke - Canada 
79/35 2e Benelux Diasalon - Harelbeke - Belgia 
79/36 5. lnt. Tonbild Festival Diaporama 79 - Hgmburg -

R.F.G. 
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79/37 36. Salao lnt. de Arte Fotografico 6 - Sao Paulo -
Brazilia 

79/38 Midland Salon - England - Marea Britanie 
79/39 lnterdia 79 - Heidenhaim - RFG 
79/40 Omni Candid IV - Munsterbilsen - Belgia 
79/41 14e cBnelux Salon - Hamme - Belgia 
79/42 Festival lnt. de l'lmage el du Son - Liege - Belgia 
79/43 XI Torrone d'Oro 1979 - Alaszio - Italia 
79/44 27e Salon lnt. de Diapositives en couleurs - Luxem

bourg 
79/ 45 3 Euro - Photofestival - Luxembourg 
79/46 12e Salon lnt. d'Art Photographique - Bucarest -

România 
79/47 19 Zagreb Salon - Zagreb - Yougoslavia 
79/48 1979 Photographica de Arte Salon - Springfield -

USA 
79/49 XXllle Salon lnt. de Bordeaux - Bordeaux - Franţa 
79/50 Foto Club Argentina 43. Salon lnt. - Buenos Ai

res - Argentina 

Document 178 F 

AL 15-LEA CONGRES FIAP 
BARCELONA 18 - 23 MAI '79 

Distincţia fotografică „Maestru fotograf FIAP" 
M. F.I.A.P. 

1. Orice mare fotograf titular al titlului E. FIAP şi cu
noscut pe plan mondial pentru opera sa artistică, poale 
să solicite distincţia fotografică „maistru fotograf FIAP", 
prescurtai M. FIAP. 

2. Această distincţie este atribuită artistului pentru a 
onora ansamblul rezultatelor sale în domeniul fotogra
fiei de artă. Ea constituie a treia treaptă, după A. FIAP 
şi E. FIAP, în distincţiile FIAP atribuite pentru succese 
personale în fotografie. 

3. Număul distincţiilor M FIAP este limitat. Este fixat 
de către Comitetul Director FIAP. 

4. Federaţiile naţionale, afiliate la FIAP, prezintă can
didaturile membrilor lor. ln ţările unde nu există fe
deraţii naţionale afiliate la FIAP, autorii izolaţi pot să 
prezinte candidatura lor prin intermediul unei alte fe
deraţii sau unui Im. FIAP. 

5. O candidatură cuprinde : 
a) curriculum vitae complet al candidatului 
b) un ansamblu de cel puţin 20 (douăzeci) lucrări 

(foto alb-negru, foto color - tiraj negativ/pozitiv sau 
pozitiv/pozitiv) ; 

O prezentare uniformă stil „portofoliu" este prescrisă. 
Montajul pe carton f. uşor este autorizat. 
6. Propunerile (curriculum vitae + lucrări) se vor 

adresa Comitetului de Direcţie FIAP (secretariat). Candi
daturile sint examinate cu ocazia reuniunilor obişnuite 
ale Comitetului Director. Comitetul Director se poate in
forma despre avizul oricărei personalităţi calificate. O 
distincţie N. FIAP este acordată cu majoritatea de vo
turi ale membrilor Comitetului Director. 

7. Examenul candidaturii se face fără cheltuieli pentru 
autor 

8. Dacă autorul este acceptat, cel puţin 10 (zece) din 
lucrările prezentate devin proprietatea FIAP. Una din 
aceste lucrări va fi re\inută oentru colecţia istorică FIAP. 

Colecţiile autorilor M. FIAP vor forma baza pentru ex• 
poziţii FIAP cu ocazia congresului, seminarii artistice sau 
oile evenimer,te de mare anvergură. 

Aceste colecţii sin! păstrate de către Directorul Porto
foliilor FIAP. 

9. Tituiarul titlului primeşte diploma M. FIAP. Este au
torizat să adaoge pe orice document. după numele să!J, 
menţiunea „maestru fotograf FIAP", prescurtat M. FIAP. 

10. Insigna corespunzătoare titlului M. FIAP este c!e 
CtJloare aurie. 

201 

IMPORTANT! 
Priveşte distincţiile FIAP : 

F : Extras din Procesul-verbal al celui de al 15-lea 
Congres FIAP : 

.,[n vederea creării distincţiei M. FIAP şi pentru a nu 
prelungi peste măsură cariera fotografică a candidaţilor, 
timpul de aşteptare intre A. FIAP şi E. FIAP este redus 
la 3 (trei) ani". 

Document 179 F 

PROCES VERBAL AL ŞEDINŢEI COMITETU
LUI DE DIRECŢIE F.I.A.P. LA BARCELONA 

(SPANIA) 17 ŞI 18 MAI 1979 

P;ezenţi: Dl. Dr. Van de Wijer, D-na O. Bretscher şi 
D-nii Bourigeaud, Ghigo, Ristic, Va/ev, lost şi 
Comănescu 

Dl. M. Dorikens, bolnav, a delegat pe d-na Dorikens 
Întrunirea incepe : 17 mai la ora 17. 
1 - Presedinta D-na Bretscher deschide şedinţa. Mul

ţumeşte t~turor care sini prezenţi şi regretă absenta 
secretarului general dl. Dorikens. 

2 - Casierul, dl. Jost, face un rezumat al situaţiei 
financiare : aceasta nu e strălucita, insă din fericire nu 
există deficit. Trebuie absolut, să se găsească alte mij
joace de venituri, căci a se reduce cheltuielile mai mult, 
se dovedeşte imposibil. După discuţie se decide a se 
propune Congresului, să nu se mărească cotizaţia. Pen
tru a se incerca ameliorarea situaţiei financiare, se 
decide lansarea unei actiuni de contacte cu industria 
fotografică în punerea în ·vinzare de articole atrăgătoare 
(ca : etichete, cravate şi portofolii de Colecţie Istorică, 
deja în vinzare). Pentru a se stimula cumpărarea de 
cărţi de identitate, se va publica numărul de cărţi de 
identitate cumpărate de fiecare ţară 

3 - Relaţiile cu ţările membre : 
- Cer afilierea la FIAP : 
- Cercul de Arte şi Litere, Secţia Fotografie, din 

Andorra. 
- Clubul IFSAC din lstambul (Turcia) 
- Federacion de Agrupaciones clei Pais Vasco {Ţara 

Bascilor Spania) 
Comitetul de Direcţie decide : 
- să aprobe afilierea Cercurilor de Arte şi Litere, Sec

ţia fotografie din Andora 
- să aprobe oficierea lui IFSAK din Turcia, insistîn

du-se pentru formarea unei adevărate federaţii naţionale 
în Turcia. Dl. Ristic este delegat a lua contact perso
nal si a insista in acest sens. 

- ·să accepte în mod provizoriu şi pînă la al 16-lea 
Congres afilierea Ţării Basce, în aşteptarea formării unei 
confederaţii spaniole. E de la sine înţeles, că Spania 
nu va dispune deci! de un singur vot la Congres. Re
vista FOCO din Arqentina propune a se relua toate 
informaţiile de la FIAP si cere aprobarea Comitetului de 
Direcţie: 

Decizie: 

Orice revistă a unei federaţii naţionale, care se anga
jează, să reia cit mai complet posibil, toate informaţiile 

şi textele FIAP, poate solicita Comitetului de Direcţie 

aprobarea de-a purta mentiunea : 

REVISTA AGREATĂ DE FIAP 

Cererile trebuie să fie adresate Secretariatului General. 
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4 - Reprezentanţii Continentali : 
- Comitetul de Direcţie va propune Congresului al 

15-lea numirea unui reprezentant continental pentru Aus
t,alia. ,.Australian Photographic Society" propune trei 
nume în ordi;iea preferinţei. Comitetul de Directie decide, 
să propună Congresului nominarea primului din cei trei, 
adică Dl. A. R. Andrews, Hon. E. FIAP si ex-preşedinte al 
Austraiian Photographic Society. 

- Dl. CM. Leung din Hong Kong, cere să fie elibe
rat din funcţiuni ca Reprezentant Continental pentru 
Asia de Nord, pentru motive profesionale. După discu
ţii, Comitetul de Direcţie decide să propună Congresu
lui să nu numească un nou Reprezentant Continental 
pentru această regiune, pentru moment. 

- America de Sud : Dr. Van de Wijer a luat contact 
cu Brazilia şi Argentina. El propune să se numească 

doi reprezentanţi continentali în America de Sud, însă 
Argentina nu este de acord cu această propunere. Comi
tetul de Direcţie decide să se aştepte şi să se ceară 

propunerile ţărilor interesate. 
5 - Comitetul de Directie va prezenta în faţo con

gresului propunerea de o se creia o Comisie Natură, 
cu sediul în Australia. Australian Photogrophic Society 
o acceptat oferta de o se forma o astfel de comisie şi 
propune ca preşedinte pe Dl. A. J. F. Gibson, A. FIAP 
Vice-Preşedinte şi ex-preşedinte ol APS şi bine cunoscut 
ca fotograf al naturii. Comitetul de Direcţie propune„ 

6 - Congresul extraordinar din Canberra : Comitetul 
de Direcţie constată cu mare regret, că va fi imposibil, 
pentru motive financiare, să se trimită un reprezentant 
la Canberra. 

7 - Sînt numiţi Hon E. FIAP în unanimitate : 
Dl. Gunnar Forsell, Suedia 

Dl. Mosami Nakoi, Japonia 
Dl. Xenophon Argyris, Grecia 
Dl. Enric Pomies i Carrete, Spania 
Dl. Luigi Monfredi, Italia 
Dl. Adolfo Cellini, Italia 
Dl. Wilfried Swoboda, DDR 

Dl. Ede Tomory, Ungaria 
Dna Hedy Loffler, România 
Sînt numiţi E. FIAP : 
Dna Therese Venus, Belgia 
Dl. Hansruedi Meyle, Elveţia 

Dl. Zvetan Weselinow, Bulgaria 

Nominările persoanelor următoare co membrii indivi
duali (IM. FIAP) sint aprobate în unanimitate : Dl. Pedre 
Luis Raota (Argentina) Dl. Shree Krishno (India), 
Dl. Bagodola Romanamurty (India), Dl. Gabriel Peck
Koon Chiong (Singapore), Dl. Baha Gelenbevj (Turcia) 
Prof Chinson Long (Taiwan) şi Dl. Mottew Word (U.S.A.), 

Dl. Peck-Koon Chiong, IM FIAP cere posibilitatea de 
o obţine distincţia E. FIAP fără a trece mai întîi prin 
A. FIAP. Comitetul de Direcţie examinează cazul, dor 
nu vede motive pentru o se devia de Io regulament în 
ceea ce priveşte distincţiile şi decide a se atribui dis
tincţia A. FIAP d-lui Chiong. 

8 - Pentru voturile Io Congres se pune o problemă : 
Comitetul de Direcţie compus din 9 membri o primit 
13 procuraţii de vot. N-or putea fi vorba de decepţio
narea acestor 13 ţări, care au dat încrederea lor Comi
tetului de Direcţie. Dl. Bourigeaud, Preşedinte al Comi
siei Administratice, va propune Congresului şi aceasta 
încă de Io începutul şedintelor, să voteze co membrii 
ai Comitetului de Direcţie, ca orice alt delegat de alt
fel, să poată în viitor reprezenta fiecare două ţări. 

9 - Comitetul de Direcţie decide ca, oşo cum este 
prevăzut in Codul FIAP, ţările care nu sînt în regulă cu 
cotizatia, să fie exc;luse de Io dreptul de vot. 
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1 O - Diverse : 
- Comitetul de Direcţie mulţumeşte D-lor Hcbbrecht 

şi Van lmmerseel, care au realizat imprimarea unui por
tofoliu al Colecţiei Istorice FIAP. 

- Preşedinta a primit din partea „Photo- Revue" pro
punerea de a întreprinde un concurs fotografic în cola
borare. Comitetul de Direcţie aprobă această iniţiativă 
şi exprimă plăcerea so de o vedea o întreprindere de 
acest gen, care constituie o colaborare cu presa sau 
industria fotografică. 

- Salonul internaţional de Virton (Belgia) propune, 
prin intermediul federaţiei belgiene, o formulă de cola
borare originală. Acest Salon va fi incepind din 1980 un 
,.!'clon de autori". Vreo treizeci de fotografii vor fi ivi
taţi să expună fiecare vreo zece lucrări. Fiecărui autor 
i se va cere, să cedeze una din lucrările sole FIAP-ului. 
.'\stfel serviciul Portofoliilor - FIAP va putea dispune în 
fiecare an de un frumos portofoliu, pentru a-I face să 
circule Comitetul de Direcţie aprobă acest proiect şi 
permite Salonului Internaţional de la Virton, să men
ţioneze „în colaborare cu FIAP". 

- Comitetul de Direcţie va trimite, dacă e posibil, un 
reprezentant la reuniunile pe care Europhot le va orga
niza în legătură cu un eventual „An al Fotografiei". 

11 - Dr Van de Wijer remite Preşedintelui „Cartea 
je aur" FIAP. 

12 - Dl. Ristic dă socoteală de reuniunea Comisiei 
Tineretului Io Uster (Elveţia) în aprilie 1979 : Comisia 
Tineretului a discutat despre o eventuală schimbare a 
numelui, dar, din motive de ordin practic (imprimări de 
documente etc.) doreşte să păstreze numele său, adică 

„Comisia Mondială FIAP Tineret", cu toate că, cuvintul 
.,mondial" este de prisos, căci deja e cuprins în „FIAP". 
Comisia de Tineret a discutat mult de asemeni în ches
tiunea limitei de vîrstă. A ajuns Io concluzia, că o divi
ziune în trei categorii (pină la 13 ani, de Io 13 la 
17 ani, de la 17 la 25 ani) pare cea mai naturală. Comi
sia Tineret o constatat lipsa literaturii despre fotografie 
pentru copii şi e fericită să anunţe editarea unei mici 
cărţi (în germană) de Dl. Meyle din Elveţia, intitulată 
„FIAP FOTO FIBEL". Această carte poate fi obţinută de 
la Comisia Tineret Io preţul de 7 FS. 

13 - Comitetul de Direcţie constată, că situaţia Comi
siilor FIAP este destul de ambiguă : unele comisii sînt 
de fapt inexistente, altele se compun dintr-o singură 
persoană şi numele „Comisie" este Impropriu ; de altă 
parte unele persoane co Dnii Millozzi şi Guidi foc mult 
lucru pentru FIAP şi nu au nici-un statut oficial, Comi
tetul de Direcţie decide deci, de o se propune Con
gresului un proiect de reformă a comisiilor. 

ln linii mari acest proiect comportă punctele urmă
toare : 

- ,.marile" Comisii vor fi lăsate aşa cum sint. 
- unele comisii vor fi schimbate in „servicii" sub con-

ducerea unui „Director", care să lucreze în colaborare 
strinsă cu Comitetul de Direcţie. 

- posibilitatea va fi deschis9 de a se ereia „Comi
siile Temporare" în jurul unei probleme concrete. 

Şedinlo Comitetului de Direcţie se termină vineri 
18 mai, ora 13. 

ss. O Bretscher 
Preşedinto FIAP 

Bremgarten, 1 Iulie 1979 

ss. L. Dorikens şi M. Dorikens 
Redoctori Proces Verbal 

Zwijneorde, 28 Iunie 1979 

https://biblioteca-digitala.ro



Document 180 F 

PROCES-VERBAL LA AL 15-LEA CONGRES 
FIAP BARCELONA (SPANIA) 18 - 23 MAI 

1979 

1. La 18 mai 1979, la ora 18,30, este deschis oficial al 
15-lea Congres FIAP, în localul „Obra Cultural de la 
Caixa de Pensions per a la vellesa i d'stalvis de Cato
lunya i Ies Balears", în prezento reprezentanţilor „La 
Caixa ", a oraşului Barcelona şi a „Consejo superior de 
Deportes". Medaliile comemorative FIAP sint remise 
reprezentanţilor „La Caixa" şi lui „Consejo Superior de 
Deportes", ca recunoştinţă pentru tot ce aceste orga
nisme fac pentru promovarea fotografiei. Distincţia Hon. 
ET. FIAP este remisă D-lui Enric Pamiers i Carrete, care 
a făcut posibil acest congres şi distincţia Es. FIAP 
D-nei Therese Peeters - Venus (Belgia). Participanţii la 
Congres vizitează expoziţia PRINFOT. 

Şedinţa l-a a Congresului - 19 mai, ora 8,30 

2 Apelul delegaţilor : 

Ţările următoare au trimis unul sau mai mulţi dele
qat( : R. D. Germană, R. F. a Germaruei, Belgia, Canada, 
Danemarca, Spania, Finlanda, Franţa, Grecia, Ungaria, 
Italia, Polonia, Portugalia, România, Suedia, Cehoslova
cia, Jugoslavia. 

Următoarele ţări au dat procura lor pentru vot dele
qotului unei alte ţări sau unui membru din Comitetul 
Director : Australia, Austria, Brazilia, Brunei, Bulgaria, 
Columbia, Marea Britanie, Hong-Kong, Liechtenstein, 
Luxemburg, Maroc, Noua Zeelandă, Singapore, Elveţia. 

ln total sint reprezentate 32 ţări. 

Preşedinta desemnează pe Dl. Enric Pomies ca preşe
dinte de onoare al Congresului şi D-nii Argyris (Grecia) 
şi Maffait (Danemarca), ca observatori. 

4. Dl. Pomies urează bun-venit delegaţilor. 

5. Preşedinta scuză pe cei absenţi : D-nii Dorikens 
(secretar general a.i.), Guide (serviciul Patronaj), Milozzi 
(Serviciul Distincţii), Gehret (comisia tehnică), Thouve
not (comisia Diaporama) şi Burki (şef de presă). Regretă 
mai ales absenţa Secretarului General, care, bolnav, a 
delegat pe soţia sa per,tru al-I înlocui. 

6 ln alocuţiunea sa de deschidere, preşedinta mulţu
meşte organizatorilor ( .. la Caixa "), care ou făcut posibil 
acest conares. Face un rezumat de tot ceea ce s-a 
îndeplinit de către Comitetul Director, comisiile si servi
ciile, după congresul de la Varno : ca obiectiv de atins 
in viitor, citează : intensificarea contactelor cu federa
ţiile ne-europene şi stabilireo contactelor mai strinse 
cu industria fotografică. ln plus doreşte ca FIAP să 
poată oromova nu numai expansiunea fotografiei, ci şi 
valoarea fotografiei în toate domeniile culturale. 

7. Preşedintele de onoare, Dr. Van de Wijer, aminteşte 
congresul FIAP de la Barcelona din 1954, care a fost 
foarte importaAt pentru FIAP, intrucit s-a adoptat charto. 

8. Dl. Bourigeaud, Preşedintele comisiei administrative, 
constată că 13 ţări ou dol procura lor unui membru din 
Comitetul Director. Cum Comitetul Director nu are deci! 
9 membri, avind fiecare dreptul de a reprezenta o ţară, 
acest lucru pune o problemă. Dl. Bourigeaud cere dele
gaţiilor să voteze o modificare a art. VIII, a jurispruden
ţei Nr. 4 şi să permită membrilor Comitetului Director 
să reprezinte fiecare cite două federaţii (ca şi ceilalţi 

delegaţi care au dealtfel acest drept). Se aprobă cu 
mare majoritate. 

10. Afilierea Nigeriei, Andorii şi a Turciei sini apro
bate lncă din acest moment, delegatul Andorei ia parte 
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la vot. Ţara Bascilor este acceptată ca membru în mod 
provizoriu, pină la cel de al 16-lea Congres, în aştep

tarea formării unei confederaţii spaniole. La Congres, 
Spania nu va putea dispune decit de o singură voce. 
Dl. Heilig din R. D. Germană prezintă o cerere de afi
liere a Vietnamului. Preşedinta face observaţia că, Comi
tetul Director n-a primit nici un document oficial : ea 
roagă pe Dl. Heilig să ceară Vietnamului să trimită o 
cerere de afiliere în bună regulă, însoţită de statute. 
Afilierea va fi aprobată Io viitoarea reuniune o Comite
tului Drector. 

11. Secretarul General a.i., Dl. Dorikens, o întocmit un 
raport de activitate de Io intrarea în funcţie în mai 1978. 
Acest raport rezumează funcţiunea secretariatului şi face, 
mai ales, să reiasă că acesta lucrează cu cheltuieli 
reduse. Raportul. citit de D-na Dorikens, este aprobat în 
unanimitate. 

12 ln acest raport, casierul, Dl. Jost, se plinge de 
lipsa de fonduri. Mulţumeşte membrilor Comitetului Di
rector, care foc tot ce pot pentru o reduce cheltuielile. 
Raportul de casă pe ultimii trei ani este printre docu
mentele primite de toţi dele!)aţii. 

Preşedinto citeşte raportul Comisarilor de conturi. 

Rapoartele casierului şi ale comisarilor de conturi sini 
aprobate. D-nii Fran~ois Fonck şi Butz Welter sint aleşi 

comisari de conturi pentru perioado fiscală următoare. 

13. Alegeri de membri oi Comitetului Director. D-nii 
Bourigeaud şi Ghigo, vice-preşedinţi, nu se prezintă pen
tru un nou mandat. Ceilalţi membri oi Comitetului 
Director sint toţi galo să preia sarcina lor. Dl. Bouri
geaud prezintă pe Dl. Jean Gerard Seckler (Franţa) can
didat Io succesiunea sa. 

Dl. Ghigo procedează la fel pentru Dl. Gustovo Mil
lozzi (Italia). 

D-na Krystino Lyczynek prezintă pe Dl. Andrezj Voel
lnogel, candidat Io vice-preşedinţie prezentat de Polo
nia Delegaţii primesc buletine de vot, unde sint înscrise 
toate numele candidaţilor. Ei pot să bifeze numele pe 
care le vor, însă cum sînt 5 candidaţi pentru cele 4 pos
turi de vice-t,reşedinte, sini rugaţi să bifeze cel puţin 

un candidat Io vice-preşedinţie. 

D-nii Argyris şi Maffoit, observatori, desfac buletinele 
de vot. 

Rezultatele alegerilor : 

D-na Odette Bretscher, preşedintă 

Dl. Maurice Dorikens, secretor general 

Dl. Horst Jost, casier 

Dl. Sylviu Comănescu, consilier 
aleşi în unanimitate : 

Pentru vice-preşedinte : 

Dl. Gustavo Millozi : ales 

Dl. Ristic Ştefan ales 

Dl. J. G. Seckler ales 

Dl. Vassil Valev 

Dl. 9. Voellnagel 

ales 

neales 

Dl. Seckler mulţumeşte pentru încrederea ecre i-o fost 
acordată. 

D-na Bretscher mulţumeşte vice-preşedinţilor care 
pleacă. 

D-lor Bourigeaud şi Ghico pentru toate eforturile în 
profitul FIAP-ului Le remite medalii comemorative. 
Dl. Bourigeaud, membru fondator FIAP, este numit vice
preşedinte de onoare FIAP, în aclamaţiile generale, 
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19 mai - ora 17 

14 Congresiştii vizitează expoziţia „Premiul Nector" al' 
Spaniei, şi sînt primiţi de Dl. Negra de la „Negra Indus
trial", care primeşte o medalie comemorativă din mîi
nile preşedintelui. 

15. Un juriu compus din D-na Bretscher şi D-nii Z. La
gocki, R. Hebbrecht, E. Pomiers şi J. G. Seckler, face 
selectio lucrărilor pentru colecţia istorică. Din 44 lucrări, 
din 1· 1 tări diferite, preselecţionote, 27 din 8 ţări dife
rite sini acceptate. 

20 mai - ora 10 

14. Conqresiştii vizitează oraşul Barcelona (mai ales 
opero arhitecturală a lui Gandi) şi satul spaniol de !a 
Montjnich, unde asistă Io un program de dansuri cata
lane. 

20 mai - ora 17 - Şedinţa a li-a a Congresului 

17. Dl. T Frening (Danemarca) propune a se trimite 
D-lui Dorikens o telegramă de mulţumiri şi urări de însă
nătoşire grabnică. Aprobat. 

18. Preşedinta dă cuvîntul D-lui Armuth din Ungaria, 
care prezintă propunerea federaţiei ungare pentru fon
darea unei comisii Fototeoretică. Se fac propuneri pen
tru integrarea acestei noi comisii la una deja existentă. 
După o discuţie animată, votarea are loc. Cu 28 de 
voturi, se decide formarea unei Comisii Fototeoretice 
separată. 

Preşedinta roagă pe Dl. Armuth să pregătească un 
regulament al acestei comisii, pentru a fi supus apro
bării Comitetului Director şi să propună Comitetului 
Director numele unui preşedinte al acestei comisii. 

19. Federaţia franceză propune ca membrii Comitetu
lui Director să poată rePrezenta la congres propria lor 
ţară (modificare o art. VIII a jurisprudenţei 4 - a se 
vedea şi § 8). Aprobat cu 29 voturi pentru. 

20. Reprezentanţii continentali 

Preşedinta cere a se aproba crearea unui post de 
reprezentant continental pentru Australia şi a se numi 
Dl. Andrews Hon E. FIAP în acest post. Se aprobă. 

- ln ceea ce priveste reprezentarea în America de 
Sud, Dl. Dr. Van de Wijer face un rezumat al situaţiei. 
S-au făcut contactări în Brazilia şi Argentina, insă pen
tru moment nici o decizie nu se poate lua. 

- Preşedinta face remarca faptul că delegaţii au, 
printre documentele primite, un mesaj al Dr. G. Thomas, 
reprezentant continental pentru Asia de Sud. Rezumă 
problemele care sînt tratate în acest mesaj, adică sen
timentul ţărilor care sînt departe de Europa şi se simt 
puţin detaşate de FIAP şi mijloacele de a se opera o 
.,descentralizare, pe care o propune Dr. Thomas. 

21. Fixarea cotizaţiei 

Cu toate că situaţia financiară a FIAP-ului nu este 
strălucită, Comitetui Director propune ca să nu se majo
reze cotizaţia, ci să se încerce găsirea altor mijloace de 
venituri (vinzări de „autocollants", de cravate, de porto
folii de colecţii istorice etc.) şi moi ales să se încerce 
interesarea industriei fotografice mai mult în FIAP. Sînt 
făcute moi multe propuneri. Dl. Fourot (Franţa) pro
pune mărirea cotizaţiei, Dl. Argyris (Grecia) propune a 
o lega de numărul de cluburi afiliate la federaţie sau, 
la nevoie, la numărul de locuitori ai ţării etc. 

După discuţii şi vot, este adoptată următoarea pro
punere: 

Cotizaţia de 300 DM (sau echivalentul în $ US) este 
menţinută pentru perioada ce urmează, însă se reco
mandă, în mod special, federaţiilor naţionale de a 
vărsa în mod voluntar o cotizaţie suplimentară 
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Casierul face observaţia că federaţiile, care doresc o 
factură pentru această cotizaţie suplimentară, n-au decit 
să-i scrie acest lucru. Franţa promite ferm a vărro o 
cotizaţie suplimentară şi este foarte aplaudată. 

Se recomandă cu tărie federaţiilor naţionale de a sti
mula vînzarea carnetelor de identitate, a insignelor, auto
colanţilor, cravatelor şi portofoliilor colecţii istorice. 

22. Comitetul Director propune crearea unei „Comi
sii „Naturo". Societatea fotoqrafică australiană a accep
tat să-si ia răspunderea şi propune pe D. A. Gibson 
A. FIAP; ca preşedinte. 

Principiul comisiei nature şi preşedinţia D-lui Gibson 
sînt aprobate în unanimitate. 

23. Crearea unei noi distincţii fotografice M. FIAP 
(maistru fotograf FIAP). Această distincţie trebuie să 
constituie al treilea grad (după A. FIAP şi E. FIAP) în 
distincţiile atribuite pentru succese personale în fotogra
fie. D-na Dorikens citeşte regulamentul propus. Este 
aprobat cu mare majoritate. 

Regulamentul complet al distincţiei M FIAP va fi 
publicat cit mai curînd posibil. Va fi integrat la regu
lamentul general al distincţiilor FIAP. 

ln vederea creării distincţiei M. FIAP şi pentru a nu 
lungi peste măsură cariera fotoqrafică a candidaţilor, 

timpul de aşteptare între A. FIAP este redus la 3 ani. 

24. - Bienalele din. 1980. 

Candidaturile Arqentinei şi Indiei pentru organizarea 
în 1980, respectiv Bienalele Culori Hîrtie şi Diapozitive 
sini aprobate în unanimitate. 

Preşedinta face un apel federaţiilor europene pentru 
găsirea unui candidat pentru organizarea Bienalei ne
gru-alb. 

25. Locul şi data viitorului congres (al 16-lea). 

Preşedinta nu a primit nici o candidatură pentru or
ganizarea celui de al 16-lea Conqres. ln mod normal, 
acesta ar trebui să aibă loc in 1980, însă termenul este 
mult prea scurt pentw a c,ermite pregătirea. Dl. Arqv• 
ris prezintă scuzele din partea HPS, pentru că cel de 
al 15-lea congres nu a putut să aibă loc, în 1978, în 
Grecia. 

Dl. Flenning propune a ţine congresele FIAP din trei 
în trei ani, însă cum aceasta ar implica o schimbare de 
statut, este greu a se vota această propunere. După 
lungi discuţii, se decide a se încerca un congres în 1981. 
Totuşi, primul lucru de făcut este a se căuta un can
didat pentru organizarea lui şi totul va depinde de 
acest lucru ln plus, se formulează dorinţa de a se 
organiza BienaJele Hîrtie color şi DIAS la finele anului 
1980 şi Bienala negru-alb la începutul anului 1981. 

26. Dl. Pedro Foyos din Portugalia salută pe delegaţi. 

Portugalia a fost unul din primii membri FIAP, dar este 
pentru prima dotă că delegaţii portughezi asistă la 
congres. Dl. Foyos precizează că arta fotografică în 
Portugalia face faţă dificultăţilor grave din cauza inflaţiei. 

27. Preşedinta salută pe Dl. Galmes, reprezentantul lui 
Europhot. Citeşte un mesaj pe care Dl. Coucke, secre
tar general Io Europhote l-a adresat congresului. 

Şedinţa a III-a a Congresului - 21 mai ora 9 

28. Şedinţă rezervată conferinţelor : 

- În absenţa delegatului bulgar, Dl. Peeters, preşe
dinte al Comisiei Culoare şi Director Competiţii FIAP, 
citeşte o comunicare a Bulgariei asupra manifestărilor 
fotografice pentru copii organizate în Bulgaria. 

- D-na Krystina Lyczyweck (Comisie Tineret) prezintă 
o conferinţă asupra „Rolului fotografiei în educarea 
tineretului". 
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- Dl. Andrezj Voellnogel (Polonia) vorbeşte de „Extin
derea _şi facilitatea folosirii ne!,,_otivelor culori". 

- Dl Rolond Bourigeoud (Vice-Preşedinte) prezintă o 
conferinţă „Fotografia şi Familia". 

- În absenţo D-lui Dorikens, Dl. R. Hebbrecht, direc
tor ol Portofoliilor, care în funcţia de „moderator" pentru 
o discuţie de masă rotundă asupra „Saloanelor inter
naţionale". 

La această discuţie iau porte între alţii D-nii Dieuzaide, 
Logocki, Leonard, Comănescu, Foyos. 

Se onogojeoză o discuţie foarte animată în care apar 
puncte de vedere foarte diferite. 

21 mai - ora 16 

29. - Congresiştii asistă Io o proiecţie de diapozitive 
sonorizote, prezentate de Dl. Ramie (Spania). 

21 mai - ora 18 - Şedinţa a IV-a a Congresului 

30. Conferinta D-lui Jean Dieuzoide, orator invitat, 
despre „Evoluţia fotografiei din 1972 pînă astăzi şi răs
punderile mărite ole amatorului FIAP". Textul complet 
ol acestei conferinţe va fi pus Io dispoziţia federaţiilor 
noţionale. 

22 mai - ora 9 - Şedinţa a V-a a Congresului, con
sacrată lucrărilor comisiilor 

31. Cu excepţia Comisiei administrative, comisiei artis
tice şi comisiei tehnice, toţi preşedinţii de comisii au 
trimis rapoarte scrise, care sînt distribuite tuturor dele
gaţilor. Programul prevedea discuţii în grupuri mici în 
privinţo rezultatelor comisiiilor, însă D-nii Ristic şi 
Peeters preferă să citească raportul lor în şedinţă 
plenară. 

Dl. Z. Logocki (Comisia artistică), Dl. R. Hebbrecht 
(serviciul Portofoliilor) şi Dl M. Ghigo, care înlocuieşte 
pe D-nii Millozzi (serviciul Distincţiilor) şi Guidi (servi
ciul Patronajelor) preferă să discute despre munco lor 
în grupuri mici ; se angajează discuţii animate. 

32. Către prînz, discuţia Io maso rotundă (vezi § 28) 
este reluată şi suscită un more interes. 

22 mai - ora 17 - Şedinţa a VI-a a Congresului 

33. - Dl. Dieuzoide ia cuvîntul pentru o sublinia im
portanţa educativă o fotografiei. Co exemplu de mij
loace ce se pot utiliza pentru o face cunoscută fotogra
fia în toată lumeo, el povesteşte cum procedează Io 
Toulouse cu expoziţiile Io Châteou d'Eou. 

34. D-na Bretscher prezintă congresului propunerea 
Comitetului Director de o reformo Comisiile. Situaţia de 
faţă este ambiguă, întrucit două persoane, care foc multe 
lucrări în FIAP, nu ou nici un statut oficial (D-nii Mil
lozzi şi Guidi) şi pe de altă porte unele „comisii" nu 
se compun decît dintr-o singură persoană şi termenul 
.,comisie" este impropriu. 

Se angajează discuţii în privinţo comisiei artistice şi 
comisiei culori. Se foc moi multe propuneri, dor nu se 
ajunge Io nici o decizie. Comitetul Director va studio 
problemo reformei comisiei artistice şi culori şi va pre
zento o propunere Io ol 16-leo conures. 

Comisiile o căror existenţă este aprobată de congres 
sînt enumerate moi jos. Funcţia lor este de o defini 

morile opliuni ole FIAP în domeniile lor respective. ln 
fruntea fiecărei comisii este un preşedinte, numit de 
Congres pentru doi ani, Io propunerea Comitetului 
Director. Mandatul se va reînoi. Membrii comisiilor sini 
numiţi de către Comitetul Director. 

Comisia Administrativă 

Natură 

Dioporamo 

Tineret 

Fototeorie 

Preşedinte Dl. R Bourigeoud 

D. A. Gibson 

Dl. J. T ouvenot 

Dl. S. Ristic 

o se vedea § 18. 

Pe de altă porte sînt create serviciile enumerate moi 
jos. În fruntea fiecărui serviciu este un director, numit 
de către Comitetul Director. Eventual, poate să se încon
joare de colaboratori benevoli. Serviciile lucrează în cola
borare apropiată cu Comitetul Director (cu secretariatul 
general, in special). Pot fi create noi servicii (sau dizol
vate altele) după necesitate de către Comitetul Director. 

Serviciul Portofolii Director Dl. R. Hebrecht 

Distincţii Dl. G. Millozzi 

Patronaje Dl. Guidi 

Serviciul Competiţii Dl. J. Peeters 

Presă Dl. K. Bi.irki 

În plus, vor putea fi create Comisii temporare, pentru 
o durată limitată, cu ocazia unui eveniment special sau 
în legătură cu un proiect de lucru. Crearea şi dizorvoreo 
acestor comisii temporare se foc de către Comitetul 
Director într-un fel foarte lejer şi fără reglementare 
rigidă. Misiunea unei comisii temporare se termină prin 
redactarea unui raport final, prezentat congresului. 
Această „Reformă o comisiilor" este aprobată de 

către congres cu more majoritate. 
35 - Dl. Frenning din Danemarca ia cuvîntul. Subli

niază excelento organizare o Congresului. Propune să 
se focă in viitor in codrul congresului discuţii în grupuri 
mici, reunite prin limbă, despre subiecte ca : .,Ce aştep
tăm de Io FIAP" ? 

Dl. Peeters aduce omagii secretorului general pentru 
munco so de pregătire excelentă şi D-nelor Bretscher şi 
Dorikens pentru felul în care ou condus Congresul. 

Dl. Frandin transmite adunării prietenia federaţiei 
române. 

36. - La ora 19, 10, D-na Bretscher încheie dezbate
rile acestui ol 15-lea Congres. 

37. - Ziuo de 23 mai este rezervată unei excursii 
interesante Io minăstireo Montsserrot, unde congresiştii 
pot asculta un cor de copii. 

ta dejunul de închidere o congresului, D-na Bretscher, 
Dr. Van de Wijer şi Dl. Somaronch (reprezentant ol „La 
Caixo ") iau cuvîntul, aşa cum e tradiţia. Dl. Bourigeou 
pronunţă discursul final, scurt însă foarte spiritual. 

Bremgarten, 1 iulie 1979 Zwijnoorde, 28 iunie 1979 

(5s) Odette Bretscher (ss) L. Dorikens & M. Dorikens 
preşedintă redactori oi procesului verbal 
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EUROPHOT 

COMUNICAT DIN PRESA 

COMITETUL PROVIZORIU DE SPRIJIN AL ANULUI MONDIAL AL 

FOTOGRAFIEI SE INTRUNEŞTE LA U.N.E.S.C.O. 

La 29 oct. 1979, Comitetul Provizoriu de Sprijin ol anu
lui Mondial ol Fotografiei o ţinut un Simpozion, în 
cursul căruia Dl. Alphonse Legros-Collord, Preşedinte al 
Comitetului Cultural Europhot, o făcut un raport despre 
progresele realizate după reuniunea de simbătă 16 sep
tembrie 1978 Io Colonia şi s-au studiat diferitele acţi

uni de intreprins în cadrul proiectului „Anul Mondial al 

Fotografiei". 
Douăsprezece ţări au fost reprezentate Io acest Sim

pozion de către delegaţii Comisiilor Noţionale şi de 
către Delegaţiile Permanente pe lingă Unesco, co şi de 
către reprezentanţi o moi multor asociaţii şi institute 
fotografice. I.P.C. (Consiliul Internaţional Fotografic) al 
cărui sediu e la New York a trimis ca reprezentant pe 
Dl. Robert Coppenrath, Preşedinte al Comitetului Anu
lui Mondial al Fotografiei. 

Vreo douăzeci de Comisii Naţionale şi Delegaţii Per
manente UNESCO au manifestat interesul lor sau ade
ziunea la proiectul „Anul Mondial al Fotografiei". 
Dl De Weck (Şef al Diviziei promovări şi difuzări ale 
informaţiei, UNESCO) a urat bunvenit în numele 
UNESCO tuturor participanţilor şi a expus obiectivele 
şi acţiunile acestei organizaţii internaţionale atît de 
importante pentru înţelegerea dintre popoare. D-şoara 

Teresa Wagner (Secţia Cultură şi Comunicări, UNESCO) 
şi D-şoara Dominique Roger (Şeş al Serv. Photo din 
UNESCO) au participat deasemeni foarte activ la dis
cuţii. 

La masa prezidenţială au luat loc : D-nii Takuya 
Tsukahora (Membru al Comitetului APA, Asociaţia Foto
grafilor publicitari, Japonia) Frederick Ouellmalz (Fun
daţie de Artă şi Ştiinţă Fotografică, U.S.A.), Charles 
Geiger (Preşedintele fotografilor profesionişti din Ame
rica, S.U.A.), Jeo Baptiste De Weck, Rudolf de Groote 
(Comite Audio-Visuel Europeen) Alphonse Legros-Col
lord, Victor Couche (Secretar General Europhot) Michel 
Terrapon (Conservator Sef ol Muzeului de Artă şi Isto
rie din Friburg) şi Jean - Gerard Seckler (Vice-Preşe

dinte FIAP). 
Dl. De Groote, în calitatea sa de decan de virstă, a 

deschis reuniunea şi la propunerea D-lui Geiger, spri
jinită de Ton Lohr (Director al Şcolii Fotografie, Ţările de 
Jos), Victor Coucke a fost ales Preşedinte al Şedinţei. ln 
discursul de deschidere, V. Couche a pronunţat aceste 
cuvinte : ,.lată-ne reuniţi, pe deoparte pentru studierea 
în ce măsură fotografia va putea să contribuie la pro-
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movarea fraternităţii intre popoare şi să favorizeze 
schimbul lor inter-cultural, şi pe de altă parte, în spe
ranţa de a permite tuturor curentelor şi tendinţelor pe 
care le reprezentăm aici prin organizaţiile noastre res
pective, de-a pune mai bine potenţialul lor uman şi 

organic în s~rviciul ţelurilor şi idealurilor Naţiunilor 

Unite şi UNESCO ! Cred că, în codrul unui „an Mondial 
al Fotografiei" vom avea maximum de şanse de o par
veni la ţelul nostru." 

V. Coucke a insistat mult asupra faptului că toţi 

membrii Comitetului Provizoriu de Sprijin trebuie, să 

facă maximul pentru o parveni în citeva luni la o lăr

gire considerabilă o acestui Comitet Permanent la viitoa
rea reuniune prevăzută la Colonia, în Septembrie 19a0, 
cu ocazia „Photokina". 

Ca urmare informaţiilor pe care participanţii le-au 
primit, în ceea ce priveşte pregătirea unui An Mondial 
al Comunicării, moţiunea următoare o fost adoptat/! în 
unanimitate : 

,.Participanţii Io Simpozionul Internaţional „Anul mon
dial al fotografiei" care s-o ţinut Io 29 Oct. 1979, Io 
sediul UNESCO la Paris, au aflat că anul 1983 este 
avut în vedere ca „An mondial ol comunicării. 

Ei consideră, că este util a se asocia încă de acum 
eforturile lor la acelea, care se vor desfăşura în cadrul 
acestui An Mondial ol Comunicării şi să se determine 
locul pe care comunicarea vizuală ii va ocupa în 
în această acţiune. Ei speră că această etapă va fi 
prologul unui „An Mondial ol Fotografiei" pe care 
doresc să-l organizeze sub egida UNESCO 

Intre timp ar dori ca, cuvintul „fotografia" să fie 
adăugat acelora care definesc mijloacele de comuni
care citate în propunerea pentru Anul Mondial al Comu
nicării. Această propunere are ca bază comunicarea 
raportului Secretarului General al Naţiunilor Unite la 
Consiliul Economic şi social (document E/1979/87 din 
4 iunie 1979). 

Comitetul provizoriu ol Anului Mondial al Fotografiei 
se va reîntruni în Sept. 1980 cu ocazia Photokina la 
Colonia. 

Pină atunci va lua toate măsurile necesare pentru o 
pune la punci structura necesară pentru realizarea 
obiectivelor sale". 

O reuniune restrînsă de specialişti va avea loc Io 
începutul anului 1980, la sediul UNESCO, acest lucru 
Io propunerea D-lui De Weck, pentru pregătirea reuni
unii generale din Septembrie 198Q. 

Chalon-sur-Scione, 31 Oct. 1979 
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I MAURICE FOUROT I NE-A PĂRĂSIT 

Cu consternaţie şi more durere om aflat, Io sfîrşitul 
lunii octombre, de dispariţia unui foarte mare prieten al 
FIAP-ului. 

Maurice Fourot nu o fost numai un prieten al FIAP
ului, o fost mult moi mult pentru noi toţi, c:ăc:i a pus 
toată fidelitatea şi devotamentul său în serviciul unei 
cauze, căreia el îi arăta un ataşament real şi profund. 

Am avut morele privilegiu de-o c:onta pe Maurice 
Fourot printre prietenii Io c:are puteam întotdeauna să 

foc: apel şi pot să afirm, că rar un om o răspuns c:u 
otito inimă Io solicitările noastre. 

ln c:alitotea sa de reprezentant al F.N.S.P F., delegat 
pe lingă FIAP, Maurice Fourol a asistat de mulţi ani 
la toate congresele noastre, stabilind c:ontac:te şi relaţii 

numeroase. Prin prezenţo so ero pentru noi un sfătui

tor, pe care fiecare îl aprecia, căc:i ştia cu toc:t şi blin
de!e să ne foc:ă, să profităm de experienţo sa. 

Maurice Fourot o dat mult FIAP-ului şi prietenilor săi. 
Nu vom uita niciodată interesul pe c:are ni l-o arătai 

întotdeauna şi ajutorul pe c:are ni l-o dat în decursul 

o foarte numeroşi ani. 
Aş vrea să pot înc:ă a-ţi spune, drogă Maurice Fourot, 

mulţumesc:. Mulţumesc:, omului c:u inimă c:aldă, aşa cum 

oi fost întotdeauna şi c:are a ştiut, să dea c:u plăcere, 

fără să aştepte nimic: în sc:himb. Nu vom moi vedea 
foţo to surizătoore Io viitoarele reuniuni ale noastre şi 

sîntem c:u toţii profund întristaţi de oc:est luc:ru. Numai 
un gind de recunoştinţă pentru prietenia to se va ames
tec:a durerii noastre de a nu moi putea să te intîmpi

năm Io reuniunile FIAP şi nu vom uita ajutorul preţios, 

pe c:are ni I-oi dat aşa mult timp. Dnei Fourot, soţia so 

întotdeauna prezentă alături de el, adresăm mărturia 

unei sincere simpatii luind parte Io doliul său. 

Federoliei Naţionale ale Societăţilor Fotografice din 
Franţa prezentăm de asemenea caldele noastre condo
leanţe, c:ăci şi ea a pierdut un prieten. 

Odette Bretscher 
Preşedinta FIAP 

LUMEA FOTOGRAFIEI DE AMATORI ESTE iN DOLIU 

[ MAURl~E FOUROT I NE-A PĂRĂSIT 

Federaţia Naţională a Societăţilor Fotografice din 
Franţa şi Federaţia Internaţională de Artă Fotografică 
au pierdut în această zi de toamnă, 27 Oct., unul din 
tovarăşii lor cei mai credincioşi. 

Spitalizat la 4 Oct. in urmo unei indispoziţii pe care 
refuza s-o ia in serios, Maurice Fourot o luptat contra 
adversităţii cu energia profundă a c:elor care, ghidaţi de 
o sănătate robustă pe drumul unei vieţi foarte active, 
n-au învăţat neiodată, să se sustragă, pentru o se 
îngriji de persoana lor. 

Silueta so corpolente nu putea ascunde o inimă de o 
generozitate inepuizabilă. li revedem Io Reims, anul 
trecut, cu braţele încărcate de o jerbă superbă, croin
du-şi o trecere în asistenţă pentru a oferi, c:u o emoţie 
greu disimulată, un trandafir fiecărei dintre soliile pre
zente 

Fotografia, Maurice o practica în mare porte pentru 
plăcerea numeroşilor săi prieteni. fiecare manifestare 
fiind pentru el un pretext de o reţine momente din 
viaţă pentru bucuria de a oferi apoi aceste amintirii 
preţioase, scuzind•J-se de imperfecţiile tehnice, pe care 
or fi putut eventual să le conţină. 
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ln 1949 prietenul nostru făcea porte din ec:hipo fon
datoare a Photo-Cine-Club din Val de Bievre. ln conti
nuare, aderă la Soc. Franceză de Fotografie şi i-se 
încredinţă de către Comitetul de Direcţie noţional misi
unea de a reprezenta Franţa pe lingă FIAP, care ii va 
distinge cu titlul c:el moi ridicat Hon. E. FIAP. 

În diverse ocazii el o ţinut, co organizatorii de saloane 
internaţionale, co cel de Io Bordeaux, să beneficieze 
de ajutorul său, furnizîndu-le documente fotografic:e de 
marc valoare istorică. 

Fondator al Fhoto-Cine-Clubului de Io Preuilly-sur
Cloisc în 1976, el o acceptat în următorul an, să se 
olălure echipei Comitetului de Direcţie a F.N.S.P.F. 
Ministerul Tineretului, Sporturilor şi a Vac:anţelor ii 
decernase de curînd, cu titlul promoţiei 14 Iulie 1979, 
medalia de argint a Tineretului şi Sporturilor. 

Maurice Fourot, militant infatigabil ol mişcării fotogra
fice noţionale şi internaţionale, îndrăgostit de fotogra
fie, prieten ol tuturor amatorilor, lasă după plecarea so 
un vid imens şi dureros 

Ero din acei oameni o căror mori calităţi de bună
tate, amabilitate şi serviabilitate vor rămîne adînc gro
vote în inimi. 

J. G. Seck/er 
Vicepreşedinte a FIAP 
Preşedinte ol F.N.S P.F. 
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